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◈ ค�ำน�ำส�ำนักพิมพ์ ◈

การอ่านหนังสือเสริมความรู ้คณิตศาสตร์จะช่วยให้นักเรียนเข้าใจเนื้อหา 

ในห้องเรียนได้ดียิ่งขึ้น และมีความรู้เพิ่มเติมท่ีต่อยอดไปสู่การทดสอบทางการศึกษา 

ระดับชาติ

การทดสอบทางการศึกษาระดับชาติหรือ O-NET (Ordinary National  

Educational Test)  เป็นการทดสอบเพื่อวัดความรู ้และความคิดของนักเรียน 

ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 3 และช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 6 ท่ีประเมิน 

ตามมาตรฐานการเรียนรู้ในหลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐาน ซึ่งหนังสือ 95  

แนวข้อสอบ O-NET คณิต ม.3 ที่ออกบ่อยที่สุด เป็นหนังสือที่เหมาะส�ำหรับการ 

เรยีนรูด้้วยตนเองและทดสอบความรูก่้อนทีจ่ะได้ท�ำจรงิในสนามสอบ อกีทัง้ยงัมเีนือ้หา

ที่สอดคล้องกับหลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐานอีกด้วย

เนื้อหาในเล่ม “95 แนวข้อสอบ O-NET คณิต ม.3 ท่ีออกบ่อยท่ีสุด”  

ประกอบด้วยจ�ำนวนและการด�ำเนินการ การวดัและเรขาคณติ สถติแิละความน่าจะเป็น  

มีแบบฝึกหัดระหว่างเนื้อหาและแบบฝึกหัดท้ายบทเพื่อให้นักเรียนได้ฝึกทักษะการคิด  

ซึง่แบบฝึกหดัท้ายบททีเ่ราเว้นทีว่่างไว้เพือ่ต้องการให้เขียนวธิคีดิและค�ำตอบลงไปได้เลย  

และมีเฉลยละเอียดท้ายเล่ม เชื่อว่าหากนักเรียนหมั่นศึกษาและท�ำแบบทดสอบอย่าง

เป็นประจ�ำแล้ว จะรู้สึกสนุกในการเรียน มีใจรักในวิชาคณิตศาสตร์ และท�ำข้อสอบ 

O-NET ได้ฉลุยอย่างแน่นอน

นานมีบุ๊คส์
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◈ ค�ำน�ำนักเขียน ◈

คณติศาสตร์เป็นวชิาทีศ่กึษาทฤษฎตีวัเลขต่าง ๆ  อย่างมีเหตผุล เป็นข้ันเป็นตอน 

แต่ก็ปฏิเสธไม่ได้ว่าหลาย ๆ  คนไม่ชอบเรียนวิชานี้เลย 

หนังสือคณิตเล่มนี้เหมาะสุด ๆ  ส�ำหรับนักเรียนที่ต้องการทบทวนเนื้อหาเเต่ละ 

หวัข้อ มทีัง้การสรปุประเดน็ออกสอบทีก่ระชบั เข้าใจง่าย  มเีเบบฝึกหดัตลอดเล่มและ 

ท้ายเล่ม และมีตัวอย่างที่ออกสอบให้นักเรียนได้ระวังในการท�ำข้อสอบ เหมือนมีพี่ ๆ   

ติวเตอร์คอยอธิบาย ชี้แนะ เน้นย�้ำให้เข้าใจง่าย จนท�ำข้อสอบได้ตามหวังไว้ เพื่อ 

การสอบประจ�ำบท สอบย่อย เก็บคะแนนในโรงเรียน สอบ O-NET  ชิงทุน เพิ่มเกรด 

โควตาเเละสอบเข้า ม.4 ในโรงเรียนดังทั่วประเทศ

ผูเ้ขยีนหวงัอย่างยิง่ว่าหนงัสอืเล่มนีจ้ะช่วยนกัเรยีนให้เข้าใจเนือ้หาเเละความคดิ 

รวบยอดของคณิตศาสตร์ ม.ต้นได้อย่างครบถ้วน

ด้วยความปรารถนาดี 
ชิราวุธ บุญพั้ว (ครูพี่อาเทอร์) 
สถาบันกวดวิชาจุฬา เอ-พลัส

FB: kru.arthur
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◈ รู้จักผู้เขียน ◈

ครูพี่อาเทอร์  
ชิราวุธ บุญพั้ว
เจ้าของโรงเรียนกวดวิชาครูพี่อาเทอร์ จังหวัดชลบุรี

เจ้าของ ⇸ Facebook Fanpage kru.arthur กวดวิชาครูพี่อาเทอร์  

(ผู้ติดตาม 300,000 คน)

การศึกษา ⇸ วิทยาศาสตรบัณฑิต ภาควิชาชีวเคมี จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย

ประสบการณ์ด้านการสอน ⇸ เป็นติวเตอร์ตั้งแต่มหาวิทยาลัยช้ันปีท่ี 1 เมื่อ 

จบการศึกษาแล้วก็ประกอบอาชีพเป็นติวเตอร์เป็นเวลาถึง 12 ปี ทั้งยังได้รับเชิญเป็น 

วทิยากรโรงเรียนทัว่ประเทศในหวัข้อบรรยายวชิา O-NET, GAT/PAT และ 9 วชิาสามญั
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⇸ จ�ำนวนจริง  ⇸ รากที่สองของจ�ำนวนจริง  ⇸ รากที่ n ของจ�ำนวนจริง  
⇸ ค.ร.น. และ ห.ร.ม.  ⇸ เศษส่วน  ⇸ ทศนิยม  ⇸ อัตราส่วนและร้อยละ  
⇸ เลขยกก�ำลัง  ⇸ เอกนามและพหุนาม  ⇸  สมการและอสมการ  
⇸ สมการก�ำลังสอง  ⇸ ระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปร
แบบฝึกหัดท้ายบทที่ 1 | 49
เฉลยแบบฝึกหัดท้ายบทที่ 1 | 148

การวัดและเรขาคณิต | 54
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⇸ พีทาโกรัส  ⇸ พื้นที่ผิวและปริมาตร  ⇸ เส้นขนาน  ⇸ รูปสามเหลี่ยม 
⇸ รูปสามเหลี่ยมเท่ากันทุกประการ  ⇸ รูปสามเหลี่ยมคล้าย   
⇸ การแปลงทางเรขาคณิต  ⇸ อัตราส่วนตรีโกณมิติ  ⇸ วงกลม
แบบฝึกหัดท้ายบทที่ 2 | 100
เฉลยแบบฝึกหัดท้ายบทที่ 2 | 171

สถิติ | 106
⇸ ความรูเ้บือ้งต้นเกีย่วกับสถติทิีค่วรทราบ  ⇸ การเกบ็รวบรวมข้อมลู   
⇸ การน�ำเสนอข้อมูล  ⇸ ตารางแจกแจงความถี ่  
⇸ การแจกแจงความถีด้่วยกราฟหรอืแผนภูม ิ ⇸ ค่ากลางของข้อมลู   
⇸ โจทย์ปัญหาเกีย่วกบัค่ากลางของข้อมลู  ⇸ การวัดการกระจายของข้อมลู 
⇸ ความสมัพนัธ์ระหว่างการแจกแจงความถี ่ ค่ากลาง และการกระจายข้อมลู
แบบฝึกหัดท้ายบทที่ 3 | 126
เฉลยแบบฝึกหัดท้ายบทที่ 3 | 190

ความน่าจะเป็น | 129
⇸ แผนภาพต้นไม้  ⇸ กฎเกณฑ์เบือ้งต้นเกีย่วกบัการนับ  ⇸ แฟกทอเรยีล   
⇸ วธิเีรียงสบัเปลีย่น  ⇸ วธิจัีดหมู ่ ⇸ ความน่าจะเป็น
แบบฝึกหัดท้ายบทที่ 4 | 145
เฉลยแบบฝึกหัดท้ายบทที่ 4 | 197

บทที่ 1

บทที่ 2

บทที่ 3

บทที่ 4

◈ สารบัญ ◈
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บทที่ 1 จ�ำนวนและการด�ำเนินการ

จํานวนจริง (real number) ประกอบด้วย

จ�ำนวนเชิงซ้อน
(complex number)

จ�ำนวนจริง
(real number)

จ�ำนวนจินตภาพ
(imaginary number)

จํานวนอตรรกยะ :	จํานวนที่ไม่สามารถเขียนให้อยู่ในรูปเศษส่วน
	 ของจํานวนเต็มหรือทศนิยมไม่ซ�้ำแบบไม่รู้จบ
จํานวนตรรกยะ :	 จํานวนที่สามารถเขียนให้อยู่ในรูปเศษส่วน
	 ของจํานวนเต็มหรือทศนิยมซ�้ำได้
    	 ⇸	 จ�ำนวนเต็ม แบ่งเป็น	 จ�ำนวนเต็มลบ (I–)
         			   จ�ำนวนเต็มศูนย์ (I0)
         	 	 	 จ�ำนวนเต็มบวก (I+)
	 ⇸	 เศษส่วน
	 ⇸	 ทศนิยมซ�้ำ

จ�ำนวนอตรรกยะ
(irrational number)

จ�ำนวนตรรกยะ
(rational number)

จ�ำนวนเต็ม
(integral number)

เศษส่วน ทศนิยมซ�้ำ
(fraction & repeating decimal)

จ�ำนวนเต็มลบ
(negative integer)

จ�ำนวนเต็มศูนย์
(zero)

จ�ำนวนเต็มบวกหรือจ�ำนวนนับ
(positive integer)

ทบทวนความจ�ำ!
ทศนิยมซ�ำ้ เช่น

0.032 = 0.032222...

3.945 = 3.945454...

O-net คณิต ม.3    7
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เฉลย
ตอบข้อ 4

1. ผิด เพราะ   3 
2

 เป็นจ�ำนวนอตรรกยะ

2. ผิด เพราะ    1 + 3 + 5 + 7 + 9 = 5

3. ผิด เพราะ  1
33  = 0.03030303...

4. ถูก เพราะ 35 + 35 + 35 = 243 + 243 + 243 = 729 = 36

แนวคิด

แบบฝึกหัด 1.1 จงเขียนเครื่องหมาย  หน้าข้อความที่เป็นจริง 
และเครื่องหมาย × หน้าข้อความที่เป็นเท็จ

◯	1)	 r เป็นจํานวนจริงที่เป็นจํานวนตรรกยะ

◯	2)	 0 เป็นจํานวนเต็มบวก

◯	3)	 − 1
6  เป็นจํานวนตรรกยะ

◯	4)	 8.33333333... เป็นจํานวนอตรรกยะ

◯	5)	 9 −  4  เป็นจ�ำนวนเต็มบวก

◯	6)	 23  เป็นจํานวนตรรกยะ

◯	7)	 2.8 4 เป็นจํานวนอตรรกยะ

◯	8)	 8 ÷  2  เป็นจํานวนตรรกยะ

◯	9)	 2 −  2  เป็นจํานวนอตรรกยะ

◯	10)	 จํานวนเต็มลบที่น้อยที่สุดคือ −1

◯	11)	 − 7  ไม่ใช่จํานวนเต็มลบ

◯	12)	 100,000,000 คือจํานวนเต็มบวกที่มีค่ามากที่สุด

พิจารณาข้อความต่อไปนี้ ข้อใดเป็นจริง

1.   3 
2

 เป็นจ�ำนวนตรรกยะ	 2.   1 + 3 + 5 + 7 + 9 = 25

3.  1
33  = 0.30303030…	 4. 35 + 35 + 35 = 36

O-net'57

8   O-net คณิต ม.3
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รากที่สองของจ�ำนวนจริง (square root)

สมบัติ รายละเอียด

a = a
1
2 เปลี่ยนรากที่สองให้อยู่ในรูปเลขยกก�ำลังได้

a  $ 0 เมื่อ a $ 0
ภายใต้เครื่องหมายราก (    ) ค่าของ a ต้องมากกว่า
หรือเท่ากับ 0 เท่านั้น

a2 =yay
ค่าใด ๆ  เมื่อนำ�ไปยกกำ�ลังสองแล้วหรือหาค่าสัมบูรณ์  
ต้องเป็นค่าบวกเท่านั้น

(  a )2 และ _− a  i2 = a เมื่อยกกำ�ลังสองรากที่สองของ a ทั้งสองแล้วจะได้ a

a ×  b =  ab เมื่อ a, b $ 0 หาผลคูณก่อนแล้วค่อยถอดราก

  a 
  b

 =  a
b

 เมื่อ a, b $ 0 หาผลหารก่อนแล้วค่อยถอดราก

สมบัติของรากที่สอง

ข้อควรรู้
รากที่สองของ a คือ ! a )
รากที่สองของ 0 เท่ากับ 0

ถ้า a เป็นจ�ำนวนจริงใด ๆ  ที่มากกว่าหรือเท่ากับศูนย์ 

(a $ 0) รากท่ีสองของ a คอืจ�ำนวนจรงิทีย่กก�ำลงัสอง
แล้วได้ a

ถ้า a เป็นจ�ำนวนเต็มบวก รากที่สองของ a มี 2 ราก  
คือรากที่เป็นบวกและรากที่เป็นลบ
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รากที่ n ของจ�ำนวนจริง

กรณี n เป็นจ�ำนวนคู่ n เป็นจ�ำนวนคี่

a  < 0 ไม่เป็นจ�ำนวนจริง n a   เป็นจ�ำนวนเต็มลบ

a  = 0 n a  = 0 เสมอ

a  > 0 n a  เป็นจำ�นวนเต็มบวก

สรุปหลักของรากที่ n ของ a

ให้ n เป็นจ�ำนวนเต็มบวกที่มากกว่า 1  
a และ b เป็นจ�ำนวนจริง  b จะเป็น
รากที่ n ของ a ก็ต่อเมื่อ bn = a

เรยีก n a  ว่ารากท่ี n ของ a  
หรอืกรณฑ์ที่ n ของ a

เฉลย
ตอบข้อ 3

 256 − 3  64 =   16 × 16  − 3  4 × 4 × 4

	 = 16 − 4

	 = 12

แนวคิด

 256 − 3  64  มีค่าเท่ากับข้อใด

1. 8              2. 10              3. 12              4. 14

O-net'60
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ค.ร.น. และ ห.ร.ม

การหารากที่ n โดยการแยกตัวประกอบ 
มีวิธีการดังนี้

ข ้ อ สั ง เ กต :   ก ารหาราก ท่ี   n   ของ 
จ�ำนวนจริงใด ๆ  ตัวประกอบเฉพาะของ 
จ�ำนวนนัน้จะต้องมอีย่างน้อย n ตวัจงึจะ 
ถอดรากที่ n ได้

เช่น 3 27 =  3 × 3 × 3 = 3

ตวัคูณร่วมน้อย (ค.ร.น.) จาํนวนเต็มน้อยท่ีสดุท่ีน�ำไปหารด้วยจาํนวนเตม็อืน่ ๆ  ตัง้แต่ 2 จาํนวน 

ขึ้นไปแล้วได้ผลลัพธ์ลงตัวทั้งหมด  มีวิธีการหา ค.ร.น. ดังนี้ 

1)	แยกตัวประกอบเฉพาะ หาได้จากผลคูณของจ�ำนวนเฉพาะท่ีเหมือนกันบางส่วนของทุก

จ�ำนวน

2) หารสั้นด้วยจํานวนเฉพาะ จ�ำนวนเฉพาะที่น�ำมาเป็นตัวหารต้องหารจ�ำนวนเต็มนั้นลงตัว

อย่างน้อย 2 จ�ำนวนขึ้นไป หารไปเรื่อย ๆ  จนไม่มจี�ำนวนเฉพาะใดที่หารจ�ำนวนทัง้หมดนั้น

ได้อกีแล้ว โดย ค.ร.น. คอืผลลพัธ์ทีไ่ด้จากการน�ำตวัหารทกุตวัและเศษทกุจ�ำนวนมาคณูกนั

ตวัหารร่วมมาก (ห.ร.ม.) จาํนวนเตม็ทีม่ากทีส่ดุท่ีนาํไปหารจาํนวนเตม็อืน่ ๆ  ตัง้แต่ 2 จาํนวน 

ขึ้นไปพร้อมกันแล้วได้ผลลัพธ์ลงตัวทั้งหมด มีวิธีการหา ห.ร.ม. ดังนี้

1) แยกตัวประกอบเฉพาะ หาได้จากผลคูณของจ�ำนวนเฉพาะที่เหมือนกันทั้งหมดของทุก

จ�ำนวน

2) หารสัน้ด้วยจํานวนเฉพาะ จ�ำนวนเฉพาะทีน่�ำมาเป็นตวัหารต้องหารทกุจ�ำนวนลงตวั หาก

ไม่มีจ�ำนวนเฉพาะใดที่หารได้อีกแล้ว จะหยุดหารแล้วเอาตัวหารทั้งหมดคูณกัน

แบบฝึกหัด 1.2 จงหาผลลัพธ์

1) 9 0

2) 3 −8

3) −9
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เฉลย
ตอบข้อ 3 

หาจ�ำนวนคนในกลุ่มที่มากที่สุด = ห.ร.ม ของ 25 และ 20 = 5

แสดงว่าแบ่งได้กลุ่มละ 5 คน

ดังนั้นแบ่งนักเรียนชาย 25 คน กลุ่มละ 5 คน ได้  255  = 5 กลุ่ม

แบ่งนักเรียนหญิง 20 คน กลุ่มละ 5 คน ได้  205  = 4 กลุ่ม

รวมแบ่งได้จ�ำนวนกลุ่มน้อยสุด 5 + 4 = 9 กลุ่ม

แนวคิด

เศษส่วน (fraction)

เมื่อ a และ b เป็นจ�ำนวนเต็ม โดยที่ b ! 0
ตัวเศษ
ตัวส่วน

a
b

a
b + cd = adbd + bcbd = ad + bcbd  เมื่อ b และ d ! 0

การบวกลบเศษส่วนมีวิธีดังนี้
1)	กรณีส่วนเท่ากัน น�ำตัวเศษมาบวกลบกันได้เลย ตัวส่วนจะมีค่าเท่าเดิม

2) กรณีส่วนไม่เท่ากัน ต้องท�ำให้ตัวส่วนเท่ากันก่อนด้วยการหา ค.ร.น. ของตัวส่วนท้ังหมด 

เมื่อตัวส่วนเท่ากันแล้ว จึงน�ำตัวเศษของเศษส่วนมาบวกและลบกัน หรือคิดตามสูตรก็ได้

ต้องการแบ่งนักเรียนชาย 25 คน และนักเรียนหญิง 20 คนเป็นกลุ่ม กลุ่มละเท่า ๆ  กัน

ให้จ�ำนวนกลุ่มน้อยที่สุดได้กี่กลุ่ม

1. 4 กลุ่ม              2. 5 กลุ่ม              3. 9 กลุ่ม              4. 13 กลุ่ม

O-net'58
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แบบฝึกหัด 1.3 จงหาผลลัพธ์

กรณีส่วนเท่ากัน กรณีส่วนไม่เท่ากัน

1) 355  + 905 2) 2827  − 8081

a
b × cd = acbd เมื่อ b และ d ! 0

การคูณและหารเศษส่วน
1) การคูณเศษส่วน

แบบฝึกหัด 1.4 จงหาผลลัพธ์

การคูณเศษส่วน การหารเศษส่วน

1) 2730  × 9 = 3) 2827  ÷ 80 =

2) 46  × 35 4) 153  ÷  9
15  =

a
b ÷ cd = ab × dc  = adbc  เมื่อ b, d และ c ! 0

2) การหารเศษส่วน
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เศษส่วนอย่างต�่ำ เป็นค่าของเศษส่วนที่ถูกลดทอนให้ต�่ำท่ีสุด ปกติแล้วค�ำตอบทางคณิตศาสตร์ 

ผลลพัธ์ควรอยูใ่นรปูทีท่อนเป็นอย่างต�ำ่ทีส่ดุ  หาเศษส่วนอย่างต�ำ่ได้โดยดงึตวัร่วมของเศษและส่วนออก  

จากนั้นตัดตัวร่วมทิ้งไปเพราะผลหารมีค่าเท่ากับ 1

เฉลย
ตอบข้อ 1

ก.	 5
7  −  5

12  = 2584

	 5
7  ×  5

12  = 2584

ข. 73 ÷ 48 = 34348  = 7 7
48

ดังนั้น ถูกทั้ง ก และ ข

แนวคิด

แบบฝึกหัด 1.5 จงเปลี่ยนรูปเศษส่วนต่อไปนี้ให้เป็นเศษส่วนอย่างต�่ำ

1) 84
119 2) 162108

พิจารณาข้อต่อไปนี้

ก. 5
7  −  5

12  = 57  ×  5
12 	 ข. 73 ÷ 48 = 7 7

48

ข้อใดสรุปถูกต้อง

1. ข้อ ก ถูก ข้อ ข ถูก	 2. ข้อ ก ถูก ข้อ ข ผิด

3. ข้อ ก ผิด ข้อ ข ถูก	 4. ข้อ ก ผิด ข้อ ข ผิด

O-net'58
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การเปรยีบเทยีบเศษส่วน ต้องท�ำให้ส่วนเท่ากนัก่อน จากการหา ค.ร.น. ของตวัส่วน แล้วเปรยีบเทียบ

ค่าของตัวเศษ

แบบฝึกหัด 1.6 จงเรียงล�ำดับเศษส่วน

1) จงเรียง 34 , 5
6 , 23   จากน้อยไปมาก 2) จงเรียง 9

10 , 13 , 78  จากมากไปน้อย

ทศนิยม (decimal)

เป็นการเขียนแสดงจ�ำนวนท่ีอยู่ในรูปเลขฐานสิบที่ไม่เต็มหน่วยเช่นเดียวกับ
เศษส่วน แต่ใช้วิธีการเขียนต่างกันคือส่วนที่ไม่เต็มหน่วยจะอยู่หลังจุดทศนิยม

ประเภทของทศนิยม
1) ทศนิยมไม่ซ�้ำ แบ่งออกเป็น

⇸ ไม่ซ�้ำแบบรู้จบ: ตัวเลขหลังจุดไม่ซ�ำ้กันเป็นชุดตัวเลข ระบุตําแหน่งสุดท้ายของทศนิยม

และเขียนเป็นเศษส่วนได้

⇸ ไม่ซ�ำ้แบบไม่รูจ้บ: ตวัเลขหลงัจดุไม่ซ�ำ้กนัและเขยีนต่อไปได้เรือ่ย ๆ  ระบตุาํแหน่งสดุท้าย

ของทศนยิมไม่ได้ เป็นจํานวนอตรรกยะเพราะเขยีนให้อยูใ่นรปูเศษส่วนของจํานวนเตม็

ไม่ได้

2) ทศนยิมซ�ำ้ เป็นจาํนวนตรรกยะ เนือ่งจากเขียนให้อยูใ่นรปูเศษส่วนของจาํนวนเตม็ได้ แบ่งเป็น

⇸ ซ�ำ้แบบรูจ้บ: ตวัเลขหลงัจดุซ�ำ้กนัเป็นชดุ แต่ระบตํุาแหน่งของทศนยิมได้ เช่น 2.777...,  

9.838383...

⇸ ซ�ำ้แบบไม่รูจ้บ: ตวัเลขหลงัจดุซ�ำ้กนัเป็นชดุ ๆ  ต่อกนัไปอย่างไม่มสีิน้สดุ ไม่สามารถระบ ุ

ตําแหน่งทศนิยมได้ จึงใช้สัญลักษณ์จุดบนเลขบอกตัวเลขซ�้ำแบบไม่รู้จบ
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แบบฝึกหัด 1.7 จงเขียนทศนิยมซ�้ำในรูปแบบย่อ

1) 0.444444... เขียนรูปแบบย่อ คือ ____________ อ่านว่า _______________________

2) 2.565656... เขียนรูปแบบย่อ คือ ____________ อ่านว่า _______________________ 

3) 0.789789… เขียนรูปแบบย่อ คือ ____________ อ่านว่า _______________________

4) 8.000333… เขียนรูปแบบย่อ คือ ____________ อ่านว่า _______________________

5) 6.002424… เขียนรูปแบบย่อ คือ ____________ อ่านว่า _______________________

น�ำตัวเลขที่ซ�้ำมาเขียนเป็นเศษแล้วหารด้วย 9 โดยจ�ำนวนของเลข 9 
เท่ากับต�ำแหน่งซ�้ำของทศนิยม

การเปลี่ยนทศนิยมให้เป็นเศษส่วน
ทศนิยมไม่ซ�้ำ 

1) ไม่ซ�้ำแบบรู้จบ ท�ำได้โดยหารด้วย 10 หรือ 10x ขึ้นอยู่กับจ�ำนวนต�ำแหน่งของทศนิยม

⇸ ทศนิยม 1 ตําแหน่ง ให้หารเลขหลังจุดทศนิยมด้วย 10

⇸ ทศนิยม 2 ตําแหน่ง ให้หารเลขหลังจุดทศนิยมด้วย 100

⇸ ทศนิยม 3 ตําแหน่ง ให้หารเลขหลังจุดทศนิยมด้วย 1000

2) ไม่ซ�้ำแบบไม่รู้จบ เป็นจํานวนอตรรกยะ เขียนเป็นเศษส่วนไม่ได้

ทศนิยมซ�้ำ 

1) ซ�้ำแบบรู้จบ ท�ำวิธีเดียวกับทศนิยมไม่ซ�้ำแบบรู้จบ

2) ซ�้ำแบบไม่รู้จบ มีหลักเปลี่ยนเป็นเศษส่วนดังนี้

⇸ เป็นทศนยิมซ�ำ้ทกุต�ำแหน่ง: ทศนยิมอาจจะมเีลขซ�ำ้เพยีงตวัเดยีวหรอืเป็นชดุตวัเลขกไ็ด้  

หลักการคือ
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แบบฝึกหัด 1.8 จงเปลี่ยนทศนิยมให้เป็นเศษส่วน

1) 0.222222... 2) 3.262626...

3) 0.789789… 4) 8.191191…

⇸ เป็นทศนิยมซ�้ำไม่ทุกต�ำแหน่ง: หลังทศนิยมมีตัวเลขเพียงบางส่วนท่ีซ�้ำกันเท่านั้น ให้เขียน

เป็นเศษส่วนดังนี้

แบบฝึกหัด 1.9 จงเปลี่ยนทศนิยมให้เป็นเศษส่วน

1) 0.000444... 2) 0.005656...

3) 6.12789789… 4) 0.23191191…

เศษ = ตัวเลขหลังจุดทศนิยมทั้งหมด – ตัวเลขที่ไม่ซ�้ำ

ส่วน = เขียนเลข 9 จ�ำนวนให้เท่ากับจ�ำนวนต�ำแหน่งการซ�้ำของทศนิยม และเติม 0 ไว้ 

ด้านหลงัตามจ�ำนวนต�ำแหน่งท่ีไม่ซ�ำ้
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การปัดทศนิยม
การเปลี่ยนเศษส่วนเป็นทศนิยมโดยวิธีตั้งหารยาว บางครั้งผลลัพธ์ท่ีได้อาจเป็นทศนิยม 

หลายตําแหน่ง คือมากกว่า 2 หรือ 3 ตําแหน่งขึ้นไป หรือทศนิยมไม่รู้จบ ซึ่งโดยปกติแล้ว ข้อสอบ

ส่วนใหญ่ จะตอบไม่เกิน 3 ตําแหน่ง หรืออาจกําหนดจํานวนเลขนัยสําคัญของคําตอบ  นักเรียน 

จึงต้องรู้หลักการปัดเลขดังนี้ 

1)	ตัวเลขที่ตามหลังเลขนัยสําคัญตัวสุดท้ายเป็นค่าอื่นที่ไม่ใช่ 5

⇸	หากมค่ีามากกว่า 5 ให้ปัดขึน้ โดยปัดตัวเลขสดุท้ายท้ิงแล้วปัดตวัเลขท่ีอยูด้่านหน้าเพ่ิมข้ึน 1 ค่า

⇸	หากมีค่าน้อยกว่า 5 ให้ปัดลง โดยปัดตัวเลขสุดท้ายทิ้งแล้วคงค่าอื่นไว้เท่าเดิม

2)	ตัวเลขที่ตามหลังเลขนัยสําคัญตัวสุดท้ายมีค่าเท่ากับ 5 ให้แบ่งออกเป็น 2 กรณี คือ

⇸	เลขที่อยู่หน้าเลข 5 เป็นเลขคู่หรือศูนย์ให้ปัดลง โดยปัด 5 ทิ้งแล้วคงค่าอื่นไว้เท่าเดิม 

⇸	เลขที่อยู่หน้าเลข 5 เป็นเลขคี่ให้ปัดขึ้นโดยปัดเลข 5 ทิ้ง แล้วปัดตัวเลขที่อยู่ด้านหน้าเพิ่มข้ึน  

1 ค่า

เลขนยัส�ำคญั (significant figure) จ�ำนวนหลกัของตวัเลขท่ีแสดงความเทีย่งตรงทีค่�ำนวณ

ได้หรือวัดได้  วิธีพิจารณาเลขนัยส�ำคัญมีดังนี้

1)	ตัวเลขทุกตัวยกเว้นศูนย์ที่มีเงื่อนไขเฉพาะถือเป็นเลขนัยส�ำคัญทั้งสิ้น เช่น

⇸ 134.1 » มีเลขนัยส�ำคัญ 4 ตัว, 26.983 » มีเลขนัยส�ำคัญ 5 ตัว

2)	ศูนย์ที่อยู่ระหว่างเลขนัยส�ำคัญให้ถือเป็นเลขนัยส�ำคัญ เช่น

⇸ 502 » มีเลขนัยส�ำคัญ 3 ตัว, 30.0008 » มีเลขนัยส�ำคัญ 6 ตัว

3)	ศูนย์ที่อยู่ทางซ้ายของจ�ำนวนจะไม่นับเป็นเลขนัยส�ำคัญ เช่น

⇸ 0.0002 » มีเลขนัยส�ำคัญ 1 ตัว, 0.2 » มีเลขนัยส�ำคัญ 1 ตัว

4)	ศูนย์ที่อยู่ท้ายจ�ำนวนเต็มจะไม่นับเป็นเลขนัยส�ำคัญ เช่น

⇸ 3,000 » มีเลขนัยส�ำคัญ 1 ตัว, 30 » มีเลขนัยส�ำคัญ 1 ตัว

5)	ศนูย์ทีอ่ยูท่างขวาของทศนิยมจะมเีลขนัยส�ำคัญเฉพาะตวัท่ีอยูท่างขวามอืของจุดทศนิยม เช่น

⇸ 0.4000 » มีเลขนัยส�ำคัญ 4 ตัว, 0.080 » มีเลขนัยส�ำคัญ 2 ตัว
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แบบฝึกหัด 1.10 จงปัดทศนิยม

ตอบเป็นทศนิยม 1 ต�ำแหน่ง ตอบเป็นทศนิยม 2 ต�ำแหน่ง ตอบเป็นทศนิยม 3 ต�ำแหน่ง

1) 5.46 4) 3.052 7) 1.5567

2) 6.12 5) 8.231 8) 23.6454

3) 10.32 6) 3.4050 9) 50.11673

3)	ตัวเลขที่ตามหลังเลขนัยสําคัญตัวสุดท้ายมีค่าเท่ากับ 5 และมีเลขตามหลัง 5 ให้ปัดขึ้น หากมี

ตวัเลขอยูด้่านหลงัเลข 5 ไม่ว่าจะเป็นเลขอะไรกต็ามทีไ่ม่ใช่ 0 ให้ปัดขึน้ทกุกรณ ี โดยปัดตวัเลข 5  

และตัวเลขตามหลังทั้งหมดทิ้ง แล้วปัดตัวเลขที่อยู่ด้านหน้า 5 เพิ่มขึ้น 1 ค่า

อัตราส่วนและร้อยละ

อัตราส่วน a ต่อ b เขียนแทนด้วย a : b หรือ ab

อัตราส่วน (ratio) การเปรียบเทียบปริมาณตั้งแต่ 2 ปริมาณข้ึนไป อาจมีหน่วยเหมือนกันหรือ 

ต่างกันก็ได้

ประเภทของอัตราส่วน แบ่งออกเป็น 3 ประเภทดังนี้

1)	อัตราส่วนเชิงประกอบ เกิดจากการน�ำอัตราส่วนต้ังแต่ 2 อัตราส่วนข้ึนไปมาคูณกันแบบ

ต่อเนื่อง

2) อัตราส่วนทวีคูณ เกิดจากอัตราส่วนที่คูณอัตราส่วนตัวเดิมเข้าไป

3) อตัราส่วนต่อเนือ่ง เป็นการเท่ากนัของอตัราส่วนทีเ่ช่ือมโยงความสมัพนัธ์กนักบัอตัราส่วน

อื่นที่ก�ำหนด ท�ำให้เกิดอัตราส่วนใหม่
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สัดส่วน (proportion) คือประโยคที่แสดงการเท่ากันของอัตราส่วน เช่น 5 : 7 = 10 : 14

สมบัติของสัดส่วน เนื่องจากสัดส่วนคืออัตราส่วนที่เท่ากัน จึงมีสมบัติดังต่อไปนี้

การหาค่าตัวแปรในสัดส่วน ใช้หลักการคูณ การหาร หรือการคูณไขว้ แล้วแก้สมการ

หลักการคูณ หลักการหาร การคูณไขว้เพื่อตรวจสอบการเท่ากัน

น�ำจ�ำนวนใด ๆ  ทีไ่ม่เท่ากบั 0  

เข้าไปคูณแต่ละจ�ำนวนใน

อตัราส่วน จะได้อตัราส่วนใหม่

เท่ากับอัตราส่วนเดิม
a
b = a × cb × c  เมื่อ c ! 0

น�ำจ�ำนวนใด ๆ  ทีไ่ม่เท่ากบั 0 

เข้าไปหารแต่ละจ�ำนวนใน

อตัราส่วน จะได้อตัราส่วนใหม่

เท่ากับอัตราส่วนเดิม
a
b = a ÷ cb ÷ c  เมื่อ c ! 0

เป็นการตรวจสอบอัตราส่วน  

2 อัตราส่วนว่าเท่ากันหรือไม่  

โดยใช้กฎการคูณไขว้
a
b  = cd แล้ว ad = bc 

เมื่อ b, d ! 0

แบบฝึกหัด 1.11 จงหาค่า x จากสมการ

1) x + 1
3  = 226

วิธีท�ำ

ตอบ

2) x − 3
4  = x + 22

วิธีท�ำ

ตอบ

ถ้า ab = cd แล้ว ba  = dc  และ ac  = bd เมื่อ a, b, c และ d ! 0

การหาอัตราส่วนที่เท่ากัน แบ่งออกเป็น 3 วิธีดังนี้ 
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3) 15 + x5  = x2

วิธีท�ำ

ตอบ

4) 4x + 2
−8  = x + 62

วิธีท�ำ

ตอบ

โจทย์ปัญหาสัดส่วน ตั้งสัดส่วนจากโจทย์ พร้อมท้ังก�ำหนดตัวแปรท่ีโจทย์ต้องการหา แล้วแก้สมการ

ตามปกติ

แบบฝึกหัด 1.12

เอ็มท�ำงาน 8 วนั ได้เงนิ 896 บาท ส่วนเคท�ำงาน 17 วนั ได้เงนิ 2,108 บาท  จงหาอัตราส่วน

รายได้ของเคต่อเอ็ม

วิธีท�ำ

ตอบ
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แบบฝึกหัด 1.13

โรงเรียนแห่งหน่ึงมีนักเรียนทั้งหมด 2,500 คน เป็นนักเรียนหญิง 1,600 คน  อยากทราบว่า

โรงเรียนนี้มีนักเรียนชายคิดเป็นร้อยละเท่าใด

วิธีท�ำ

ตอบ

ร้อยละ (percent) เป็นการเปรียบเทียบอัตราส่วนให้อยู่ในรูปส่วนท่ีเป็น 100 โดยใช้สัญลักษณ ์

เปอร์เซ็นต์ (%)

ร้อยละ หรือ % = เศษ
ส่วน

 × 100

* สูตรนี้ได้มาจากการจัดรูปของบัญญัติไตรยางศ์
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เปอร์เซ็นต์ก�ำไร =  ก�ำไร
ต้นทุน

 × 100 = ราคาขาย − ต้นทุน
ต้นทุน

 × 100

เปอร์เซ็นต์ขาดทุน = ขาดทนุ
ต้นทุน

 × 100 = ต้นทุน − ราคาขาย
ต้นทุน

 × 100

ก�ำไร-ขาดทุน (profit and loss)

1)	ค�ำศัพท์ที่ควรทราบ

⇸ ต้นทุน ราคาที่ซื้อสินค้านั้น ๆ  มา หรือเงินที่ใช้ลงทุนทั้งหมดที่ใช้ในการผลิตสินค้านั้น ๆ

⇸ ราคาขาย ราคาที่ผู้ขายขายสินค้านั้นไป

⇸ ก�ำไร เงินส่วนต่างที่ได้จากราคาขายหลังจากหักต้นทุนแล้ว

⇸ ขาดทุน เงินที่สูญเสียไปหลังจากขายสินค้าที่หักต้นทุนแล้ว

2)	การค�ำนวณเปอร์เซ็นต์ ใช้การเทียบบัญญัติไตรยางศ์ปกติ หรือจะใช้สูตรก็ได้

ก�ำไร = ราคาขาย − ต้นทุน

ขาดทุน = ต้นทุน − ราคาขาย
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แบบฝึกหัด 1.14 โจทย์ปัญหาพื้นฐาน

แม่ค้าคนหนึ่งซื้อสินค้ามาในราคา 1,250 บาท แต่ขายไปในราคา 1,500 บาท จะได้ก�ำไร 

กี่เปอร์เซ็นต์

วิธีท�ำ

ตอบ

เฉลย
ตอบข้อ 1

หาราคาทุน	ถ้าเก้าอี้ราคาทุน 100 บาท ราคาขาย 120 บาท

	 ถ้าเก้าอี้ราคาทุน x บาท ราคาขาย 4,800 บาท

เขียนเป็นสัดส่วนได้	 x
100	= 4,800120

	 x	= 4,800120  × 100 = 4,000

จะได้ราคาทุนของเก้าอี้เท่ากับ 4,000 บาท

ถ้าต้องการก�ำไร 75% หมายถึงทุน 100 บาท ราคาขาย 175 บาท

ดังนั้นต้องติดราคาขายเก้าอี้ไว้ตัวละ 7,000 บาท

แนวคิด

ถ้าร้านค้าติดราคาขายเก้าอี้ไว้ราคาตัวละ 4,800 บาท จะได้ก�ำไร 20% แต่ถ้าร้านค้า

ต้องการก�ำไร 75% ต้องติดราคาขายเก้าอี้ไว้ตัวละกี่บาท

1. 7,000 บาท	 2. 6,500 บาท

3. 6,000 บาท	 4. 5,500 บาท

O-net'57
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แบบฝึกหัด 1.15 โจทย์ปัญหาประยุกต์

1)	ร้านค้าติดราคาสินค้าเพื่อที่จะเอาก�ำไร 20% ปรากฏว่าขายไม่ได้จึงประกาศลดราคา 10%  

อยากทราบว่าถ้าขายสินค้าชนิดนี้ตามราคาที่ประกาศลดจะได้ก�ำไรกี่เปอร์เซ็นต์

วิธีท�ำ

ตอบ

2)	ถ้าขายปากกาได้ก�ำไร 20% ขายสมุดได้ก�ำไร 10% โดยต้นทุนของสมุดเป็นสามเท่าของ

ปากกา  การขายของครั้งนี้ได้ก�ำไรกี่เปอร์เซ็นต์ 

วิธีท�ำ

ตอบ
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เลขยกก�ำลัง

a เป็นจ�ำนวนใด ๆ  และ n เป็นจ�ำนวนเต็มบวกแล้ว

an = a × a × a ×... × a เรียกว่า เลขยกก�ำลัง โดยมี a เป็นฐาน และ n เป็นเลขชี้ก�ำลัง
คูณกัน n ตัว
\

แบบฝึกหัด 1.16 เติมค�ำตอบลงในช่องว่าง

1) 2 × 2 × 2 × 2 × 2	 =	 = 32

2)	 =    53	 = 125     

3) 9 × 9 × 9 × 9	 =	 =  

เลขยกก�ำลัง 
⇸ เลขยกกําลังเป็นจํานวนตรรกยะ เพราะเป็นเลขที่เขียนให้อยู่ในรูปเศษส่วนหรือทศนิยมซ�้ำได้

⇸ เลขยกกําลังจึงเป็นได้ทั้งจํานวนเต็มบวก เต็มลบ เต็มศูนย์และเศษส่วน

เมื่อ a เป็นจ�ำนวนใด ๆ  และ n, k เป็นจ�ำนวนเต็มใด ๆ  แล้ว

a
k
n = n ak

ข้อควรรู้ 
⇸	 เลขยกก�ำลังที่มีฐานติดลบ แล้วเลขชี้ก�ำลังเป็นจ�ำนวนคี่ 

ค่าที่ได้ออกมาต้องเป็นจ�ำนวนลบเท่านั้น

⇸ เลขยกก�ำลังที่มีฐานติดลบ แล้วเลขชี้ก�ำลังเป็นจ�ำนวนคู่ 
ค่าที่ได้ออกมาต้องเป็นจ�ำนวนบวกเท่านั้น
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สมบัติของเลขยกก�ำลัง

am × an = am + n a−n =  1
an  , a ! 0

am ÷ an = am − n, a ! 0 1
a–n = a

n, a ! 0

(am) n = am × n _ abi
n
 = a

n

bn , b ! 0

(ab) n = an × bn a
m
n  = n am

a0 = 1 m  n a  = mn a

เฉลย
ตอบข้อ 4

_ 7
2 × 32 × 52 ×  22

i − _ 1
22 × 32 × 5

 ×  5
5
i

=  14
22 × 32 × 52 −  5

22 × 32 × 52 =  9
22 × 32 × 52 =  1

22 × 52  =  1
100

แนวคิด

7
2 × 32 × 52 −  1

22 × 32 × 5
 มีค่าเท่ากับข้อใด

1.  1
150              2.  1

75               3. 0.001              4. 0.01

O-net'60

ข้อควรรู ้
⇸	 ถ้า am = an แล้วจะได้ว่า m = n โดยที ่ a ! 0 หรอื 1

⇸ ถ้า am = bm แล้วจะได้ว่า m = 0 โดยที่ a, b ! 0 
หรอื 1
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การประยุกต์เลขยกก�ำลัง
1) รูปแบบสัญกรณ์วิทยาศาสตร์

⇸ สัญกรณ์วิทยาศาสตร์ (scientific notation) คือการเขียนตัวเลขให้อยู่ในรูปของ

a × 10n โดยที่ 1 # a < 10 และ n เป็นจ�ำนวนเต็ม

แบบฝึกหัด 1.17 จงเขียนในรูปแบบสัญกรณ์วิทยาศาสตร์

1) 8	 "

2) 2,000	 "

3) 72,000	 "

4) 0.0245	 "

5) 0.0000112	"

6) 53 × 10−9	 "

7) 109 × 102	 "

8) 0.04 × 10−2	 "

9) 6,125 × 103	 "

10) 3,800 × 10−3	"

2) การหาค่าตัวแปรจากสมการ

แบบฝึกหัด 1.18 จงหาค่าของ x จากสมการที่ก�ำหนดให้

1) 83x + 5 = 47x + 5 2) 1256x + 2 = 52x + 38
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⇸	ตัวแปร คือข้อความที่กล่าวถึงจ�ำนวนทางคณิตศาสตร์โดยไม่ได้ระบุว่าจ�ำนวนนั้นเป็น 

จ�ำนวนใด สามารถผันค่าได้ ทั้งนี้มักนิยมใช้ตัวแปรเป็นตัวอักษรภาษาอังกฤษ เช่น a, b, 

c, x, y และ z

⇸	ค่าคงตัวหรือค่าคงที่ คือค่าหนึ่งของตัวเลขซ่ึงก�ำหนดไว้ตายตัว หรืออาจเป็นค่าท่ีไม่ระบุ

ตัวเลข 1

ความรู้เพิ่มเติม นิพจน์ (expression) ทางคณิตศาสตร์ประกอบด้วย 2 ส่วนคือ

1. ตัวถูกด�ำเนินการ (operand) คือค่าคงที่หรือตัวแปร เช่น 2, 3, a, b, y และ z

2. ตัวด�ำเนินการ (operator) คือเครื่องหมายทางคณิตศาสตร์ เช่น +, -, × และ ÷

เอกนามและพหุนาม

พื้นฐานที่ควรรู้

นิพจน์ที่เขียนอยู่ในรูปการคูณของค่าคงตัวกับตัวแปรตั้งแต่ 1 ตัวข้ึนไป โดยท่ีเลขช้ีก�ำลังของ

ตัวแปรแต่ละตัวเป็น 0 หรือจ�ำนวนเต็มบวก  ประกอบด้วย 2 ส่วนหลักดังนี้

1) สัมประสิทธิ์ของเอกนาม คือค่าคงที่ในเอกนาม

2) ดีกรีของเอกนาม คือผลรวมของเลขชี้ก�ำลังของตัวแปรแต่ละตัวในเอกนาม
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การบวกและการลบของเอกนาม
เอกนาม 2 ชุดจะบวกและลบกันได้นั้นต้องเป็นเอกนามคล้าย คือมีตัวแปรชุดเดียวกันและ

เลขชี้ก�ำลังเท่ากันดังนี้   

1) การบวกของเอกนาม คิดโดยน�ำสัมประสิทธิ์มาบวกกันให้เสร็จ แล้วคูณด้วยตัวแปร 

2) การลบของเอกนาม คิดโดยน�ำสัมประสิทธิ์มาลบกันให้เสร็จ แล้วคูณด้วยตัวแปร

นิพจน์ที่เขียนอยู่ในรูปของเอกนามหรือผลบวกของเอกนามตั้งแต่ 2 เอกนามขึ้นไป

1) พจน์ของพหุนาม คือแต่ละเอกนามที่อยู่ในพหุนามนั้น ๆ

2) พหุนามในรูปผลส�ำเร็จ คือพหุนามที่ไม่มีเอกนามคล้ายกัน

3) ดีกรีของพหุนาม คือดีกรีสูงสุดของเอกนามในพหุนามในรูปผลส�ำเร็จ

พหุนาม (polynomial)

แบบฝึกหัด 1.20

พหุนาม พหุนามในรูปผลส�ำเร็จ ดีกรีของพหุนาม

1) 5a2b3 − 4a2b3 + 3ab2

2) −85x3y7 + 50x4y5 + 50y7x3

แบบฝึกหัด 1.19

เอกนาม สัมประสิทธิ์ของเอกนาม ดกีรขีองเอกนาม (ผลรวมของเลขชีก้�ำลงัของตัวแปร)

1) 10x

2) −3a2b3

3) 16hj3k4

4) − 1
25 x2y6z8
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การบวกและการลบของพหุนาม
ให้น�ำเอกนามที่คล้ายกันมาบวกลบกันตามปกติ

แบบฝึกหัด 1.21

1)	จงหาผลบวกของพหุนาม  

6a3 + 3a2 และ 5a3 + 7a2

2)	จงหาผลลบของพหุนาม  

13b3 + 2b2 และ 9b3 − 7b2

การคูณพหุนาม
1)	การคณูเอกนามด้วยเอกนาม ให้น�ำค่าคงทีใ่นแต่ละเอกนามมาคณูกนั และน�ำตวัแปรแต่ละ

เอกนามมาคูณกัน โดยอาศัยสมบัติของเลขยกก�ำลัง

2) การคูณเอกนามด้วยพหุนาม ใช้สมบัติการแจกแจง โดยน�ำเอกนามไปคูณทุกพจน์ของ 

พหุนาม

3) การคูณพหุนามด้วยพหุนาม ใช้สมบัติการแจกแจง โดยให้คูณแต่ละพจน์ของพหุนาม

การหารพหุนาม
1)	การหารเอกนามด้วยเอกนาม ให้น�ำค่าคงที่ในแต่ละเอกนามมาหารกัน และน�ำตัวแปร

แต่ละเอกนามมาหารกัน โดยอาศัยสมบัติของเลขยกก�ำลัง

2) การหารพหุนามด้วยเอกนาม ให้น�ำเอกนามที่เป็นตัวหารไปหารทุกพจน์ของพหุนามที่

เป็นตัวตั้ง

3) การหารพหนุามด้วยพหนุาม ใช้วธิตีัง้หารยาว โดยเรยีงดกีรหีรอืก�ำลงัของตวัแปรจากมาก

ไปหาน้อย
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แบบฝึกหัด 1.22 จงหาผลลัพธ์ต่อไปนี้

1) 2y3 × (3y2 − 6) 2) (6m2 + 29m + 20) ÷ (m + 4)

ทฤษฎีบทเศษเหลือ (remainder thorem)

เมื่อหารพหุนาม P(x) ด้วย x − a เม่ือ a เป็นจ�ำนวนใด ๆ  แล้วเศษจากการหาร

พหุนาม = P(a)

การหาเศษของพหุนามโดยใช้ทฤษฎีบทเศษเหลือ

แบบฝึกหัด 1.23

จงหาเศษจากพหุนาม (5x6 − 27x4 + 2x3 − 50x) ÷ (x + 2)

วิธีท�ำ

ตอบ
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การแยกตัวประกอบของพหุนาม
1)	การดึงตัวร่วม เป็นวิธีปกติพื้นฐานที่ใช้ในการแยกตัวประกอบทั่วไป

2)	การใช้ผลต่างก�ำลังสอง 

3)	การแยกตัวประกอบ x2 + bx + c เมื่อ b และ c เป็นจ�ำนวนเต็มที่ไม่เท่ากับ 0

4)	การแยกตัวประกอบ ax2 + bx + c เมื่อ a, b และ c เป็นจ�ำนวนเต็มที่ไม่เท่ากับ 0

5)	การใช้ก�ำลังสองสมบูรณ์

a2 − b2 = (a − b) (a + b)
น2 − ล2 = (น − ล) (น + ล)

x2 + bx + c = (x + m) (x + n)
โดย mn = c และ m + n = b

(a + b)2 = a2 + 2ab + b2

(a − b)2 = a2 − 2ab + b2

ax2 + bx + c = (mx + p) (nx + q)
	 a	= m × n
	 c	= p × q
	 Ñ b	= mq + np

แบบฝึกหัด 1.24

จงแยกตัวประกอบของพหุนาม x2 + 6x + 5 โดยก�ำลังสองสมบูรณ์

วิธีท�ำ

ตอบ
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สูตรแยกตัวประกอบที่ส�ำคัญ

สูตรก�ำลังสอง สูตรก�ำลังสาม

a2 − b2 = (a − b) (a + b) a3 − b3 = (a − b) (a2 + ab + b2)

(a + b)2 = a2 + 2ab + b2 a3 + b3 = (a + b) (a2 − ab + b2)

(a − b)2 = a2 − 2ab + b2 (a − b)3 = a3 − 3a2b + 3ab2 − b3

(a + b + c)2 = a2 + b2 + c2 + 2ab + 2ac + 2bc (a + b)3 = a3 + 3a2b + 3ab2 + b3

(a − b − c)2 = a2 + b2 + c2 − 2ab − 2ac + 2bc
(a + b + c)3 = a3 + b3 + c3 + 3a2b + 3ab2  
+ 3a2c + 3ac2 + 3b2c + 3bc2 + 6abc

เศษส่วนของพหุนาม
ถ้า m และ n เป็นพหุนาม และ n ! 0 เรียก mn  ว่า เศษส่วนพหุนาม

1)	การท�ำเศษส่วนให้อยู่ในรูปอย่างง่าย ใช้หลักการแยกตัวประกอบ หาชุดตัวเลขที่เหมือน

กัน เพื่อตัดทอนทิ้งให้เป็นเศษส่วนอย่างต�่ำ

2) การบวกและการลบเศษส่วนพหุนาม ใช้หลกัการบวกลบเศษส่วนปกต ิคอืต้องท�ำตวัส่วน

ให้เท่ากันก่อน ถึงจะบวกลบกันได้

3) การคณูและการหารเศษส่วนพหุนาม ใช้หลกัการคณูและการหารเศษส่วนของจ�ำนวนจรงิ

แบบฝึกหัด 1.25

1) จงหาค่าของ x − 2
x2 − 4

 − x − 5
x + 2

2) จงหาค่าของ a3 − 8
a2 − 4

 × a
2 + 4a + 4

a2 + 2a + 4
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4)	การแก้สมการเศษส่วนพหุนาม ใช้หลักการแก้สมการที่เป็นเศษส่วนทั่วไปตามล�ำดับดังนี้

1.	 ท�ำให้ส่วนเท่ากนัก่อน หรือท�ำให้ส่วนหายไปโดยการน�ำ ค.ร.น. ของตวัส่วนคณูตลอดท้ัง

สมการเพื่อให้ส่วนมีค่าเป็น 1

2.	 ย้ายข้างสมการให้อีกด้านหนึ่งเป็น 0

3.	 แยกตัวประกอบเพื่อหาค่าตัวแปร ทั้งนี้ค่าของตัวแปรที่ได้ต้องไม่ท�ำให้ส่วนเป็น 0

5) โจทย์ปัญหาเศษส่วนพหุนาม อ่านโจทย์ แล้วก�ำหนดตวัแปรเป็นค�ำตอบทีโ่จทย์ต้องการหา  

จากนั้นใช้หลักการแก้สมการเศษส่วนพหุนาม

แบบฝึกหัด 1.26

ลูกอมรสส้มขายในราคาบาทละ 2 เม็ด และลูกอมรสมะนาวขายในราคาบาทละ 3 เม็ด  ถ้าซื้อ

ลูกอมทั้ง 2 รสด้วยเงิน 30 บาท และได้ลูกอมมาทั้งหมด 70 เม็ด จะมีลูกอมรสส้มกี่เม็ด

วิธีท�ำ

ตอบ
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สมการและอสมการ

สมการ (equation) ประโยคสญัลกัษณ์ทีก่ล่าวถงึความสมัพนัธ์ของจ�ำนวนโดยใช้สญัลกัษณ์ “=” 

อยู่ในประโยคอาจเป็นจริงหรือเท็จก็ได้    

ค�ำตอบของสมการ จ�ำนวนที่แทนตัวแปรในสมการแล้วท�ำให้สมการเป็นจริง 

การแก้สมการ การหาค่าตัวแปรในสมการ โดยอาศัยสมบัติการเท่ากันมาช่วยแก้สมการ

สมบัติการเท่ากัน ก�ำหนดให้ a, b และ c เป็นจ�ำนวนใด ๆ

สมบัติ รายละเอียด

การสมมาตร ถ้า a = b แล้ว b = a

การถ่ายทอด ถ้า a = b และ b = c แล้ว a = c

การบวก ถ้า a = b แล้ว a + c = b + c

การตัดออกจ�ำนวนที่เท่ากันของการบวก ถ้า a + c = b + c แล้ว a = b

การคูณ ถ้า a = b แล้ว ac = bc

การตัดออกจ�ำนวนที่เท่ากันของการคูณ ถ้า ac = bc แล้ว a = b เมื่อ c ! 0

สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว สมการที่มีตัวแปรเพียงตัวแปรเดียวและมีดีกรีเป็น 1 โดยมีรูปแบบ

สมการดังนี้

สมการที่สมมูลกัน สมการที่มีค�ำตอบชุดเดียวกัน  โดยสมการ A สมมูลกับสมการ B ก็ต่อเมื่อ  

ค�ำตอบทกุค�ำตอบของสมการ A เป็นค�ำตอบของสมการ B และค�ำตอบทกุค�ำตอบของสมการ B เป็น 

ค�ำตอบของสมการ A

ax + b = 0

เมื่อ a ! 0 และ a, b เป็นค่าคงตัวที่มี x เป็นตัวแปร
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โจทย์สมการ มีขั้นตอนท�ำดังนี้

1)	อ่านโจทย์ให้ดี แล้วก�ำหนดตัวแปรเป็นค�ำตอบที่โจทย์ต้องการหา

2) น�ำข้อมูลที่อ่านได้จากโจทย์มาเขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์

3) ใช้หลักการแก้สมการจากสมบัติการเท่ากัน

เฉลย
ตอบข้อ 4 

สมการ (1)	 2(2x – 3)	= 1 – 2x

	 4x – 6	= 1 – 2x

	 4x + 2x	= 1 + 6

	 x	=  76
สมการ (2)	 8x – a	= 2(x + 1)

	 8x – a	= 2x + 2

	 8x – 2x	= a + 2

	 6x	= a + 2

แทนค่า x =  76  จะได้	 6 ×  76 	= a + 2

	 7	= a + 2

	 a	= 7 – 2

ดังนั้น	 a	= 5

แนวคิด

ถ้า  2(2x – 3) = 1 – 2x และ 8x – a = 2(x + 1)

มีค�ำตอบเท่ากัน แล้ว a มีค่าเท่าไร

1. –2              2. 1              3. 3              4. 5

O-net'55
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สมบัติ รายละเอียด

1) การถ่ายทอด ถ้า a > b และ b > c แล้ว a > c
ถ้า a $ b และ b $ c แล้ว a $ c
ถ้า a < b และ b < c แล้ว a < c
ถ้า a # b และ b # c แล้ว a # c

2) การบวก ถ้า a > b แล้ว a + c > b + c
ถ้า a $ b แล้ว a + c $ b + c
ถ้า a < b แล้ว a + c < b + c
ถ้า a # b แล้ว a + c # b + c

3) การตัดออกจ�ำนวนที่เท่ากัน 
ของการบวก

ถ้า a + c > b + c แล้ว a > b
ถ้า a + c $ b + c แล้ว a $ b
ถ้า a + c < b + c แล้ว a < b 
ถ้า a + c # b + c แล้ว a # b

4) การคูณ ถ้า a > b และ c > 0 แล้ว ac > bc
ถ้า a > b และ c < 0 แล้ว ac < bc
ถ้า a $ b และ c > 0 แล้ว ac $ bc
ถ้า a $ b และ c < 0 แล้ว ac # bc

5) การตัดออกจ�ำนวนที่เท่ากัน 
ของการคูณ

ถ้า ac > bc และ c < 0 แล้ว a < b
ถ้า ac < bc และ c < 0 แล้ว a > b
ถ้า ac $ bc และ c > 0 แล้ว a $ b
ถ้า ac # bc และ c < 0 แล้ว a $ b

อสมการ (inequality) ประโยคสัญลักษณ์ >, <, #, $ หรือ ! เพื่อบอกความสัมพันธ์ของ

จ�ำนวน

ค�ำตอบของอสมการ ช่วงค�ำตอบที่แทนตัวแปรในอสมการแล้วท�ำให้อสมการเป็นจริง นิยมตอบด้วย

เส้นจ�ำนวน 

การแก้สมการ การหาค่าตัวแปรในอสมการ โดยอาศัยสมบัติการไม่เท่ากันมาช่วยในการแก้อสมการ

สมบัติการไม่เท่ากัน ก�ำหนดให้ a, b และ c เป็นจ�ำนวนใด ๆ
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ค�ำตอบ เส้นจ�ำนวนแสดงค�ำตอบ

x ! a

x > a

x $ a

x < a

x # a

โจทย์อสมการ มีขั้นตอนท�ำดังนี้

1)	อ่านโจทย์ให้ดี แล้วก�ำหนดตัวแปรเป็นค�ำตอบที่โจทย์ต้องการหา

2) น�ำข้อมูลที่อ่านได้จากโจทย์มาเขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์

3) ใช้หลักการแก้อสมการจากสมบัติการไม่เท่ากัน

a

a

a

a

a

เฉลย
ตอบข้อ 2 

คุณครูมาลีซื้อปากกามากที่สุด x ด้าม
แจกไป 10 ด้าม เหลือปากกาไม่ถึง 24 ด้าม
เขียนเป็นอสมการได้ x – 10 < 24
แก้อสมการเพื่อหาค่า x โดยใช้สมบัติการเท่ากันเกี่ยวกับการบวก

	x – 10 + 10	< 24 + 10
	 x	< 34
ดังนั้นคุณครูมาลีซื้อปากกามามากที่สุด 33 ด้าม

แนวคิด

คุณครมูาลซืีอ้ปากกามาจ�ำนวนหนึง่เพือ่แจกให้นกัเรยีนในห้อง หลงัจากแจกไปแล้ว 10 ด้าม  

ปรากฏว่าเหลือปากกาไม่ถึง 24 ด้าม คุณครูมาลีซื้อปากกามามากที่สุดกี่ด้าม

1. 14 ด้าม            2. 33 ด้าม            3. 34 ด้าม            4. 35 ด้าม

O-net'59
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แบบฝึกหัด 1.27

1) เชือกเส้นหนึ่งยาว 20 เมตร น�ำมาขดเป็นรูปสี่เหลีย่มผืนผ้า โดยให้ด้านกว้างสั้นกว่าด้านยาว 

2 เมตร จงหาพื้นที่ของรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า

วิธีท�ำ

ตอบ

2) จงหาค�ำตอบของอสมการ 7(x + 3) – 5 # 4x + 8

วิธีท�ำ

ตอบ

40   O-net คณิต ม.3

ONET Math 1-147.indd   40 6/8/63 BE   4:23 PM



สมการก�ำลังสอง

สมการก�ำลังสอง (quadratic equation) สมการทีอ่ยูใ่นรปู ax2 + bx + c = 0 โดยที ่a, b, c  

เป็นค่าคงตัว และ c ! 0 หลายครั้งไม่สามารถหาค�ำตอบได้ทันทีจากการใช้วิธีแยกตัวประกอบของ 

พหุนามปกติ

วิธีแก้สมการก�ำลังสอง
1)	จัดให้อยูใ่นรปูก�ำลังสองสมบรณ์ู เมือ่แยกตวัประกอบของสมการได้แล้ว จะอาศยัสมบัตท่ีิว่า

⇸ ถ้า AB = 0 แล้ว A = 0 หรือ B = 0

2) ใช้สูตร จากสมการ ax2 + bx + c = 0 โดยที่ a, b, c เป็นค่าคงตัว และ a ! 0 แล้ว

	 x = – b !   b2 – 4ac
2a

3)	จ�ำนวนค�ำตอบสมการก�ำลังสอง เราสามารถทราบจ�ำนวนค�ำตอบของสมการก�ำลังสอง 

	 ax2 + bx + c = 0 ซึ่งค่า x หาได้จาก  – b !   b2 – 4ac
2  ท�ำให้พิจารณาจ�ำนวน

ค�ำตอบจากพจน์ b2 – 4ac ได้ดังต่อไปนี้

⇸ เมื่อ b2 – 4ac = 0 : สมการมีเพียงค�ำตอบเดียว คือ −b2a

⇸ เมือ่ b2 – 4ac > 0 : สมการม ี2 ค�ำตอบ คอื – b +   b2 – 4ac
2a  และ – b –   b2 – 4ac

2a
⇸ เมื่อ b2 – 4ac < 0 : ไม่มีค�ำตอบของสมการในระบบจ�ำนวนจริง 

4) ผลบวกรากและผลคณูราก ถ้า x1 และ x2 เป็นค�ำตอบของสมการ ax
2 + bx + c = 0 แล้ว

⇸ ผลบวกราก (x1 + x2) = – 
b
a 	 ⇸ ผลคูณราก (x1 × x2) = 

c
a

โจทย์สมการก�ำลังสอง มีขั้นตอนท�ำดังนี้

1)	อ่านโจทย์ให้ดี แล้วก�ำหนดตัวแปรเป็นค�ำตอบที่โจทย์ต้องการหา

2) น�ำข้อมูลที่อ่านได้จากโจทย์มาเขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์

3) ใช้หลักการแก้สมการจากสมบัติการเท่ากัน
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แบบฝึกหัด 1.28

1) จงหาค่า x จากสมการ 3x2 + 13x – 30 = 0

วิธีท�ำ

ตอบ

2) ก�ำลังสองของจ�ำนวนเต็มบวกคี่เรียงติดกัน 3 จ�ำนวน มีค่ารวมกันได้ 2,891 จ�ำนวนที ่

มากที่สุดมีค่าเท่าใด

วิธีท�ำ

ตอบ
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ระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปร

สมการเชิงเส้นสองตัวแปร สมการที่แสดงความสัมพันธ์ของตัวแปร 2 ตัว และมีดีกรีของตัวแปร

เป็น 1

รูปแบบของสมการเชิงเส้น
1)	รปูแบบทัว่ไปของสมการเชิงเส้น Ax + By + C = 0 เมือ่ A, B, C เป็นจ�ำนวนจรงิท่ี A และ  

B ห้ามเป็น 0 พร้อมกัน

2) รูปมาตรฐานของสมการเชิงเส้น y = mx + b รูปมาตรฐานมีประโยชน์และง่ายต่อ 

การสังเกตกราฟเส้นตรง

⇸ โดยเมื่อ m > 0 กราฟจะเอียงขวาท�ำมุมแหลมกับแกน x

⇸ โดยเมื่อ m < 0 กราฟจะเอียงซ้ายท�ำมุมป้านกับแกน x

กราฟของสมการเชิงเส้น  
วิธีวาดกราฟ

⇸	จะวาดกราฟได้ต้องทราบจุดบนกราฟอย่างน้อย 2 จุด

⇸	เริ่มต้นด้วยการหาจุดตัดแกน x โดยแทนค่า y = 0

⇸	หาจุดเพิ่มด้วยการหาจุดตัดแกน y โดยการแทนค่า x = 0

⇸	เมื่อได้จุดทั้ง 2 จุดแล้ว จะสร้างกราฟเส้นตรงได้โดยลากผ่านจุดทั้ง 2 จุด

⇸	เพื่อป้องกันการคลาดเคลื่อนของกราฟ ควรหาจุดที่ 3 เพิ่ม โดยก�ำหนดค่า x ขึ้นมา เพื่อ

หาค่า y อีกค่า

การหาข้อมูลส�ำคัญของกราฟจากสมการ
1)	การหาความชันและจุดตัดแกน y จากรูปมาตรฐานของสมการเชิงเส้น 

⇸	จากสมการ y = mx + b 

มีความชัน = m และ จุดตัดแกน y = (0, b)
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2) การหาความชันและจุดตัดแกน y จากรูปทั่วไปของสมการเชิงเส้น

⇸ จัดรูปเปรียบเทียบสัมประสิทธิ์กับรูปมาตรฐานได้ดังนี้ 

จากสมการ	 Ax + By + C	= 0

จัดรูป	 By	= – Ax – C

	 y	= –Ax – C
B

	 y	= – Ax
B  – CB

เทียบรูปมาตรฐาน y = mx + b

มีความชัน (m) = – AB  และ จุดตัดแกน y = (0, – CB )

วิธีหาค�ำตอบจากสมการเชิงเส้นสองตัวแปร
แบ่งเป็น 2 วิธีหลัก คือหาค�ำตอบสมการจากการวาดกราฟ และการแก้สมการทางพีชคณิต

1)	วิธีวาดกราฟ มีขั้นตอนดังนี้

1.	 วาดกราฟจากสมการทีโ่จทย์ก�ำหนดโดยการหาจดุตดัแกน y และจดุตดัแกน x  จากนัน้ 

ลากเส้นเชื่อมจุดทั้ง 2 จุด

2.	 หาจุดตัดของกราฟ โดยการลากเส้นต่อเพื่อให้กราฟทั้ง 2 เส้นตัดกัน

3.	 อ่านคู่อันดับของจุดตัดที่เกิดขึ้น

4.	 ค�ำตอบของสมการคือจุดตัดของกราฟ

2) วิธีแก้สมการทางพีชคณิต แบ่งออกเป็น 2 วิธี

1.	 วิธีก�ำจัดตัวแปร มีขั้นตอนดังนี้

⇸ พิจารณาสมการที่โจทย์ก�ำหนดให้ เปรียบเทียบสัมประสิทธิ์ว่ามีสัมประสิทธิ์หน้า

ตัวแปรใดเท่ากันหรือไม่

⇸ ถ้าไม่มีสัมประสิทธิ์หน้าตัวแปรใดเท่ากันเลย ก็ท�ำให้เท่ากัน โดยหา ค.ร.น. แล้วน�ำ

ไปคูณตลอดทั้งสมการ

⇸ ถ้าสมัประสทิธิห์น้าตวัแปรใดเท่ากนัแล้ว สามารถน�ำสมการมาบวกหรอืลบกนัได้เลย

เพื่อก�ำจัดตัวแปรใดตัวแปรหนึ่งทิ้งไป
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⇸ เมื่อได้ค่าของตัวแปรตัวหนึ่งออกมาแล้ว น�ำไปแทนค่ากลับในสมการใดสมการหนึ่ง  

เพื่อหาค่าตัวแปรที่เหลือ

2.	 วิธีแทนค่าตัวแปร มีขั้นตอนดังนี้

⇸ พิจารณาสมการที่โจทย์ก�ำหนดให้ เลือกสมการที่ซับซ้อนน้อยกว่าในการจัดรูป เช่น 

ถ้ามีสมการดีกรี 2 กับสมการดีกรี 1  ให้เลือกสมการดีกรี 1 มาจัดรูปตัวแปร

⇸ จัดรูปของตัวแปรหนึ่งให้อยู่ในรูปของตัวแปรหนึ่ง แล้วแทนค่ากลับลงในอีกสมการ

⇸ เมื่อได้ค่าของตัวแปรตัวหนึ่งออกมาแล้ว น�ำไปแทนค่ากลับในสมการ เพื่อหาค่า 

ตัวแปรที่เหลือ

โจทย์ปัญหาระบบสมการ มีขั้นตอนดังนี้
1)	อ่านโจทย์ให้ดี แล้วก�ำหนดตัวแปรเป็นค�ำตอบที่โจทย์ต้องการหา

2) น�ำข้อมูลที่อ่านได้จากโจทย์มาเขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์

3) ใช้วิธีหาค�ำตอบจากระบบสมการตามความเหมาะสม ไม่ว่าจะเป็นวิธีวาดกราฟหรือ  

แก้สมการทางพีชคณิต

ข้อควรรู้

⇸	สมการ n ตวัแปร จะแก้ค�ำตอบได้ก็ต่อเม่ือมสีมการอย่าง

น้อย n สมการ

⇸ ไม่สามารถหาค่าตัวแปรทุกตัวได้พร้อมกันในขั้นตอนเดียว 

จะได้ค่าตัวแปรค่าใดค่าหนึ่งก่อนเสมอ แล้วน�ำไปแทนค่า

เพื่อหาตัวแปรค่าที่เหลือ
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เฉลย
ตอบข้อ 1

โจทย์ก�ำหนดให้ y = ax + b ขนานกับเส้นตรง y = 2x

แสดงว่ามีความชันเท่ากัน

แสดงว่า a = 2

โจทย์ก�ำหนดให้ y = ax + b ผ่านจุด (3, 10)

แสดงว่าแทน x = 3 และ y = 10 จะท�ำให้สมการเป็นจริง

นั่นคือ	 10	= 3a + b

แทน a = 2 จะได้	 10	= (3 × 2) + b

	 10	= 6 + b

	 b	= 4

ดังนั้น a + b = 2 + 4 = 6

แนวคิด

ก�ำหนดให้ a และ b เป็นค่าคงตวั ถ้า y = ax + b มกีราฟเป็นเส้นตรงทีผ่่านจดุ (3, 10)  

และขนานกับเส้นตรง y = 2x แล้ว a + b เท่ากับข้อใด

1. 6                2. 10                3. 12                4. 13

O-net'60
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แบบฝึกหัด 1.29

จงหาค�ำตอบของระบบสมการต่อไปนี้ พร้อมวาดกราฟ

    2x + y = 3      … ➀

   x + 2y = 9      … ➁

วิธีท�ำ

ตอบ
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แบบฝึกหัด 1.30

นักเรียนกลุ ่มหนึ่งมี 8 คน ตกลงกันจะออกเงินซ้ือต้นไม้ต้นหนึ่งราคา 300 บาท มาปลูก 

ในโรงเรียนตามโครงการสวนสวยโรงเรียนงาม โดยนักเรียนชายและนักเรียนหญิงออกเงิน 

ฝ่ายละครึง่ของราคาต้นไม้ แต่นกัเรยีนชายออกเงนิมากกว่านกัเรยีนหญงิคนละ 20 บาท  ดงันัน้

นักเรียนกลุ่มนี้จะมีนักเรียนหญิงมากกว่านักเรียนชายกี่คน

วิธีท�ำ

ตอบ
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แบบฝึกหัดท้ายบทที่ 1 

1)	สามเหลีย่มรูปหนึง่มอีตัราส่วนของความยาวฐานต่อความสงูเป็น 3 : 5  จะต้องลดความสงูลง 

กี่เซนติเมตร จึงจะท�ำให้อัตราส่วนของความยาวฐานต่อความสูงเปลี่ยนเป็น 2 : 3 ถ้าเดิม

สามเหลี่ยมรูปนี้มีพื้นที่ 120 ตารางเซนติเมตร

วิธีท�ำ

ตอบ

2)	ผลสอบกลางภาคของเด็กหญิงน�้ำใสได้คะแนนดังต่อไปน้ี วิชาฟิสิกส์ได้ 15 คะแนน จาก  

20 คะแนน วชิาชวีวทิยาได้ 39 คะแนน จาก 50 คะแนน และวชิาเคมไีด้ 18 คะแนน จาก 

25 คะแนน  จงหาว่าเด็กหญิงน�้ำใสได้คะแนนวิชาอะไรดีที่สุด

วิธีท�ำ

ตอบ
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3)	ทมีบาสเกตบอลของโรงเรยีนแห่งหนึง่แข่งขนัชนะ 75% ของจ�ำนวนครัง้ทีล่งแข่งขนั  ถ้าทมีนี้

ลงแข่ง 24 ครั้ง แสดงว่าแพ้หรือเสมอรวมกันกี่ครั้ง

วิธีท�ำ

ตอบ

4)	นายบอสเป็นพ่อค้าในตลาด ซือ้มะนาวมาขายทีร่าคา 4 บาท 5 ผล แต่น�ำมะนาวลอ็ตนัน้มา

ขายที่ร้านตัวเองในราคา 5 บาท 4 ผล  จงหาว่านายบอสได้ก�ำไรร้อยละเท่าใด

วิธีท�ำ

ตอบ
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5)	ซื้อส้มเขียวหวานมา 2 ชนิด ชนิดแรกราคากิโลกรัมละ 9 บาท ชนิดที่สองราคากิโลกรัมละ 

13.50 บาท น�ำมาคละกัน แล้วขายไปกิโลกรัมละ 12 บาท ได้ก�ำไร 20%  จงหาอัตราส่วน

การผสม

วิธีท�ำ

ตอบ

6)	ช้างขับรถได้ระยะทาง 36 กิโลเมตรในเวลาครึ่งช่ัวโมง ส่วนเอกขับรถท่ีความเร็ว 15 เมตร 

ต่อวินาที  จงหาว่าช้างหรือเอกผู้ใดขับรถด้วยอัตราเร็วมากกว่ากันในหน่วยเมตรต่อวินาที

วิธีท�ำ

ตอบ
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7)	หน่อยมีเงนิอยู ่ 20,000 บาท น�ำไปฝากธนาคารได้ดอกเบ้ียร้อยละ 8 ต่อปี กบัน�ำไปให้แม่ค้า 

ที่ตลาดกู้โดยคิดดอกเบี้ยร้อยละ 1 ต่อเดือนและเก็บดอกเบี้ยเป็นรายเดือน ในเวลา 2 ปี 

แต่ละกรณีจะให้รายได้แก่หน่อยแตกต่างกันเท่าไร

วิธีท�ำ

ตอบ

8)	 เดก็คนหนึง่เดนิจากบ้านไปสถานรีถไฟเพือ่ไปโรงเรยีน เขาพบว่าถ้าเดินทางด้วยอตัราเรว็เฉลีย่  

3.5 กิโลเมตรต่อชั่วโมง จะต้องรอรถไฟ 30 นาที แต่ถ้าเดินทางจากบ้านด้วยอัตราเร็วเฉลี่ย  

3 กิโลเมตรต่อชั่วโมง เขาจะถึงสถานีช้ากว่ารถไฟมา 45 นาที  จงหาว่าบ้านของเขาอยู่ห่าง

จากสถานีรถไฟกี่กิโลเมตร

วิธีท�ำ

ตอบ
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9)	รถยนต์คันหน่ึงแล่นด้วยอตัราเรว็คงที ่ 90 กโิลเมตรต่อชัว่โมง จากกรงุเทพไปสรุนิทร์ระยะทาง

ประมาณ 420 กิโลเมตร จะใช้เวลานานกี่ชั่วโมงและนาที

วิธีท�ำ

ตอบ

10)	 ก และ ข อยู่ห่างกัน 100 กิโลเมตร ออกเดินทางพร้อมกันโดยหันหน้าเข้าหากัน โดย 

ก หยุดพัก 2 ชั่วโมงแล้วเดินทางต่อ ทั้งนี้ ก และ ข เดินทางด้วยอัตราเร็วเฉลี่ย 4 และ  

5 กิโลเมตรต่อชั่วโมงตามล�ำดับ  เมื่อพบกัน ข เดินทางได้กี่กิโลเมตร

วิธีท�ำ

ตอบ
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การสร้างทางเรขาคณิต

ศัพท์คณิตศาสตร์พื้นฐานในเรขาคณิต

ศัพท์คณิตศาสตร์ นิยาม ตัวอย่าง

ส่วนของเส้นตรง ส่วนหนึ่งของเส้นตรงที่มีจุดปลาย 2 จุด
เขียนแทนด้วย AB

รังสี
ส่วนหนึ่งของเส้นตรงที่มีจุดปลายจุดเดียว  

มีความยาวไม่จํากัด แสดงทิศทางด้วยหัวลูกศร เขียนแทนด้วย AB

มุม
รังสี 2 เส้นที่มีจุดเริ่มต้นเดียวกันเรียกว่า “จุดยอดมุม”  

โดยรังสี 2 เส้นนี้เรียกว่า “แขนของมุม”

มุมแหลม มุมที่มีขนาดมากกว่า 0° แต่น้อยกว่า 90°

มุมฉาก มุมที่มีขนาดเท่ากับ 90°

มุมป้าน มุมที่มีขนาดมากกว่า 90° แต่น้อยกว่า 180°

มุมตรง มุมที่มีขนาดเท่ากับ 180°

มุมกลับ มุมที่มีขนาดมากกว่า 180° แต่น้อยกว่า 360°

A B

A B

บทที่ 2 การวัดและเรขาคณิต
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การสร้างพื้นฐานทางเรขาคณิต

มุมประชิด มมุทีมี่จดุยอดมุมร่วมกนัและแขนร่วมกัน 1 ข้าง

มุมประกอบ 

หนึ่งมุมฉาก

มุมประชิดที่รวมกันแล้วมีขนาดเท่ากับ 90°

หรือ 1 มุมฉาก

มุมประกอบ 

สองมุมฉาก

มุมประชิดที่รวมกันแล้วมีขนาดเท่ากับ 180°

หรือ 2 มุมฉาก

กลุ่มที่ 1 การสร้างส่วนของเส้นตรง

กลุ่มที่ 2 การสร้างมุม

1.	 การสร้างส่วนของเส้นตรงให้ยาว

เท่ากับส่วนของเส้นตรงที่ก�ำหนดให้

3.	 การสร้างมุมให้มีขนาดเท่ากับขนาด

ของมุมที่ก�ำหนดให้

2.	 การแบ่งครึ่งส่วนของเส้นตรงที่

ก�ำหนดให้

4. การแบ่งครึ่งมุมที่ก�ำหนดให้

เช่น การสร้าง XY ให้มีความยาวเท่ากับ AB

เช่น สร้างมุม 60° จากมุม 30° โดยใช้วงเวียน

เช่น การแบ่งครึ่ง AB ท�ำได้โดยหา 

จุดกึ่งกลางของ AB

เช่น แบ่งครึ่งมุมฉากโดยใช้วงเวียน

A B

X ZY

30°
30°

A BO
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กลุ่มที่ 3 การสร้างเส้นตั้งฉาก

5.	 การสร้างเส้นตั้งฉากจากจุดภายนอก

มายังเส้นตรงที่ก�ำหนดให้

6.	 การสร้างเส้นตั้งฉากจากจุดบน 

เส้นตรงที่ก�ำหนดให้

เช่น การสร้างส่วนของเส้นตรงจากจุด P  

ให้ตั้งฉากกับ AB

เช่น การสร้างเส้นตั้งฉากกับ AB ที่จุด P 

ท�ำได้โดยสร้างส่วนของเส้นตรงหรือเส้นตรง 

ให้ท�ำมุมฉากกับ AB ที่จุด P

A B

P

A BP

การสร้างรูปเรขาคณิตสองมิติ
การสร้างมุมที่มีขนาดต่าง ๆ

เราสร้างมุมที่มีขนาด 0°, 180° และ 360° ได้โดยใช้เพียงสันตรงเท่านั้น  ส�ำหรับมุมที่มีขนาด

อื่น ๆ  เช่น 90° และ 60° อาศัยความรู้เกี่ยวกับการสร้างพื้นฐานทางเรขาคณิตมาช่วยสร้างมุมโดยใช้

วงเวียนได้ดังนี้

ขนาดมุม วิธีสร้างมุม รูป

มุม 90°

1.	 ลาก PQ และให้จุด A เป็นจุดหนึ่งบน PQ 

2.	 ที่จุด  A  สร้าง AE ให้ตั้งฉากกับ PQ 

3.	 จะได้  PAE = QAE = 90°
P C A D Q

E
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ขนาดมุม วิธีสร้างมุม รูป

มุม 60°

1. ลาก AB และให้จุด O เป็นจุดหนึ่งบน AB

2. ใช้จุด O เป็นจุดศูนย์กลาง รัศมี OY

เขียนเส้นโค้งตัดส่วนโค้ง XY ที่จุด C

3. ลาก OC

4. จะได้ YÔC = 60°

ลองฝึกวาดต่อนะครับ....

มุม 75°

1. ลาก AB และให้จุด O เป็นจุดหนึ่งบน AB  

2. สร้าง OC ให้ท�ำมุม 60° กับ OB

3. สร้าง OE ให้ตั้งฉากกับ AB จะได้    

CÔE = 30°

4. สร้าง OJ " ให้แบ่งครึ่ง CÔE จะได้ 

CÔJ = 15°

5. จะได้ YÔJ = 60° + 15° = 75°

ลองฝึกวาดต่อนะครับ....

A X O

C

Y B

A X O

30°

60°

C

Y B

E

แบบฝึกหัด 2.1 ลองสร้างมุมต่อไปนี้

1) 22.5°

2) 135°

3) 240°
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การสร้างรูปสามเหลี่ยม

การสร้างรูปสามเหลี่ยมโดยใช้วงเวียนและสันตรงอาศัยแนวคิดของการสร้างพื้นฐานทาง

เรขาคณิตรวมทั้งความรู้เกี่ยวกับสมบัติของรูปเรขาคณิต

แบบฝึกหัด 2.2

1)	จงสร้างรูปสามเหลีย่มหน้าจ่ัว MNO เมือ่ก�ำหนดให้ MN เป็นฐานยาว a หน่วย และมมุทีฐ่าน

มีขนาด 30°

วิธีท�ำ

2)	จงสร้างรปูสามเหลีย่ม โดยให้มุมมุมหนึง่มีขนาด 75° และด้านประกอบมมุนัน้ยาว a และ b หน่วย

วิธีท�ำ
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การสร้างเส้นขนาน

การสร้างเส้นขนานโดยใช้วงเวียนและสันตรงอาศัยแนวคิดของการสร้างพื้นฐานทางเรขาคณิต

รวมทั้งความรู้เกี่ยวกับสมบัติของรูปเรขาคณิต

ตัวอย่าง	 จงสร้างเส้นตรงให้ขนานกับเส้นตรงที่ก�ำหนดให้ และมีระยะห่างตามที่ก�ำหนดให้

	 ก�ำหนด AB และส่วนของเส้นตรงที่ยาว a หน่วย ดังรูป

1)	ที่จุด A สร้าง AP ให้ตั้งฉากกับ AB

3)	ที่จุด C สร้าง CD ให้ตั้งฉากกับ AP

2)	สร้าง AC บน AP ยาว a หน่วย

4)	จะได้ CD ขนานกับ AB และมีระยะ 

ห่างกันเท่ากับ a หน่วย

a

A B

P

A B

P
C

a

A B

D
P
C

a

A B

D
P
C

a
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การสร้างรูปสี่เหลี่ยม

การสร้างรูปสี่เหลี่ยมประเภทต่าง ๆ  ด้วยวงเวียนและสันตรงจ�ำเป็นต้องทราบสมบัติต่าง ๆ  ของ

รูปเรขาคณิต และต้องอาศัยแนวคิดของการสร้างพื้นฐานทางเรขาคณิต

แบบฝึกหัด 2.3

ก�ำหนดให้ส่วนของเส้นตรงยาว a หน่วย

จงสร้างรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้าที่มีความกว้างและความยาว a หน่วยและ 2a หน่วย ตามล�ำดับ

วิธีท�ำ
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มิติสัมพันธ์

หน้าตัดของรูปเรขาคณิตสามมิติ
หน้าตัด (section) หรือภาคตัดบนระนาบ เกิดจากการใช้ระนาบตัดรูปเรขาคณิตสามมิต ิ 

โดยรปูทีไ่ด้จากการตดัจะเป็นรปูเรขาคณติชนดิใดนัน้ ขึน้อยูก่บัแนวการตดัและชนดิของรปูเรขาคณติ 

สามมิติ

ถ้าใช้ระนาบตัดทรงกระบอกในแนวตั้งฉากกับฐาน 

จะได้หน้าตัดเป็นรูปสี่เหลี่ยมมุมฉาก

ถ้าใช้ระนาบตัดทรงกระบอกในแนวเฉียง 

ท�ำมุม 45° กับฐานของทรงกระบอก  

จะได้หน้าตัดเป็นรูปวงรี

ถ้าใช้ระนาบตัดทรงกระบอกในแนวขนานกับฐาน 

จะได้หน้าตัดเป็นรูปวงกลมระนาบ

ระนาบ

หน้าตัดเป็นรูปสี่เหลี่ยมมุมฉาก

หน้าตัดเป็นรูปวงกลม

ระนาบ

หน้าตัดเป็นรูปวงรี
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รูปเรขาคณิตสามมิติที่ประกอบขึ้นจากลูกบาศก์
รูปเรขาคณิตที่ประกอบขึ้นจากลูกบาศก์เกิดจากการน�ำลูกบาศก์ขนาด 1 ลูกบาศก์หน่วยมา 

ต่อกนั ภาพทีไ่ด้จากการมองรูปเรขาคณติทีป่ระกอบขึน้จากลกูบาศก์มองได้ 3 แบบ เช่นเดยีวกบัการมอง

รูปเรขาคณิตจากด้านต่าง ๆ  ได้แก่

พิจารณารูปเรขาคณิตที่ประกอบขึ้นจากลูกบาศก์ที่ก�ำหนดให้ต่อไปนี้

เขียนภาพที่ได้จากการมองทางด้านหน้า ได้ดังนี้

เขียนภาพที่ได้จากการมองทางด้านข้าง ได้ดังนี้

เขียนภาพที่ได้จากการมองทางด้านบน ได้ดังนี้

⇸	ภาพที่ได้จากการมองทางด้านหน้า (front view)

⇸	ภาพที่ได้จากการมองทางด้านข้าง (side view)

⇸	ภาพที่ได้จากการมองทางด้านบน (top view)

3 4

2 2

2 2

2 2

2 1

2 2

2 2

1

1

1

62   O-net คณิต ม.3

ONET Math 1-147.indd   62 6/8/63 BE   4:23 PM



O-net'55

รูปในข้อใดต่อไปนี้ที่ไม่ได้ใช้รูปทรงมิติ A, B มาประกอบกัน

1.

A B

2.

เฉลย
ตอบข้อ 1 

หารปู B ในข้อ 1 แล้วจะเหน็ว่าลกูบาศก์ทีม่เีกนิรปู B ไม่มี

เค้าโครงของรูป A และยังมีลูกบาศก์เกินมาอีกด้วย

แนวคิด

3. 4.
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สูตรหาพื้นที่รูปเรขาคณิตสองมิติ

1. สี่เหลี่ยมจัตุรัสหรือสี่เหลี่ยมด้านเท่า 
หรือสี่เหลี่ยมมุมฉาก

สูตรหาพื้นที่:	 ด้าน × ด้าน,  

	 1
2  × ผลคูณของเส้นทแยงมุม

สูตรหาความยาวรอบรูป: 4a

2. สี่เหลี่ยมผืนผ้าหรือสี่เหลี่ยมมุมฉาก

สูตรหาพื้นที่: กว้าง × ยาว

สูตรหาความยาวรอบรูป: 2a + 2b

3. สี่เหลี่ยมด้านขนาน

สูตรหาพื้นที่: ฐาน (b) × สูง (h)

สูตรหาความยาวรอบรูป: 2a + 2b

b

b

aa

a

a

aa

a h

b

a

a

h

a

b

h

b

a

4. สี่เหลี่ยมขนมเปียกปูน

สูตรหาพื้นที่:	 ฐาน (a) × สูง (h),  

	 1
2  × ผลคูณของเส้นทแยงมุม

สูตรหาความยาวรอบรูป: 2a + 2a

5. สี่เหลี่ยมคางหมู

สูตรหาพื้นที่:  
1
2  × ผลบวกด้านคู่ขนาน (a + b) × สูง (h)

6. สี่เหลี่ยมรูปว่าว

สูตรหาพื้นที่: 12  × ผลคูณของเส้นทแยงมุม

สูตรหาความยาวรอบรูป: 2a + 2b
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7. สี่เหลี่ยมด้านไม่เท่าหรือสี่เหลี่ยมใด ๆ

สูตรหาพื้นที่:	 12  × ผลบวกของเส้นกิ่ง (a + b)  

	 × เส้นทแยงมุม (BC)

สูตรหาความยาวรอบรูป: AB + BD + DC + CA

8. สามเหลี่ยมใด ๆ

สูตรหาพื้นที่: 12  × ฐาน (c) × สูง (h) 

*ถ้าเป็น ∆ ด้านเท่า:   3 
4  × (ด้าน)2

**ถ้ารูค้วามยาว 2 ด้าน 1 มมุ สตูรหาพืน้ทีค่อื  
1
2  × (ความยาว 2 ด้านคณูกนั) × sin ของมมุนัน้

a

r

r
R

a

c CB

A

bh

a C

D

B

A

b

9. หกเหลี่ยมด้านเท่า

สูตรหาพื้นที่:   3 
4  × (ด้าน)2 × 6

สูตรหาความยาวรอบรูป: 6a

10. วงกลม

สูตรหาพื้นที่: rr2

สูตรหาเส้นรอบวง: 2rr

11. วงแหวน

สูตรหาพื้นที่:	r(R2 − r2) = r(R − r ) (R + r )
	 หรือน�ำพื้นที่วงกลมใหญ่  
	 − พื้นที่วงกลมเล็ก
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จากรปู จงหาพืน้ท่ีในส่วนท่ีแรเงา

1. 462 ตารางเซนติเมตร

2. 562 ตารางเซนติเมตร

3. 662 ตารางเซนติเมตร

4. 762 ตารางเซนติเมตร

O-net'51

12. วงรี

สูตรหาพื้นที่: rab

สูตรหาเส้นรอบวง: 2r  1
2

 (a2 + b2)

13. สามเหลี่ยมฐานโค้ง

สูตรหาพื้นที่: i
360°

 × rr2 หรือ 12  × r × a

เฉลย
ตอบข้อ 1 

พื้นที่ส่วนที่แรเงา = พื้นที่ของวงกลมใหญ่ – พื้นที่ของวงกลมเล็ก

	 = rR 2 – rr2			 

	 = r(R 2 – r2)			 

	 = _227 i (14
2 – 72)

	 = _227 i (196 – 49)	

	 = _227 i
 
(147)

	 = 462 ตารางเซนติเมตร

21

แนวคิด

b
a

a

i r

14 ซม.

7 
ซม

.
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ทฤษฎ:ี รปูสามเหลีย่มมมุฉากใด ๆ   พ้ืนท่ีของรปูสีเ่หลีย่ม

จัตุรัสที่มีด้านเป็นด้านตรงข้ามมุมฉาก จะมีค่าเท่ากับ 

ผลรวมพ้ืนท่ีของรปูสีเ่หลีย่มจตุัรสัท่ีมด้ีานเป็นด้านประชิด

มุมฉากของรูปสามเหลี่ยมมุมฉากนั้น

พีทาโกรัส

c b

a

c2 = a2 + b2

แบบฝึกหัด 2.4

รูปสามเหลี่ยมรูปหนึ่งมีด้านยาว 20 นิ้ว 21 นิ้ว และ 28 นิ้ว ตามล�ำดับ  จงตรวจสอบว่า 

รูปสามเหลี่ยมนี้เป็นรูปสามเหลี่ยมมุมฉากหรือไม่ หากไม่ใช่แล้วเป็นรูปสามเหลี่ยมชนิดใด

วิธีท�ำ

ตอบ

ข้อควรรู้ เกี่ยวกับอัตราส่วนของสามเหลี่ยม 
⇸	ถ้า c2 = a2 + b2 แล้ว ∆ รูปนั้นเป็น ∆ มุมฉาก

⇸	ถ้า c2 > a2 + b2 แล้ว ∆ รูปนั้นเป็น ∆ มุมป้าน

⇸	ถ้า c2 < a2 + b2 แล้ว ∆ รูปนั้นเป็น ∆ มุมแหลม
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1)	อ่านโจทย์ให้ดี แล้วน�ำข้อมูลจากโจทย์มาวาดเป็นรูปสามเหลี่ยม

2)	หามุมฉากของรูปสามเหลี่ยมให้เจอ แล้วก�ำหนดค่าความยาวให้ถูกด้าน โดยด้านตรงข้าม

มมุฉากต้องยาวที่สุด

3)	ตั้งสมการพีทาโกรัส แล้วแก้สมการเพื่อหาตัวแปรที่โจทย์ต้องการ

โจทย์ปัญหาพีทาโกรัส

แบบฝึกหัด 2.5

1)	วางบนัไดยาว 13 ฟตุ พาดกบัก�ำแพงตกึสงู 12 ฟตุ  จงหาว่าโคนบนัไดอยูห่่างจากฐานตกึเท่าไร

วิธีท�ำ

ตอบ

2)	 เราใช้ความยาวของเส้นทแยงมมุของหน้าจอโทรทัศน์เพ่ือบอกขนาดของโทรทัศน์ โดยโทรทัศน์

เคร่ืองหนึง่วดัตามแนวเส้นทแยงมมุได้ 17 นิว้  ถ้าหน้าจอโทรทศัน์สงู 8 นิว้ จงหาว่าหน้าจอ

โทรทัศน์นี้ยาวเท่าไร

วิธีท�ำ

ตอบ

บัน
ไดย

าว 
13 

ฟุต

ตึกสูง  
12 ฟุต

x
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3)	 เด็กคนหนึ่งสูง 6 ฟุต ยืนอยู่ห่างจากจุดปล่อยบอลลูน 400 ฟุต บอลลูนลอยข้ึนไปจาก 

จุดปล่อย 306 ฟุต  จงหาว่าศีรษะเด็กคนนั้นอยู่ห่างจากบอลลูนกี่ฟุต

วิธีท�ำ

ตอบ

4)	 เสาธงหนึ่งใช้เชือกผูกที่บนเสาซึ่งห่างจากยอด 2 ฟุต แล้วดึงมาผูกท่ีหลักซ่ึงอยู่ห่างโคนเสา  

15 ฟุต  ถ้าเชือกยาว 25 ฟุต เสาธงนี้สูงกี่ฟุต

วิธีท�ำ

ตอบ
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เฉลย
ตอบข้อ 2 

ลองวาดภาพตามโจทย์

พิจารณารูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า ABCD จะได้ 

AD = 20 เมตร และ CD = 7 เมตร

หาค่า DE จากสูตรพีทาโกรัส จะได้ DE = 15 เมตร

ดังนั้น x = 7 + 15 = 22 เมตร

แนวคิด

บ้านC

B

D

A

E

โรงเรียน

25 เมตร20 เมตร

7 เมตร

x เมตร

เด็กคนหนึ่งเดินออกจากโรงเรียนไปทางทิศตะวันตก 7 เมตร เลี้ยวไปทางทิศเหนือ             

20 เมตร  แล้วต้องเลีย้วไปทางทศิตะวนัออกอกีกีเ่มตร จงึจะถงึบ้านพอด ี ถ้าบ้านและ

โรงเรียนอยู่ห่างกัน 25 เมตร

1. 15 เมตร

2. 22 เมตร

3. 27 เมตร

4. 29 เมตร

O-net'51
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พื้นที่ผิวและปริมาตร

ปริซึมและทรงกระบอก

พื้นที่ผิวข้าง: ความยาวรอบฐาน × สูง

พื้นที่ผิว: พื้นที่ผิวข้าง + 2 (พื้นที่ฐาน)

ปริมาตร: พื้นที่ฐาน × สูง

แบบฝึกหัด 2.6 จงหาพื้นที่ผิวและปริมาตร

1)	

2)	

3)	

หน้าตัดหรือฐาน

หน้าตัดหรือฐาน

แกน
สูงตรง

รัศมี

3

8

11

* เป็นรูปสามเหลี่ยมด้านเท่า

2
4

4

8

7
2

O-net คณิต ม.3    71

ONET Math 1-147.indd   71 6/8/63 BE   4:23 PM



กรวยตรง กรวยเอียง

ยอด

ฐาน

สูงเอียง

สูงตรง

แกน

รัศมี

สัน
ยอด

สูงเอียง

สูงตรง

หน้า

ฐาน

ฐาน

ยอด

สูงเอียง

สูงตรง

สัน

หน้า

พีระมิดตรง

พีระมิดเอียง

รัศมี

จุดศูนย์กลาง

เส้นรอบวง

คอร์ด

เส้นผ่านศูนย์กลาง

เซกเมนต์ เส้นผ่านศูนย์กลาง 
ของวงกลมใหญ่

เส้นผ่านศูนย์กลางของวงกลมใหญ่

จุดศูนย์กลาง
วงกลมใหญ่

วงกลมใหญ่

ทรงกลม

พื้นที่ผิว: 4rr2

ปริมาตร: 43  rr3

กรวย

พื้นที่ผิวข้าง: rrl

พื้นที่ผิว: rrl + rr2 

	 = rr (l + r )

ปริมาตร: 13  rr2h

*	l = สูงเอียงของกรวย, h = สูงตรงของกรวย

พีระมิด

พื้นที่ผิวข้าง 1 ด้าน: 12  × ฐาน × สูงเอียง

พื้นที่ผิว: พื้นที่ผิวข้างทุกด้าน + พื้นที่ฐาน

ปริมาตร: 13  × พื้นที่ฐาน × สูงตรง

*	กรณีพีระมิดตรงที่มีฐานเป็นรูปเหลี่ยม 

ด้านเท่ามุมเท่า 

พืน้ทีผ่วิข้าง: 12  × ความยาวรอบฐาน × สงูเอียง
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แบบฝึกหัด 2.7 จงหาพื้นที่ผิวและปริมาตร

1)	กรวยกลมอนัหน่ึงมเีส้นผ่านศูนย์กลางของฐานยาว 14 นิว้ สงูเอียง 25 นิว้ จงหาพืน้ทีผ่วิและ

ปริมาตร

วิธีท�ำ

ตอบ

2)	พรีะมดิตรงฐานสีเ่หลีย่มจตัรุสั มพีืน้ทีฐ่าน 100 ตาราง-

เซนติเมตร สูงเอียง 13 เซนติเมตร  พีระมิดนี้จะมี

ปริมาตรกี่ลูกบาศก์เซนติเมตร

วิธีท�ำ

ตอบ

14

h

r

25

13 ซม.

r

O-net คณิต ม.3    73

ONET Math 1-147.indd   73 6/8/63 BE   4:23 PM



การน�ำทฤษฎีพีทาโกรัสมาประยุกต์ใช้กับเรขาคณิต
1)	ระยะจากจุดยอดมุมไปยังจุดในรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า

2)	เส้นทแยงมุมที่ยาวที่สุดในกล่องสี่เหลี่ยมมุมฉาก

3)	เส้นที่ลากมาตั้งฉากกับด้านตรงข้ามมุมฉากของรูปสามเหลี่ยม

(BP)2 + (DP)2 = (AP)2 + (CP)2

S =  กว้าง2 + ยาว2 + สูง2

h2 = xY

P

A

B

D

C

x

Y

S

T

สูง = Z

ยาว = Y

กว้าง = x

C

x
A

B
h

Y
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แบบฝึกหัด 2.8

1)	กล่องใบหนึ่งมีความกว้าง ความยาว และความสูงดังรูป  

 

 

 

 

จงหาความยาวของ S

วิธีท�ำ

ตอบ

2)	จากรูปสามเหลี่ยมที่ก�ำหนดให้  จงหาความยาวของ r

วิธีท�ำ

ตอบ

S

T

8 ซม.

12 ซม.

9 ซม.

16

8

r

320
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เฉลย
ตอบข้อ 4

สูตรปริมาตรของพีระมิดคือ 13  × พื้นที่ฐาน × สูงตรง

	ดังนั้น ต้องหาสูงตรงจากสูตรพีทาโกรัส

จะได้ 52 = r2 + สูงตรง2

หาค่า r จากสูตรพื้นที่สี่เหลี่ยมจัตุรัส 

จะได้	36	= ด้าน × ด้าน

	 36	= ด้าน2

	 ด้าน	= 6

ดังนั้น ค่า r = 3

	น�ำค่า r ไปหาสูงตรง จะได้สูงตรง = 4

	จากนั้นหาปริมาตรจะได้เท่ากับ 48 ลูกบาศก์เซนติเมตร

แนวคิด

4

r

5

6

พีระมดิตรงฐานรูปสีเ่หลีย่มจตัรุสัมพีืน้ทีฐ่าน 36 ตารางเซนตเิมตร สงูเอยีง 5 เซนตเิมตร 

พรีะมดินีจ้ะมีปริมาตรกี่ลูกบาศก์เซนติเมตร

1. 144 ลูกบาศก์เซนติเมตร 

2. 72 ลูกบาศก์เซนติเมตร

3. 60 ลูกบาศก์เซนติเมตร

4. 48 ลูกบาศก์เซนติเมตร

O-net'58
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นิยาม เส้นตรง 2 เส้นอยู่บนระนาบเดียวกันท่ีขนานกัน โดยระยะห่างระหว่าง 2 เส้นเท่ากัน

เสมอและไม่มีทางตัดกันได้ ใช้สัญลักษณ์ “// " แทนเส้นขนาน

เส้นตรง AB ขนานกับเส้นตรง CD

AB // CD

เส้นขนาน

A

C

B

D

การเรียกชื่อมุมที่เกิดจากเส้นตัดกับเส้นขนานและทฤษฎีต่าง ๆ

การเรียกชื่อมุม

⇸	มุมแย้ง: 3 แย้งกับ 5, 4 แย้งกับ 6		

⇸	มมุตรงข้าม: 1 ตรงข้าม 3, 2 ตรงข้าม 4, 5 ตรงข้าม 7, 6 ตรงข้าม 8

⇸	มุมภายในบนข้างเดียวกันของเส้นตัด EF: 3 กับ 6 และ 4 กับ 5

⇸	มมุภายนอกและมมุภายในทีอ่ยูบ่นข้างเดยีวกนัของเส้นตดั EF: 1 และ 5,  

4 และ 8, 2 และ 6, 3 และ 7

E

F

B

D

2

6

3

7

1

5

4

8

A

C

VERYIMPORTANT

KEEP
READING
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1)	ถ้าเส้นตรง 2 เส้นขนานกันและมีเส้นตรงอีกเส้นหนึ่งมาตัดแล้ว ขนาดของมุมภายในบน

ข้างเดียวกันของเส้นตัดรวมกันเป็น 180°

ผลที่ได้: 4 + 5 = 180°, 3 + 6 = 180°

3)	ถ้าเส้นตรง 2 เส้นขนานกัน และมีเส้นตรงอีกเส้นหนึ่งมาตัดแล้ว ขนาดของมุมภายนอก

และมุมภายในที่อยู่บนข้างเดียวกันของเส้นตัดจะมีขนาดเท่ากัน

ผลที่ได้: 1 = 5, 4 = 8, 2 = 6, 3 = 7

5)	 ถ้าเส้นตรง 2 เส้นขนานกนั และมเีส้นตรงอกีเส้นหนึง่มาตดัแล้ว มมุแย้งจะมขีนาดเท่ากนั

ผลที่ได้: 3 = 5, 4 = 6

2)	ถ้าเส้นตรงเส้นหนึ่งตัดเส้นตรงคู่หน่ึง แล้วท�ำให้ขนาดของมุมภายในบนข้างเดียวกันของ 

เส้นตัดรวมกันเป็น 180° แล้ว เส้นตรงคู่นั้นจะขนานกัน (บทกลับ 1) 

ผลที่ได้: AB // CD

4)	 ถ้าเส้นตรงเส้นหนึง่ตัดเส้นตรงคูห่นึง่ แล้วท�ำให้ขนาดของมมุภายนอก และมมุภายในทีอ่ยู ่

ตรงข้ามบนข้างเดียวกันของเส้นตัดมีขนาดเท่ากัน เส้นตรงคู่นั้นจะขนานกัน (บทกลับ 3) 

ผลที่ได้: AB // CD

6)	ถ้าเส้นตรงเส้นหนึ่งตัดเส้นตรงคู่หนึ่ง แล้วท�ำให้ขนาดของมุมแย้งเท่ากันแล้ว เส้นตรงคู่นั้น 

จะขนานกัน (บทกลับ 5) 

ผลที่ได้: AB // CD

ทฤษฎีบท
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จากรปู ให้ AD ขนานกบั BE และ AB ขนานกบั  

DC ขนาดของมุม BAD และ BEC เท่ากับ 3x  

ขนาดของมมุ DCE เท่ากบั 60° จงหาขนาดของ 

มุม BAD

1. 105 องศา            2. 110 องศา

3. 115 องศา            4. 120 องศา

O-net'58

เฉลย
ตอบข้อ 4

FE // DC  ดังนั้น ตามทฤษฎีเส้นขนานข้อที่ 1   

จะได้ FEC = 120°

 ABEF เป็นรปูสีเ่หลีย่มด้านขนาน ดงันัน้ FEB = FAB = 3x

FEB + BEC + FEC	= 360°

	 3x + 3x + 120°	= 360°

	 6x	= 240°

	 x	= 40°

	 Ñ 3x	= 120°

แนวคิด

A

D

B

C
60°

120°
EF
3x3x

3x

A

D

B

C
60°

E
3x

3x

ข้อควรรู้

ถ้าเส้นตรง 2 เส้นตัดกันแล้ว 

มุมตรงข้ามจะมีขนาดเท่ากันเสมอ

1 = 4 

2 = 3

1 2
43

F
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รูปสามเหลี่ยม (triangle)

สมบัติของรูปสามเหลี่ยม

1)	มุมภายในทั้งสามของรูปสามเหลี่ยมรวมกันได้ 2 มุมฉาก หรือ 180°

2) ถ้าต่อเส้นด้านใดด้านหน่ึงของรูปสามเหลี่ยมออกไป มุมภายนอกบนด้านหนึ่งของรูป 

จะมีขนาดเท่ากับผลรวมของมุมที่ไม่ใช่มุมประชิดกับมุมภายนอก

3) เส้นตรงที่ลากผ่านจุดกึ่งกลางของด้านสองด้าน ย่อมขนานกับด้านที่เหลือเสมอ โดยจะมี

ความยาวเป็นครึ่งหนึ่งของด้านที่เหลือ

4) เส้นตรงท่ีลากผ่านจุดยอดของรูปสามเหลี่ยมไปยังจุดกึ่งกลางของฐานที่อยู่ตรงข้ามกับ 

จดุนัน้ ๆ  เรยีกว่า “เส้นมัธยฐาน (median)” ย่อมตดักนัที ่“จดุเซนทรอยด์ (centroid)”  

โดยระยะทางจากจุดเซนทรอยด์ถงึจุดยอดของรปูสามเหลีย่มจะเท่ากบัสองเท่าของระยะทาง

จากจุดเซนทรอยด์ถึงกึ่งกลางฐานแต่ละด้านเสมอ

แบบฝึกหัด 2.9

1)

a = _______

b = _______

2)

เมื่อ X และ Y เป็นจุดกึ่งกลาง

ของ AB และ AC ตามล�ำดับ

ให้ความยาว XY = 6 ซม.

ความยาว BC = _____ ซม.

3)

เมื่อ X, Y, Z เป็นจุดกึ่งกลาง

ของ AB, AC, BC ตามล�ำดับ

และ O เป็นจุดเซนทรอยด์

เส้นมัธยฐาน ได้แก ่ _______

ให้ความยาว OZ = 5 ซม.

ความยาว AO = _____ ซม. 

60°

50° a b CB

A

x Y

CB

A

Z

O

x Y
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รูปสามเหลี่ยมเท่ากันทุกประการ

ความเท่ากันทุกประการ

ความสัมพันธ์รูปสามเหลี่ยมเท่ากันทุกประการ

ความเท่ากัน 
ทุกประการ

รูปสองรูปเท่ากันทุกประการก็ต่อเมื่อ 

รูปหนึ่งทับอีกรูปหนึ่งได้สนิทพอดี
สัญลักษณ์

A , B

ส่วนของเส้นตรง  
เท่ากันทุกประการ

ส่วนของเส้นตรงสองเส้นจะเท่ากัน 

ทุกประการได้ก็ต่อเมื่อส่วนของเส้นตรง

สองเส้นนั้นยาวเท่ากัน

สัญลักษณ์
AB , CD

m(AB) = m(CD)
AB = CD (นิยม)

มุมเท่ากัน 
ทุกประการ

มุมสองมุมจะเท่ากันทุกประการ  

ก็ต่อเมื่อมุมทั้งสองมีขนาดเท่ากัน

สัญลักษณ์
A , B

m(A) = m(B)
A = B (นิยม)

รูปสามเหลี่ยมเท่ากัน 
ทุกประการ

รูปสามเหลี่ยมสองรูปจะเท่ากันทุกประการ  

ก็ต่อเมื่อด้านและมุมของรูปสามเหลี่ยม 

ทั้งสองมีขนาดเท่ากันเป็นคู ่ๆ  ซึ่งมี 

รูปแบบความสัมพันธ์ที่หลากหลาย

สัญลักษณ์
∆ABC , ∆XYZ

ด้าน − มุม − ด้าน (ด.ม.ด.)

สามเหลี่ยมสองรูปใด ๆ  มีด้านเท่ากันสองคู่  

และขนาดของมุมในระหว่างด้านคู่ที่เท่ากันแล้ว  

รูปสามเหลี่ยมสองรูปนั้นจะเท่ากันทุกประการ
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มุม − ด้าน − มุม (ม.ด.ม.)

สามเหลี่ยมสองรูปใด ๆ  มีมุมที่มีขนาดเท่ากันสองคู่

และมด้ีานท่ีเป็นแขนร่วมของมมุท้ังสองยาวเท่ากนัแล้ว

รูปสามเหลี่ยมสองรูปนั้นจะเท่ากันทุกประการ

มุม − มุม − ด้าน (ม.ม.ด.)

สามเหลี่ยมสองรูปใด ๆ  มีมุมที่มีขนาดเท่ากันสองคู่

และด้านยาวเท่ากันหนึ่งคู่ รูปสามเหลี่ยมสองรูปนั้น

จะเท่ากันทุกประการ

ด้าน − ด้าน − ด้าน (ด.ด.ด.)

สามเหลี่ยมสองรูปใด ๆ  จะเท่ากันทุกประการแบบ  

ด้าน − ด้าน − ด้าน ก็ต่อเมื่อสามเหลี่ยมสองรูปนั้น 

มีความยาวด้านเท่ากันสามคู่

ฉาก − ด้าน − ด้าน (ฉ.ด.ด.)

สามเหลี่ยมมุมฉากสองรูปใด ๆ  มีด้านตรงข้ามมุมฉาก

ยาวเท่ากัน และมีด้านอีกด้านหนึ่งยาวเท่ากันแล้ว 

รูปสามเหลี่ยมสองรูปนั้นจะเท่ากันทุกประการ
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รูปสามเหลี่ยมคล้าย (similar triangle)

นิยาม รปูสามเหลีย่มคล้าย คือรปูสามเหลีย่มสองรปูท่ีมขีนาดของมมุเท่ากนัสามคู ่ ใช้สญัลกัษณ์ “~”

แทนความคล้าย

การพิจารณารูปสามเหลี่ยมคล้าย
1)	 เป็นรูปสามเหลี่ยมที่มีมุมเท่ากันสามคู่

2) เป็นรูปสามเหลี่ยมที่มีอัตราส่วนความยาวของด้านเท่ากันสามคู่

3) เป็นรูปสามเหลี่ยมที่มีอัตราส่วนความยาวของด้านเท่ากันสองคู่ และมีขนาดของมุมท่ีอยู่ระหว่าง

อัตราส่วนความยาวของด้านเท่ากัน

9 3

C Y

A X6 2B

Z

5

X

3

Y4
106

C

A

8B

Z

B Y

A XC Z
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หลักการ

เช่น A = X มีด้านตรงข้ามมุมที่เท่ากัน คือ BC และ YZ

ดังนั้น BC สมนัยกับ YZ

ด้านตรงข้ามมุมที่เท่ากันเป็น “ด้านสมนัย” กัน

อัตราส่วนของความยาวด้านคู่สมนัยกัน 
ต้องมีค่าเท่ากันทุกด้านในรูปสามเหลี่ยมคล้าย

BC
YZ

 = AC
XZ

 = AB
XY

 หรือ YZ
BC

 = XZ
AC

 = XY
AB

1) อ่านโจทย์ให้ดี แล้วน�ำข้อมูลจากโจทย์มาวาดเป็นรูปสามเหลี่ยม

2) หาด้านที่สมนัยกันของรูปสามเหลี่ยมทั้งสองรูปให้ถูกต้อง

3) ตั้งสมการอัตราส่วนของความยาวด้านคู่สมนัยกัน

4) หาค�ำตอบที่โจทย์ต้องการหา

แบบฝึกหัด 2.10

1)	ชายคนหนึ่งเห็นเงาของตึกทอดยาวไป 35 เมตร ขณะที่เสาต้นหนึ่งสูง 2 เมตร ทอดเงา 

ไปทางเดียวกันยาว 5 เมตร  อยากทราบว่าตึกสูงเท่าใด

วิธีท�ำ  ก�ำหนดให้ ความสูงของตึก = h เมตร

ตอบ

A

B C

X

Y Z

35

h

2

5

วิธีท�ำโจทย์รูปสามเหลี่ยมคล้าย
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ก�ำหนดให้ ∆ABC และ ∆DEF เป็นรปูสามเหลีย่มทีค่ล้ายกนั และ AB = 6 นิว้ 

AC = 10 นิว้ DE = 3 นิ้ว EF = 4 นิ้ว แล้ว จะได้

ก. BC = 8 นิ้ว

ข. DF = 6 นิ้ว 

ข้อใดสรุปได้ถูกต้อง

1. ข้อ ก ถูก ข้อ ข ถูก	 2. ข้อ ก ถูก ข้อ ข ผิด 

3. ข้อ ก ผิด ข้อ ข ถูก	 4. ข้อ ก ผิด ข้อ ข ผิด

O-net'58

2)	นายภูมิสูง 6 ฟุต ยืนห่างจากเสาไฟฟ้า 28 ฟุต  ถ้าเสาไฟฟ้าสูง 30 ฟุต จงหาความยาวของ

เงานายภูมิคนนี้ว่ายาวเท่าใด

วิธีท�ำ

ตอบ

เฉลย
ตอบข้อ 2

แนวคิด เนือ่งจาก	 ∆ABC และ ∆DEF เป็นรปูสามเหล่ียมท่ีคล้ายกนั

	ดังนั้น จะต้องมีอัตราส่วนความยาวของด้านเท่ากัน 3 คู่

	อัตราส่วนความยาวของด้าน พิจารณาได้จาก AB
DE

 = 63  = 2

	ดังนั้น AC
DF

 = 10
DF

 = 2 จะได้ DF = 5 นิ้ว

	ดังนั้น BC
EF

 = BC4  = 2 จะได้ BC = 8 นิ้ว

แนวคิด

A

D10
?6

3

C F? 4B E

O-net คณิต ม.3    85

ONET Math 1-147.indd   85 6/8/63 BE   4:23 PM



สูตรสร้างรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก

1)	สูตรของเพลโต (Plato) ก�ำหนดให้ n เป็นจ�ำนวนเต็มท่ีมากกว่า 1 (n ≥ 2) โดยด้าน 

a, b และ c มีค่า  2n, n2 − 1 และ n2 + 1 ตามล�ำดับ

2)	สูตรของพีทาโกรัส (Pythagoras) ก�ำหนดให้ n เป็นจ�ำนวนเต็มที่มากกว่า 1 (n ≥ 2) 

โดยด้าน a, b และ c มีค่า  n, n
2 − 1
2

 และ n
2 + 1
2

 ตามล�ำดับ

การแปลงทางเรขาคณิต

1. การเลื่อนขนาน

การเลือ่นขนานบนระนาบเป็นการแปลงทางเรขาคณติโดยการ “เลือ่นจดุทกุจดุ” ไปบนระนาบ

ตามแนวเส้นตรง “ในทิศทางเดียวกัน” และเป็น “ระยะทางเท่ากัน” ตามที่ก�ำหนด

สมบัติของการเลื่อนขนาน

1) รูปที่ได้จากการเลื่อนขนานกับรูปต้นแบบเท่ากันทุกประการ

2) จุดแต่ละจุดที่สมนัยกันบนรูปที่ได้จากการเลื่อนขนานกับรูปต้นแบบจะมีระยะห่างเท่ากัน

3) ภายใต้การเลื่อนขนาน จะไม่มีการเปลี่ยนแปลงรูปร่างและขนาดของรูปต้นแบบ

7
6
5
4

3

-1
0

2

-2

1

-3

-5 -4 -3 -2 -1 1 2 3 4 5 6 7 8
X

Y

R

R ́
Q

Q ́

P

P ́
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6

5

4

3

2

1

0
0-1 1 2 3 4 5

-1

-2

-3

-4

-5

C: (4, 5)

a
b

c B: (4, 2)

A: (1, 1)

C" : (4, -5)

ab

c
B" : (4, -2)

A" : (1, -1)

6

5

4

3

2

C: (4, 5)C ́: (-4, 5)

aa
bb

cc B: (4, 2)B ́: (-4, 2)
1

0
0-1-2-3-4 1 2 3 4 5

-1

A ́: (-1, 1) A: (1, 1)

2. การสะท้อน

เป็นการ “เลือ่นจุดทกุจุด” ของรูปต้นแบบ “เคลือ่นทีข้่ามเส้นตรงเส้นหนึง่” ซ่ึงเปรยีบเหมอืน  

กระจก หรือเรียกว่า “เส้นสะท้อน”  โดยที่เส้นนี้จะแบ่งครึ่งและตั้งฉากกับส่วนของเส้นตรงที่เชื่อม

ระหว่างจุดแต่ละจุดบนรูปต้นแบบกับจุดแต่ละจุดบนรูปสะท้อนที่สมนัยกัน

การสะท้อนข้ามแกน X

หมายถึง การสะท้อนจุดข้ามแกน X  

จะใช้ค่าพิกดั X เดมิ และคณูค่าพกิดั Y ด้วย –1 

หรือจาก (x, y) กลายเป็น (x, -y)

สมบัติของการสะท้อน

1)	รูปที่เกิดจากการสะท้อนมีขนาดและรูปร่างเท่ากับรูปต้นแบบ หรือเท่ากันทุกประการกับ 

รูปต้นแบบ

2) รูปที่เกิดจากการสะท้อนกับรูปต้นแบบห่างจากเส้นสะท้อนเท่ากัน

3) จุดบนเส้นสะท้อนเป็นจุดคงที่ ไม่มีการสะท้อน

การสะท้อนข้ามแกน Y

หมายถึง การสะท้อนจุดข้ามแกน Y จะ 

คูณค่าพิกัด X ด้วย –1 และใช้ค่าพิกัด Y เดิม  

หรอืจาก (x, y) กลายเป็น (–x, y)
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3. การหมุน

เป็นการ “เลื่อนจุดทุกจุด” ของรูปต้นแบบ “เคลื่อนท่ีไปเป็นมุมเดียวกันรอบจุดคงท่ีหรือ 

จุดหมุน” การหมุนจะหมุนทวนเข็มนาฬิกาหรือตามเข็มนาฬิกา ตามขนาดของมุมและทิศทางท่ี

ต้องการหมุน โดยทั่วไปถ้าไม่ระบุทิศทางการหมุนจะถือว่าเป็นการหมุนทวนเข็มนาฬิกา  การหมุน

เป็นการแปลงที่เกิดจากการจับคู่ของจุดแต่ละคู่ระหว่างรูปต้นแบบกับรูปที่ได้จากการหมุน

การหมุน 90° ทวนเข็มนาฬิกา

หมายถึง การหมุนรูปทวนเข็มนาฬิกาไป 90° สลับค่าพิกัดแต่ละจุด แล้วคูณค่าพิกัดแรกด้วย 

–1  หรือจาก A (x, y) " A′ (–y, x)

การหมุน 180°

หมายถึง การหมุนไป 180° แล้วคูณค่าพิกัดท้ังสองของแต่ละจุดด้วย –1  หรือจาก A (x, y)  

" A′ (–x, –y)

สมบัติของการหมุน

1) รูปที่ได้จากการหมุนกับรูปต้นแบบเท่ากันทุกประการ

2) จุดแต่ละจุดบนรูปต้นแบบเคลื่อนที่รอบจุดหมุนด้วยขนาดของมุมที่ก�ำหนด

3) จุดหมุนเป็นจุดคงที่

C ́

D ́

B ́

A ́
AO

B

D

C
180°
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แบบฝึกหัด 2.11

1) จงบอกว่าแต่ละข้อเป็นการเลื่อนขนาน การสะท้อน หรือการหมุน

________________________    ชิงช้าสวรรค์

________________________     เข็มนาฬิกาที่ก�ำลังเดิน

________________________     รถไฟที่แล่นตรงไป

________________________     เงาของต้นไม้ในล�ำธาร

________________________    ลูกบอลก�ำลังกลิ้งไป

________________________     ใบพัดของพัดลมก�ำลังท�ำงาน

________________________    ยกเก้าอี้ขึ้นวางบนโต๊ะ

________________________    การเปิดหน้าต่าง

2) เมื่อสะท้อนจุด (6, –9) กับแกน x จะได้จุดใด _____________________

3) เลื่อนจุด (–8, 3) ขึ้นบน 4 หน่วย จะเป็นจุดใด _____________________
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ให้รูป A เป็นรูปต้นแบบ 

การแปลงในข้อใดต่อไปนี้ไม่ท�ำให้เกิดภาพ B

1.	 หมนุรูปต้นแบบรอบจดุ O ในทศิทางทวนเข็มนาฬิกา 

180 องศา

2.	 สะท้อนรปูต้นแบบโดยมแีกน Y เป็นเส้นสะท้อน แล้ว 

สะท้อนภาพที่ได้โดยมีแกน X เป็นเส้นสะท้อน

3.	 สะท้อนรปูต้นแบบโดยมแีกน X เป็นเส้นสะท้อน แล้วสะท้อนภาพทีไ่ด้โดยมแีกน Y เป็น 

เส้นสะท้อน

4.	 เลือ่นรปูต้นแบบขนานแกน X ไปทางซ้าย 6 หน่วย แล้วสะท้อนภาพทีไ่ด้ โดยมแีกน X  

เป็นเส้นสะท้อน

O-net'60

เฉลย
ตอบข้อ 4

หากท�ำตาม 4. เลื่อนรูปต้นแบบขนานแกน X  

ไปทางซ้าย 6 หน่วย แล้วสะท้อนภาพที่ได้  

โดยมีแกน X เป็นแกนสะท้อน จะได้ดังภาพ 

ซึ่งเป็นค�ำตอบที่ผิด

แนวคิด

O X

A

Y

B

O X

A

Y

B
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อัตราส่วนตรีโกณมิติ

คืออัตราส่วนของความยาวด้านของรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก

การเรียกด้านของรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก
**การเรียกด้านขึ้นอยู่กับว่าเราสนใจมุมไหน ในกรณีนี้มุมที่สนใจคือมุม A 

อัตราส่วนตรีโกณมิติ

ด้าน BC = BC = a	= ด้านตรงข้ามมุม i	 = ข้าม

ด้าน AC = AC = b	= ด้านตรงข้ามมุมฉาก = ฉาก

ด้าน AB = AB = c	 = ด้านประชิดมุม i	 = ชิด

อัตราส่วนตรีโกณมิติ ความหมาย หมายเหตุ

sin i ข้าม
ฉาก ส่วนกลับของ cosec i

cos i ชิด
ฉาก ส่วนกลับของ sec i

tan i ข้าม
ชิด ส่วนกลับของ cot i

cosec i ฉาก
ข้าม ส่วนกลับของ sin i

sec i ฉาก
ชิด ส่วนกลับของ cos i

cot i ชิด
ข้าม ส่วนกลับของ tan i

b
a

i

c B

C

A
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แบบฝึกหัด 2.12

จงหาค่า x

วิธีท�ำ

ตอบ

ค่ามุม i 0° 30° 37° 45° 53° 60° 90° 180° 270°

sin 0 1
2

3
5

  2 
2

4
5

  3 
2

1 0 −1

cos 1   3 
2

4
5

  2 
2

3
5

1
2 0 −1 0

tan 0 1 
  3

3
4 1 4

3 3 ∞ 0 ∞

cosec ∞ 2 5
3

2 
  2

5
4

2 
  3

1 ∞ −1

sec 1 2 
  3

5
4

2 
  2

5
3 2 ∞ −1 ∞

cot ∞ 3 4
3 1 3

4
1 

  3
0 ∞ 0

ตารางแสดงอัตราส่วนตรีโกณมิติที่พบบ่อย

14

45°

x
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รูปวงกลม

ส่วนต่าง ๆ  ของรูปวงกลม

1)	วงกลม (circle) คือเซตของจุดทุกจุดบนระนาบซึ่งอยู่ห่างจากจุดคงที่จุดหนึ่งบนระนาบเดียวกัน  

เป็นระยะทางเท่าๆ กัน

2)	เส้นรอบวง (circumference) คือเซตของจุดที่อยู่ห่างจากจุดศูนย์กลางเป็นระยะทางเท่ากัน 

3)	จดุศูนย์กลางของวงกลม (center) คอืจดุทีอ่ยูต่รงกลางวงกลมพอด ีและห่างจากเส้นรอบวงเท่ากนั 

โดยตลอด

4)	รัศมี (radius) คือระยะจากจุดศูนย์กลางไปยังเส้นรอบวง

* วงกลมวงหนึ่งมีรัศมีมากมายนับไม่ถ้วน และรัศมีของวงกลมเดียวกันจะยาวเท่ากันทุกเส้น 

* วงกลม 2 วงที่มีรัศมียาวเท่ากันสามารถเลื่อนให้วงกลม 2 วงน้ันทับกันได้สนิท จึงกล่าวได้ว่า 

วงกลม 2 วงที่มีรัศมียาวเท่ากันจะเท่ากันทุกประการ

5)	เส้นผ่านศูนย์กลาง (diameter) คือเส้นตรงท่ีผ่านจุดศูนย์กลางของวงกลมโดยท่ีปลายท้ังสอง 

จรดเส้นรอบวงพอดี และมีระยะทางเป็นสองเท่าของรัศมีเสมอ

6)	คอร์ด (chord) คือส่วนของเส้นตรงทีม่ปีลายท้ัง 2 ข้างอยูบ่นวงกลมเดยีวกัน ท�ำหน้าท่ีแบ่งวงกลม 

ออกเป็น 2 ส่วน และคอร์ดที่ยาวที่สุดคือเส้นผ่านศูนย์กลางวงกลม

7)	เซกเมนต์ (segment) คือพื้นที่ที่ปิดล้อมด้วยคอร์ดกับส่วนโค้งของวงกลมเดียวกัน

8)	เซกเตอร์ (sector) คือพื้นที่ที่ปิดล้อมด้วยรัศมีกับส่วนโค้งของวงกลม

จุดสัมผัส
(point of contact)

เส้นสัมผัส  
(tangent line)

เส้นรอบวง  
(circumference)

เซกเตอร์ (sector)
รัศมี (radius)

เส้นผ่านศูนย์กลาง 
(diameter)

จุดศูนย์กลางของวงกลม 
(center)

เซกเมนต์ (segment)คอร์ด (chord)

A

B C
O
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9)	ส่วนโค้ง (arc) • ส่วนโค้งใหญ่ (major arc) คือส่วนของเส้นรอบวงที่ยาวกว่า 

		  • ส่วนโค้งน้อย (minor arc) คือส่วนของเส้นรอบวงที่สั้นกว่า

10)	 เส้นสมัผสั (tangent line) คอืเส้นตรงทีต่ดักบัวงกลมเพยีงจดุเดยีว เรยีกจดุทีเ่ส้นสมัผสัสมัผสั 

กับวงกลมว่า “จุดสัมผัส” และรัศมีที่เกิดจากจุดสัมผัสจะท�ำมุมฉากกับเส้นสัมผัส

11)	 เส้นตัด (secant line) คือเส้นตรงที่ตัดวงกลมสองจุด

คอร์ด  
(chord)

ส่วนโค้งน้อย
(minor arc)

ส่วนโค้งใหญ่
(major arc)

A
B

C

D

O

เส้นสัมผัส 
(tangent line)

เส้นตัด 
(secant line)

A
B

C

O

จุดสัมผัส (point of contact)
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12)	มมุทีจุ่ดศนูย์กลาง คอืมมุทีม่จีดุศนูย์กลาง

ของวงกลมเป็นจุดยอดมุมและแขนทั้ง

สองของมุมตัดวงกลม

13)	มมุในส่วนโค้งของวงกลม คอืมมุทีม่จีดุ

ยอดมุมอยู่บนวงกลม และแขนทั้งสอง

ของมุมตัดวงกลม

14)	มุมในครึ่งวงกลม คือมุมที่มีจุดยอดมุม 

อยู่บนวงกลม และแขนท้ังสองของมุม 

ผ่านจดุปลายทัง้สองของเส้นผ่านศนูย์กลาง

เส้นหนึ่ง

BA

O

X

B

A

O

X

B C

A

O

X
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แบบฝึกหัด 2.13 จากรูป จงบอกชื่อส่วนต่าง ๆ  ที่เกี่ยวข้องกับวงกลม O ดังนี้

1) เส้นผ่านศูนย์กลาง คือ ___________________

2) รัศมี คือ ___________________

3) คอร์ด คือ ___________________

4) คอร์ดที่ยาวที่สุด คือ ___________________

5) เส้นสัมผัสวงกลม คือ ___________________

6) เส้นตัดวงกลม คือ ___________________

7) ส่วนโค้งที่เป็นครึ่งวงกลม คือ ___________________

ทฤษฎีบทเกี่ยวกับวงกลม
ทฤษฎีบทที่ 1 มุมในครึ่งวงกลมมีขนาด 90° หรือหนึ่งมุมฉาก

ทฤษฎีบทที่ 2 ในวงกลมเดียวกัน มุมที่จุดศูนย์กลางจะมีขนาดเป็นสองเท่าของขนาด 

ของมุมในส่วนโค้งของวงกลมที่รองรับด้วยส่วนโค้งเดียวกัน

A AA

C C

C

B
H

F

E

D

B BB

C

A

O

O O
O

O O O
C

C C

B B

B

A
A

A

2x

x

x x

2x 2x
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ทฤษฎีบทท่ี 3 ในวงกลมเดียวกัน มุมในส่วนโค้งของวงกลมท่ีรองรับด้วยส่วนโค้งเดียวกันจะ

มีขนาดเท่ากัน

ทฤษฎีบทที่ 4 ในวงกลมที่เท่ากันทุกประการหรือในวงกลมเดียวกัน ถ้ามุมที่จุดศูนย์กลาง 

มีขนาดเท่ากัน แล้วส่วนโค้งที่รองรับมุมที่จุดศูนย์กลางนั้นจะยาวเท่ากัน

ทฤษฎีบทที่ 5 ในวงกลมที่เท่ากันทุกประการหรือในวงกลมเดียวกัน ถ้ามุมในส่วนโค้งของ

วงกลมมีขนาดเท่ากัน แล้วส่วนโค้งที่รองรับมุมทั้งสองนั้นจะยาวเท่ากัน

O O O

C
C C

B
B B

D
D

D

A

A

A

B
B

Q
A

A

D
C

P

O
O

R

B F B

C D C

A E
A

DO R O

O-net คณิต ม.3    97

ONET Math 1-147.indd   97 6/8/63 BE   4:23 PM



ทฤษฎีบทที่ 6 ในวงกลมที่เท่ากันทุกประการหรือในวงกลมเดียวกัน ถ้าส่วนโค้งยาวเท่ากัน 

แล้วมุมที่จุดศูนย์กลางที่รองรับด้วยส่วนโค้งนั้นจะมีขนาดเท่ากัน

ทฤษฎีบทที่ 7 ในวงกลมที่เท่ากันทุกประการหรือในวงกลมเดียวกัน ถ้าส่วนโค้งยาวเท่ากัน 

แล้วมุมในส่วนโค้งของวงกลมที่รองรับด้วยส่วนโค้งนั้นจะมีขนาดเท่ากัน

ทฤษฎีบทที่ 8 ถ้ารูปสี่เหลี่ยมใด ๆ มีผลบวกของขนาดมุมตรงข้ามเท่ากับสองมุมฉาก แล้วรูป

สี่เหลี่ยมนั้นจะแนบในวงกลมได้

P

C E
A

A D

B

A D

C

Q

B F

C

B

B

A

R

O R O

O
O

O 2

3
4

1
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แบบฝึกหัด 2.14 

1)	จากรูป จงหาค่า x โดยก�ำหนดให้ O เป็นจุดศูนย์กลางของวงกลม

วิธีท�ำ

ตอบ

2)	ก�ำหนดให้ CD เป็นเส้นผ่านศูนย์กลางของวงกลม และ B เป็นจุดก่ึงกลางของส่วนโค้ง AC  

ถ้า ACD = 2BDC  จงหาค่า x

วิธีท�ำ

ตอบ

O

C 20°

B

x

A

C

B
A

D

a

2a

x
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แบบฝึกหัดท้ายบทที่ 2

1)	 โรงเรียนและโรงพยาบาลตั้งอยู ่คนละฟากของริมฝั ่งแม่น�้ำซึ่งขนานกันที่จุด A และ B  

ตามล�ำดับ จากแผนภาพ ต้องการสร้างสะพานข้ามแม่น�้ำ  โดยให้แนวสะพานตั้งฉากกับริมฝั่ง

แม่น�้ำทั้งสอง และอยู่ห่างจากโรงเรียนและโรงพยาบาลเป็นระยะทางเท่ากัน  จงหาต�ำแหน่ง

ที่จะสร้างสะพานดังกล่าว

วิธีท�ำ

ตอบ

2)	รปู ∆ABC มมีมุ A เป็น 6 เท่าของมมุ C และ 2 เท่าของมมุ A ใหญ่กว่า 2 เท่าของมมุ B 

อยู่ 30°  อยากทราบว่ามุม A กางกี่องศา

วิธีท�ำ

ตอบ

A

B

แม่น�้ำ
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3)	จากแผนผังก�ำหนดต�ำแหน่งท่ีต้ังบ้านของแสงดาว ตลาด และโรงเรียน เป็นจุดยอดของ  

รูปสามเหลี่ยมมุมฉาก ตลาดอยู่ห่างจากบ้านของแสงดาว 1.8 กิโลเมตร และอยู่ห่างจาก

โรงเรียน 2.4 กิโลเมตร ทุก ๆ  วันหลังเลิกเรียน แสงดาวจะต้องข่ีจักรยานแวะไปซ้ือกับข้าว 

ที่ตลาดก่อนกลับบ้าน แต่ในตอนเช้าแสงดาวจะขี่จักรยานตรงไปโรงเรียน โดยไม่ผ่านตลาด  

จงหาว่าในแต่ละวันแสงดาวขี่จักรยานเป็นระยะทางกี่กิโลเมตร

วิธีท�ำ

ตอบ

4)	คลองประปามหีน้าตัดเป็นรปูสีเ่หลีย่มคางหมดูงัรปู การสร้างคลองประปายาว 9 กโิลเมตรจะ

ต้องขดุดนิออกไปคดิเป็นปรมิาตร 157,500 ลกูบาศก์เมตร  คลองประปานีม้คีวามลกึกีเ่มตร

วิธีท�ำ

ตอบ

บ้าน
ตลาด

โรงเรียน

2.4

1.8

4 เมตร

6 เมตร

ลึก 9 ก
ิโลเ

มต
ร
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5)	

จงหาปริมาตรของรูปนี้

วิธีท�ำ

ตอบ

6)	จงหารศัมแีละปรมิาตรของทรงกลมซึง่มพีืน้ทีผ่วิ 144r ตารางเซนตเิมตร (ก�ำหนดให้ r = 227 )

วิธีท�ำ

ตอบ

2

6

2

2

3
1

1
1

1 1
2
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7)	

ก�ำหนดให้ AC = DB, มุม BAE = มุม CDE, AB = DC,

จงพสูิจน์ว่ารปูสามเหลีย่ม BEC เป็นรูปสามเหล่ียมหน้าจัว่

8)	จากรปู รูปสามเหลีย่มท้ัง 2 รูปคล้ายกันหรือไม่ และบอกมมุคูที่เ่ท่ากนั โดยก�ำหนดให้ AB // DE

วิธีท�ำ

ตอบ

ล�ำดับที่ ข้อความ เหตุผล

1 AC = DB

2 มุม BAE = มุม CDE

3 AB = DC

4 ∆ABC = ∆DCB

5 มุม ACB = มุม DBC

6 ∆BEC เป็นรูปสามเหลี่ยมหน้าจั่ว

ED

BA

C

E

A

B

D

C
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9)	จุดยอดของรูป ΔPQR คือ P(−3, 2) Q(1, 4) และ R(3, 1)  จงสร้างรูป ΔPQR แล้ววาด 

รูปสามเหลี่ยมที่เกิดจากการเลื่อนขนานไปทางขวา 4 หน่วย และขึ้นบน 3 หน่วย

วิธีท�ำ

ตอบ

10)	 จงตอบค�ำถามต่อไปนี้

10.1) จงหาค่าของ 2sin30° cos 30° tan 30°

วิธีท�ำ

ตอบ
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10.2) จงหาค่าของ x จากสมการ x sin30° cos60° = 6

วิธีท�ำ

ตอบ

11)	 จากรูปที่ก�ำหนดให้ต่อไปนี้ จงหาค่า x

วิธีท�ำ

ตอบ

O

A

D
C

B

2x

x
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ความรู้เบื้องต้นเกี่ยวกับสถิติที่ควรทราบ

สถิติมีความหมายกว้าง ๆ  2 ประการดังนี้

รูปแบบที่ 1 หมายถึง ตัวเลขหรือข้อความที่ใช้แสดงข้อเท็จจริงของส่ิงท่ีสนใจศึกษา โดยการ

รวบรวมข้อเทจ็จรงิต่าง ๆ  ซ่ึงควรมตีวัเลขเป็นจ�ำนวนมาก เพือ่ทีจ่ะแสดงถงึลกัษณะส�ำคญัของ

ข้อเท็จจริง และบอกความสัมพันธ์จากตัวเลขหรือข้อความเหล่านั้นได้

รปูแบบที ่2 หมายถงึ ศาสตร์ทีเ่ป็นท้ังวทิยาศาสตร์และศลิปศาสตร์ท่ีเกีย่วข้องกบัระเบียบและ

วิธีทางสถิติโดยแบ่งออกเป็น 4 ขั้นตอนดังนี้

1) การเก็บรวบรวมข้อมูล

2) การน�ำเสนอข้อมูล

3) การวิเคราะห์ข้อมูล

4) การตีความหมายข้อมูล

ข้อมูล (data) ข้อเท็จจริงหรือส่ิงที่ยอมรับว่าเป็นข้อเท็จจริงของเรื่องท่ีสนใจศึกษา  เราแบ่งข้อมูล 

ออกได้หลายประเภท โดยจ�ำแนกตามลักษณะที่ใช้ในการพิจารณาดังนี้

จําแนกตามลักษณะของข้อมูล แบ่งออกเป็น 2 ประเภทได้แก่ 

1. ข้อมูลเชิงคุณภาพ (qualitative data) เป็นข้อมูลท่ีอธิบายลักษณะหรือสมบัติเชิงคุณภาพ  

ซึ่งไม่สามารถวัดค่าออกมาเป็นตัวเลขและสื่อความหมายตามค่าตัวเลขได้โดยตรง เช่น เพศ อาชีพ 

ความคิดเห็น และที่อยู่

บทที่ 3 สถิติ
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ข้อควรรู้
⇸	ประชากร (population) ข้อมูลทั้งหมดของสิ่งต่าง ๆ  ท่ีต้องการศึกษาหรือต้องการสรุป

อ้างอิง
⇸	ตวัอย่าง (sample) ข้อมลูบางส่วนทีถ่กูเลอืกมาจากประชากร เพือ่ทาํการศกึษาวเิคราะห์ 

แล้วน�ำผลหรือข้อสรุปที่ได้ไปใช้อ้างอิงถึงประชากร
⇸	ตวัแปร (variable) ลกัษณะหรอืสมบัติบางอย่างของสิง่ทีเ่ราสนใจศกึษา ซึง่เปลีย่นแปลง 

ค่าได้ทั้งในเชิงคุณภาพและปริมาณ
⇸	พารามิเตอร์ (parameter) ตัวเลขท่ีแสดงคุณลักษณะหรือสมบัติของกลุ่มตัวอย่างท่ี 

ค�ำนวณมาจากสมาชิกทั้งหมดของประชากร

การเก็บรวบรวมข้อมูล

วิธีเก็บรวบรวมข้อมูลปฐมภูม ิท�ำได้ 2 วิธีดังนี้ 

1) การท�ำส�ำมะโน (census) เป็นการเก็บรวบรวมข้อมูลจากทุก ๆ  หน่วยของประชากรหรือ 

สิง่ทีเ่ราต้องการศกึษา ซึง่เหมาะส�ำหรบัประชากรขนาดเลก็หรอืขอบเขตการค้นคว้าไม่กว้างนกั เพราะ

เป็นวิธีที่เสียเวลาและค่าใช้จ่ายมาก

2) การส�ำรวจจากกลุ่มตวัอย่าง (sample survey) เป็นการรวบรวมข้อมลูจากกลุม่ตวัอย่าง 

เพื่อน�ำมาใช้เป็นตัวแทนจากทุก ๆ  หน่วยของประชากรหรือสิ่งที่เราต้องการศึกษา

2. ข้อมลูเชงิปรมิาณ (quantitative data) เป็นข้อมลูตวัเลขแสดงปริมาณซึง่วัดออกมาเป็นจ�ำนวน 

สามารถนําไปคํานวณเปรียบเทียบกันได้ เช่น อายุ ส่วนสูง น�้ำหนัก รายได้ จํานวนนักเรียน และ 

เงินเดือน

จําแนกตามแหล่งที่มาของข้อมูล แบ่งออกเป็น 2 ประเภท ได้แก่ 

1. ข้อมูลปฐมภูมิ (primary data) เป็นข้อมูลท่ีผู้ใช้จะต้องลงพ้ืนท่ีเพื่อเก็บรวบรวมข้อมูล 

จากผู้ให้ข้อมูลหรือแหล่งที่มาของข้อมูลโดยตรง เช่น รวบรวมข้อมูลจากการสัมภาษณ์ การทดลอง 

หรือการสังเกตการณ์

2. ข้อมูลทุติยภูมิ (secondary data) เป็นข้อมูลที่ผู้ใช้ไม่ต้องทําการเก็บข้อมูลด้วยตนเอง 

โดยตรง แต่น�ำมาจากแหล่งอื่นที่มีผู ้ทําการเก็บรวบรวมข้อมูลไว้ให้แล้ว เช่น รายงาน วารสาร 

หนังสือพิมพ์และงานวิจัย
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ลักษณะการเก็บรวบรวมข้อมูลปฐมภูม ิแบ่งออกเป็น 5 วิธีดังนี้

การน�ำเสนอข้อมูล

การน�ำเสนอข้อมูลแบ่งออกเป็น 2 ลักษณะดังนี้

การน�ำเสนอข้อมูลอย่างไม่เป็นแบบแผน (informal presentation) เป็นการนําเสนอ 

ข้อมูลที่ไม่มีกฎเกณฑ์ตายตัว

1) การน�ำเสนอข้อมูลในรูปบทความ (text presentation) เป็นการน�ำข้อมูลมาบรรยาย 

ให้มคีวามสมัพนัธ์ต่อเนือ่งกนัระหว่างข้อมลูและข้อความทีบ่รรยาย โดยส่วนใหญ่จะน�ำเสนอในรปูของ

ข้อมูลสถิติอย่างง่าย

2) การน�ำเสนอข้อมูลในรูปข้อความกึ่งตาราง (semi-tabular arrangement) เป็นการ 

นําเสนอข้อมูลโดยแยกตัวเลขออกจากข้อความ เพื่อต้องการให้เห็นตัวเลขที่ชัดเจน

การน�ำเสนอข้อมูลอย่างเป็นแบบแผน (formal presentation) เป็นการน�ำเสนอข้อมูล 
ที่มีกฎเกณฑ์ซึ่งต้องปฏิบัติตามมาตรฐานที่ก�ำหนดไว้เป็นแบบอย่าง โดยแบ่งออกเป็น 3 รูปแบบหลัก 
ดังนี้

1)	การสัมภาษณ์ เป็นวธิทีีน่ยิมใช้กนัมาก ได้ข้อมลูทีแ่ท้จรงิ โดยผูใ้ห้สมัภาษณ์ต้องมคีวามซือ่สตัย์

2)	การสอบถามทางไปรษณย์ี เป็นวธีิประหยดัเวลาและค่าใช้จ่าย อกีท้ังผูใ้ห้สมัภาษณ์ไม่ถูกกดดนั

3)	การสอบถามทางโทรศัพท์ เป็นวิธีท่ีง่ายและเสียค่าใช้จ่ายน้อย ซึ่งการสัมภาษณ์ต้องสั้น  

เพื่อให้ตอบได้ทันที

4)	การสงัเกต เป็นข้อมลูทีไ่ด้จากการสงัเกตและบันทกึ ข้อมลูจะน่าเชือ่ถือมากน้อยแค่ไหนนัน้ข้ึน

อยู่กับความช�ำนาญของผู้สังเกต

5)	การทดลอง เป็นข้อมูลที่ได้จากการทดลอง ซ่ึงมักจะใช้เวลานาน และต้องท�ำซ�้ำ   แต่ข้อมูล

มีความถูกต้องและน่าเชื่อถือสูงหากไม่เกิดความคลาดเคลื่อนจากการวัดหรือการวางแผนการ

ทดลอง
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1) การน�ำเสนอข้อมูลในรูปตาราง (tabular presentation) แบ่งออกเป็น 3 ชนิด ได้แก ่

ตารางทางเดียว (one-way table) ตารางที่จ�ำแนกรายการบนหัวเรื่องเพียงลักษณะเดียว 

เช่น ตารางแสดงการลงทุนของชาวต่างชาติระหว่างเดือนมกราคม - ธันวาคม พ.ศ. 2557

ตารางสองทาง (two–way table) ตารางทีจ่�ำแนกรายการบนหวัเรือ่งและตวัขัว้ทัง้สองด้าน  

เช่น ตารางแสดงจ�ำนวนนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 ตั้งแต่ พ.ศ. 2556 – 2558

ตารางหลายทาง (multi–way table) ตารางที่จ�ำแนกรายการบนหัวเรื่องหรือตัวขั้วย่อย 

ออกไปอีกจากตารางสองทาง เช่น ตารางแสดงคุณค่าทางโภชนาการของเนื้อสัตว์ทอดในส่วนที่ 

รับประทานได้ต่อหน่วยบริโภค

ประเทศ การลงทุน (ล้านบาท)

สหรัฐอเมริกา 9,200

ญี่ปุ่น 1,020

เกาหลีใต้ 840

สิงคโปร์ 530

อาหาร
หน่วยบริโภค 

(g)
พลังงาน
(kcal)

องค์ประกอบ (g)

น�้ำ โปรตีน ไขมัน คาร์โบไฮเดรต

น่องไก่ทอด 120 298 64.6 32.6 17.0 3.2

ปีกไก่ทอด 40 107 20.0 11.4 6.1 1.6

อกไก่ทอด 170 362 95.2 49.8 16.0 4.8

โครงไก่ทอด 230 656 105 59.3 41.9 10.6

พ.ศ.
จ�ำนวนนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที ่ 3

ชาย (คน) หญิง (คน)

2556 200 355

2557 260 430

2558 232 443

รวม 692 1,228
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2) การน�ำเสนอข้อมลูในรปูแผนภมูแิละแผนภาพ เพือ่สะดวกในการเปรียบเทยีบข้อมลู แบ่ง

เป็น 4 ประเภทคือ

1.	แผนภูมิแท่ง (bar chart) มีหลายชนิด เช่น

แผนภูมิแท่งเชิงเดี่ยว (simple bar chart)

แผนภูมิแท่งเชิงซ้อน (multiple bar chart)

แผนภูมิแท่งส่วนประกอบ (component bar chart)

แผนภูมิแท่งบวก-ลบ (plus-minus bar chart) 

2. แผนภมูริปูวงกลม (pie chart) เป็นแผนภมูทิีแ่สดงด้วยรปูวงกลม โดยแบ่งรปูวงกลม 

ออกเป็นส่วน ๆ  จากศูนย์กลางของรูปวงกลม

3.	แผนภมูริปูภาพ (pictogram) เป็นแผนภมูทิีใ่ช้รปูภาพแทนค่าตวัเลขจ�ำนวนหนึง่ของ

ข้อมูลที่น�ำเสนอ

4.	แผนที่สถิติ (statistical map) ใช้แผนท่ีเพื่อการเปรียบเทียบข้อมูลท่ีอยู่ในพื้นท่ีทาง

ภูมิศาสตร์

3) การน�ำเสนอข้อมลูโดยใช้กราฟเส้น คอืข้อมลูทีแ่สดงการเปลีย่นแปลงตามล�ำดบัก่อนหลงั

ของเวลา  นิยมใช้กับข้อมูลที่มีจ�ำนวนมากและอนุกรมเวลา มีหลายชนิดเช่น

1.	กราฟเส้นเชิงเดี่ยว (simple line graph) แสดงการเปรียบเทียบลักษณะของข้อมูล

เพียงลักษณะเดียว

2.	กราฟเส้นเชิงซ้อน (multiple line graph) แสดงการเปรยีบเทียบลกัษณะของข้อมูล 

ที่สนใจศึกษาตั้งแต่ 2 ลักษณะขึ้นไป

3. กราฟเส้นเชิงประกอบ (composite line graph) แสดงรายละเอียดหรือส่วนย่อย 

ของข้อมูลในช่วงเวลาต่าง ๆ  กันที่ต้องการเปรียบเทียบ

4.	กราฟดุล (balance graph) แสดงให้เห็นถึงความแตกต่างระหว่างลักษณะข้อมูล  

2 ลักษณะที่มีความสัมพันธ์เกี่ยวข้องกัน เช่น รายได้-รายจ่าย อัตราการเกิด-อัตรา 

การตาย และต้นทุนการผลิต–ราคาขาย
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การน�ำข้อมูลมาจัดเป็นระบบ  นอกเหนือจากการเรียงล�ำดับข้อมูลจากน้อยไปหามาก หาก

ข้อมูลมีจ�ำนวนมากและมีค่าซ�้ำกัน ให้น�ำข้อมูลนั้นมาจัดเป็นกลุ่มลงตารางข้อมูล โดยข้อมูลท่ีมีค่า 

ซ�้ำกันให้อยู่ในกลุ่มเดียวกันในตารางตามความเหมาะสม แล้วนับจ�ำนวนความถี่ (frequency) แต่ละ 

กลุ่มข้อมูล ถือเป็นการแจกแจงความถี่ด้วยตารางนั่นเอง

องค์ประกอบของตารางแจกแจงความถี่
1) ความถี่ (frequency, f) จ�ำนวนข้อมูลที่มีค่าซ�้ำกันในแต่ละอันตรภาคชั้น

2) อันตรภาคชั้น (class interval) ช่วงหรือกลุ่มของข้อมูลท่ีแบ่งออกเป็นช้ัน ๆ  ของตาราง 

แจกแจงความถี่

3) ขีดจํากัดบน (upper limit) ข้อมูลที่มีค่าสูงสุดในแต่ละอันตรภาคชั้น

4) ขีดจํากัดล่าง (lower limit) ข้อมูลที่มีค่าต�่ำสุดในแต่ละอันตรภาคชั้น

5) ขอบบน (upper boundary) เป็นตัวเลขรอยต่อระหว่างอันตรภาคช้ันนั้นกับช้ันท่ีอยู ่

สูงกว่า หาได้จาก

ตารางแจกแจงความถี่

ขอบล่าง = ค่าทีน้่อยท่ีสดุของอันตรภาคช้ันนัน้ + ค่าทีม่ากทีส่ดุของอนัตรภาคชัน้ทีต่�ำ่กว่า 1 ชัน้
2

6) ขอบล่าง (lower boundary) เป็นตัวเลขรอยต่อระหว่างอันตรภาคช้ันนั้นกับช้ันท่ีอยู่ 

ต�่ำกว่า หาได้จาก

7) ความกว้างของอันตรภาคชั้น จ�ำนวนค่าของข้อมูลที่นับได้จากแต่ละชั้น หาได้จาก

ความกว้างของอันตรภาคชั้น (l) = ขอบบน − ขอบล่าง

ขอบบน = ค่าที่มากที่สุดของอันตรภาคชั้น + ค่าที่น้อยที่สุดของอันตรภาคชั้นที่สูงกว่า 1 ชั้น
2
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8) จุดกึ่งกลางชั้น (mid point) เป็นค่าท่ีใช้เป็นตัวแทนของข้อมูลในแต่ละอันตรภาคช้ัน  

หาได้หลายวิธีดังนี้

9) ความถี่สะสม (cumulative frequency, F) เป็นผลรวมความถี่ในอันตรภาคชั้นนั้น 

และชั้นก่อนหน้าที่มีค่าต�่ำกว่าทั้งหมด 

10) จ�ำนวนข้อมูล (N) เป็นจ�ำนวนของข้อมูลท้ังหมด ซ่ึงมีค่าเท่ากับความถ่ีสะสมของช้ัน 

สุดท้ายเสมอ

จุดกึ่งกลางชั้น = ขอบบน + ขอบล่าง
2

ค่าความถี่สะสมสัมพัทธ์ของ 

อันตรภาคชั้นสุดท้ายต้องมีค่า 

เท่ากับ 1 เสมอ

ความถี่สัมพัทธ์ (rf) =  ความถี่ (f)
จ�ำนวนข้อมูล (N)

ความถี่สะสมสัมพัทธ์ (rcf) = ความถี่สะสม (F)
จ�ำนวนข้อมูล (N)

จุดกึ่งกลางชั้น = ขีดจ�ำกัดบน + ขีดจ�ำกัดล่าง
2

11) ความถ่ีสมัพทัธ์ (relative frequency, rf) อตัราส่วนระหว่างความถีข่องอนัตรภาคชัน้ 

นั้นกับจํานวนข้อมูลทั้งหมด ซึ่งอาจแสดงในรูปเศษส่วน ทศนิยม หรือร้อยละ

N = ! f

12) ความถี่สะสมสัมพัทธ์ (relative cumulative frequency, rcf) อัตราส่วนระหว่าง 

ความถี่สะสมของอันตรภาคช้ันนั้นกับจํานวนข้อมูลทั้งหมด ซึ่งอาจแสดงในรูปเศษส่วน ทศนิยม  

หรือร้อยละ
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ความกว้างของอันตรภาคชั้น =  พิสัย

จ�ำนวนชั้น
 = ขอบบน − ขอบล่าง

จ�ำนวนชั้น =  พิสัย

ความกว้างของอันตรภาคชั้น

13) พิสัย (range) ค่าความแตกต่างระหว่างข้อมูลที่มีค่าสูงสุดกับข้อมูลที่ค่าต�่ำสุด

การสร้างตารางแจกแจงความถี ่
เราต้องสร้างตารางแจกแจงความถีใ่ห้อนัตรภาคชัน้ทกุชัน้มคีวามกว้างเท่ากนั มข้ัีนตอนตามลาํดบั 

ดังนี้ 

1) หาพิสัย

2) ขั้นนี้มี 2 วิธี ขึ้นอยู่กับข้อมูลที่โจทย์ให้มา

⇸	หาความกว้างของอันตรภาคชั้นเมื่อโจทย์ก�ำหนดจ�ำนวนชั้นมาให้

พิสัย = คะแนนสูงสุด − คะแนนต�่ำสุด

⇸	หาจ�ำนวนชั้นเมื่อโจทย์ก�ำหนดความกว้างของอันตรภาคชั้นมาให้

3) ใส่อันตรภาคชั้นแต่ละชั้นลงในตารางแจกแจงความถี่ ส่วนใหญ่จะเรียงข้อมูลจากน้อย

ไปมาก

4) นับจ�ำนวนข้อมูลในแต่ละอันตรภาคชั้น เริ่มจากการใช้รอยขีด เพื่อง่ายต่อการจดบันทึก

5) นับจํานวนรอยขีดของข้อมูลในแต่ละอันตรภาคชั้น เพื่อแสดงความถี่ของข้อมูล

6) หาค่าต่าง ๆ  ของข้อมูลตามท่ีโจทย์ต้องการให้แสดง เช่น จดุกึง่กลางช้ัน ความถ่ีสะสมและ 

ความถี่สัมพัทธ์

O-net คณิต ม.3    113

ONET Math 1-147.indd   113 6/8/63 BE   4:23 PM



แบบฝึกหัด 3.1

จากข้อมูลผลการสอบวิชาวิทยาศาสตร์ปลายภาคของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2/1 ของ

โรงเรียนแห่งหนึ่ง

21    15    27    35    10    9    41    28    20    14

26    33    37    45    8    16    24    30    31    19

11    14    16    20    24    28    39    40    48    16

จงสร้างตารางแจกแจงความถี่ที่มี 7 อันตรภาคช้ัน พร้อมท้ังแสดงความถ่ีสัมพัทธ์ ความถ่ีสะสม

สัมพัทธ์ และจุดกึ่งกลางชั้นของแต่ละอันตรภาคชั้น

วิธีท�ำ จากข้อมูล ค่าสูงสุด (Xmax) =      ค่าต�่ำสุด(Xmin) =

ขั้นที่ 1 หาพิสัย 

ขั้นที่ 2 หาความกว้างของอันตรภาคชั้น 

ขั้นที่ 3–5 เขียนอันตรภาคชั้นลงในตาราง พร้อมทั้งนับจ�ำนวนข้อมูลและจ�ำนวนรอยขีด  

เพื่อแสดงความถี่

คะแนน รอยขีด ความถี่

จ�ำนวนข้อมูลรวม
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ขั้นที่ 6: แสดงข้อมูลที่โจทย์ต้องการ

คะแนน ความถี่ ความถี่สะสม
ความถี่
สัมพัทธ์

ความถี่สะสม
สัมพัทธ์

จุดกึ่งกลางชั้น

การแจกแจงความถี่ด้วยกราฟหรือแผนภูมิ

ฮิสโทแกรม (histogram) เป็นการน�ำเสนอข้อมูลในรูปของกราฟแท่ง ซึ่งใช้รูปสี่เหลี่ยมมุมฉาก 

เป็นตัวแทนข้อมูลโดยอ่านข้อมูลจากแนวแกนดังนี้

แกนนอน คือค่าตัวแปร โดยความกว้างของรูปสี่เหลี่ยมแทนความกว้างของอันตรภาคชั้น

แกนตั้ง คือค่าความถี่ของข้อมูล โดยความสูงของรูปสี่เหลี่ยมแทนความถ่ีของข้อมูลแต่ละ

อนัตรภาคชัน้  ทัง้นีฮ้สิโทแกรมสร้างได้ 2 แบบ คอืฮสิโทแกรมทีส่ร้างจากขอบล่าง - ขอบบน และจาก 

จุดกึ่งกลางชั้น 

รูปหลายเหลี่ยมของความถี่ (frequency polygon) เป็นกราฟเส้นที่แสดงการเชื่อมระหว่าง

จุดกึ่งกลางบนกราฟแต่ละแท่ง แล้วลากเชื่อมลงมาบนจุดกึ่งกลางแกนนอนของปลายทั้งสองข้างของ 

พื้นที่ที่ไม่มีความถี่ เกิดเป็นรูปหลายเหลี่ยมขึ้นนั่นเอง

เส้นโค้งของความถี่ (frequency curve) ลักษณะคล้ายรูปหลายเหลี่ยมของความถ่ี แต่เกิด 

การปรับรูปหลายเหลี่ยมให้เป็นเส้นโค้ง

เส้นโค้งของความถีส่ะสม (cumulative frequency curve) เป็นฮสิโทแกรมของความถ่ีสะสม  

แล้วลากเส้นโค้งให้ผ่านจุดปลายของแต่ละแท่ง มปีระโยชน์ในการเปรยีบเทยีบข้อมลู  ดงันัน้การทีส่ร้าง

กราฟได้ต้องสร้างตารางข้อมูลความถี่สะสมขึ้นมาก่อน
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แบบฝึกหัด 3.2

จากตารางแจกแจงความถี่ข้อมูลของผลสอบกลางภาควิชาคณิตศาสตร์ คะแนนเต็ม 50 คะแนน 

ของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3/4 จ�ำนวน 40 คน ของโรงเรียนแห่งหนึ่งเป็นดังตาราง

จงแสดงฮิสโทแกรมของข้อมูลที่ก�ำหนดให้ พร้อมวาดรูปหลายเหลี่ยมของความถี่

วิธีท�ำ

คะแนน จ�ำนวนนักเรียน (คน)

7 - 13 4

14 - 20 9

21 - 27 12

28 - 34 10

35 - 41 5

ค่ากลางของข้อมูล

ตัวแทนของข้อมูลทั้งหมดที่น�ำไปใช้ในการเปรียบเทียบหรือวิเคราะห์ ซึ่งค่ากลางที่ดีจะบอก 

ข้อเท็จจริงได้ใกล้เคียงกับความเป็นจริงมากที่สุด  ค่ากลางของข้อมูลที่นิยมใช้ม ี3 ชนิดดังต่อไปนี้

ค่าเฉลีย่เลขคณติ (arithmetic mean) เขยีนสญัลกัษณ์แทนด้วย X ซึง่สามารถหาค่า X ได้ดงันี้

1) ข้อมูลไม่แจกแจงความถี่

xi = ค่าของข้อมลู i = ล�ำดับของข้อมลู และ N คอืจ�ำนวนข้อมลูทัง้หมด
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แบบฝึกหัด 3.3

ข้อมูลชุดหนึ่งประกอบด้วย 8, 11, 9, 6, 12 และ 14 จงหาค่าเฉลี่ยเลขคณิตของข้อมูลชุดนี้

วิธีท�ำ

ตอบ

X = 
! x i
N

i = 1

N
 หรือเขียนแบบย่อได้ X = 

! x
N

เฉลย
ตอบข้อ 1

หาค่าเฉลี่ยเลขคณิตของนักเรียน 10 คนได้ 

X = 470
10  = 47 

เมื่อเหลือนักเรียน 8 คน ค่าเฉลี่ยเลขคณิตยังเป็น 47

ท�ำให้รู้ว่าน�้ำหนักของนักเรียน 8 คน คือ 376 กิโลกรัม

ดังนั้น น�้ำหนักของนักเรียน 2 คน ที่ออกจากกลุ่มคือ 

470 – 376 = 94 กิโลกรัม

ตอบ ข้อ 1. 44 กิโลกรัม เพราะ 94 – 44 = 50 กิโลกรัม 

ซึ่งไม่มีนักเรียนคนใดหนัก 50 กิโลกรัม

แนวคิด

นักเรียน 10 คน มีน�้ำหนัก 47, 48, 45, 48, 46, 44, 47, 45, 48, 52 กิโลกรัม 

ตามล�ำดบั ปรากฏว่ามนีกัเรยีน 2 คนออกจากกลุม่ แต่นกัเรยีนท่ีเหลอืยังคงมนี�ำ้หนกัเฉลีย่ 

เท่ากับน�ำ้หนกัเฉลีย่ของนกัเรยีน 10 คน ถามว่านกัเรยีนคนทีม่นี�ำ้หนกัเท่าไรในข้อต่อไปนี้

ไม่ใช่นักเรียน 2 คนที่ออกจากกลุ่ม

1. 44 กิโลกรัม      2. 46 กิโลกรัม      3. 47 กิโลกรัม      4. 48 กิโลกรัม
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2) ข้อมูลแจกแจงความถี่

	a	= จดุกึง่กลางของอนัตรภาคชัน้ เลอืกชัน้ทีม่คีวามถีส่งูสดุ

	 I	= ความกว้างของอนัตรภาคชัน้

	d	= 0 ในชัน้ของ a

	d	= -1, -2, -3, … ตามล�ำดบัในชัน้ทีข้่อมลูต�ำ่กว่า a

	d	= 1, 2, 3, … ตามล�ำดบัในชัน้ทีข้่อมลูอยูส่งูกว่า a

x i	= จดุกึง่กลางของอนัตรภาคชัน้นัน้ ๆ  ตัง้แต่ i – k ตามล�ำดบั

f i	= ความถีข่องข้อมลู

N	= จ�ำนวนข้อมลูทัง้หมด

X = 
! f i
k

i = 1
x i

N
 หรือเขียนย่อได้ X = 

! fx
N

X c = 
! n i X i
k

i = 1

! n i
k

i = 1

 หรือเขียนย่อได้ X c = 
! n X 
Nรวม

สูตรลัด

X = a + I a
! f d
N
k

ค่าเฉลีย่เลขคณติรวม (combined arithmetic mean, Xc) เป็นค่าเฉลีย่เลขคณติท่ีเกดิจาก 

การรวบรวมข้อมลูของตวัอย่างหลาย ๆ  ชดุ  ค่าเฉลีย่เลขคณติทีเ่ป็นตวัแทนข้อมลูทีแ่ท้จรงิคอืค่าเฉลีย่

เลขคณิตรวมของข้อมูลทั้งหมด ซึ่งเราหาได้จากค่าเฉลี่ยเลขคณิตแต่ละชุด ดังนี้

โดย X i = ค่าเฉลี่ยเลขคณิตของข้อมูลแต่ละชุดตั้งแต่ i – k ตามล�ำดับ

	 n i = จ�ำนวนข้อมูลแต่ละชุดตั้งแต่ i – k ตามล�ำดับ

ค่าเฉลีย่เลขคณติถ่วงน�ำ้หนัก (weighted arithmetic mean, Xw) เป็นค่าเฉลีย่เลขคณติ 

ที่เกิดจากการให้ความส�ำคัญข้อมูลแต่ละตัวไม่เท่ากัน โดยความส�ำคัญมากน้อยนั้นจะขึ้นอยู่กับ 

น�ำ้หนักของข้อมูลที่ก�ำหนดให้ ซึ่งค่าเฉลี่ยเลขคณิตแบบถ่วงน�้ำหนักที่พบบ่อย เช่น การคิดเกรดเฉลี่ย

ของนักเรียน หาได้จาก
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X w = 
! w i x i
k

i = 1

! w i
k

i = 1

 หรือเขียนแบบย่อได้ X w = 
! wx 
wรวม

โดย  x i = ค่าของข้อมูลแต่ละค่าตั้งแต่ i – k ตามล�ำดับ 

	 w i = น�้ำหนักของข้อมูลแต่ละชุดตั้งแต่ i – k ตามล�ำดับ

มัธยฐาน (median, Md) เป็นค่ากลางของข้อมูลอีกชนิดหนึ่ง เป็นข้อมูลที่อยู่ตรงกลาง เมื่อ 

เรียงข้อมูลจากน้อยไปมาก นิยมใช้กับข้อมูลที่สูงกว่าหรือต�่ำกว่าค่าอื่นมาก ๆ  สามารถหาได้จากข้อมูล 

2 รูปแบบดังนี้

1) ข้อมูลไม่แจกแจงความถี ่หาจาก

⇸	เรียงล�ำดับข้อมูลจากน้อยไปมาก

⇸	หาต�ำแหน่งของมัธยฐาน เมื่อ N เป็นจ�ำนวนของข้อมูล  

⇸	นับข้อมูลเพื่อหาข้อมูลที่อยู่ตรงต�ำแหน่งของมัธยฐานพอดี แล้วน�ำค่านั้นมาตอบได้เลย

ต�ำแหน่งของมัธยฐาน = N + 1
2

ต�ำแหน่งของมัธยฐาน = N2

2) ข้อมูลแจกแจงความถี ่หาจาก

⇸	หาความถี่สะสมจากน้อยไปมาก

⇸	หาต�ำแหน่งของมัธยฐาน

ข้อควรรู ้
⇸	ถ้าจ�ำนวนข้อมูลทั้งหมดเป็นจ�ำนวนคี ่ ต�ำแหน่งของมัธยฐาน

อยู่ตรงกลางพอดี
⇸	ถ้าจ�ำนวนขอ้มูลทั้งหมดเป็นจ�ำนวนคู่ ต�ำแหน่งของมัธยฐาน

คือค่าเฉลี่ยของคู่ข้อมูลที่อยู่ตรงกลาง
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⇸	หาค่ามัธยฐานจากสูตร

L0 = ขอบล่างของชั้นที่มีมัธยฐาน

I = ความกว้างของอันตรภาคชั้นที่มีมัธยฐาน

f = ความถี่ของชั้นที่มีมัธยฐาน

F = ความถี่สะสมของชั้นก่อนหน้ามัธยฐาน

ฐานนิยม (mode, Mo) ค่าของข้อมูลที่มีความถี่สูงสุด หาได้จากข้อมูล 2 รูปแบบดังนี้

1) ข้อมูลไม่แจกแจงความถี ่ฐานนิยมอาจมีหรือไม่มีก็ได้ ให้ดูจากข้อมูลที่ซ�ำ้กันมากที่สุด 

⇸	ถ้าข้อมูลชุดหนึ่งมีข้อมูลที่มีความถี่เท่ากันหมด จะถือว่าข้อมูลนั้นไม่มีฐานนิยม

⇸	ถ้าข้อมลูชดุหนึง่มข้ีอมลูทีม่คีวามถ่ีสงูสดุเท่ากนัมากกว่าหนึง่ข้อมลู ในท่ีนีจ้ะไม่พจิารณา

หาฐานนิยมของข้อมูลชุดนั้น จึงถือว่าไม่มีฐานนิยม 

2) ข้อมูลแจกแจงความถี ่หาได ้2 วิธี ดังนี้

⇸	จากการพิจารณาความถี่ของข้อมูลเป็นการหาค่าฐานนิยมโดยประมาณ

Md = L0 + I 
_
N
2 – Fi

f

⇸	จากสูตร เป็นการหาค่าฐานนิยมที่แท้จริง

ฐานนิยม = จุดกึ่งกลางของอันตรภาคชั้นที่มีความถี่สูงสุด

Mo = L0 + I a
d1

d1 + d2
k

	L0	= ขอบล่างของชัน้ทีม่ฐีานนยิม (อยูใ่นชัน้ทีม่คีวามถีส่งูสดุ)

	 I	= ความกว้างของอนัตรภาคชัน้ทีม่ฐีานนยิม

	d1	= ผลต่างระหว่างความถีข่องชัน้ทีม่ฐีานนยิมกบัความถีข่องชัน้ทีม่คีะแนนน้อยกว่าทีอ่ยูต่ดิกนั

	d2	= ผลต่างระหว่างความถีข่องชัน้ทีม่ฐีานนยิมกบัความถ่ีของช้ันท่ีมคีะแนนมากกว่าท่ีอยูต่ดิกนั
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เฉลย
ตอบข้อ 4

หาน�้ำหนักของ A จาก

	 45	= 40 + 41 + 45 + 49 + 50 + A
6

	 45	=  225 + A
6

	270	= 225 + A

	 A	= 45

ดังนั้น ฐานนิยมของข้อมูลชุดนี้จึงเท่ากับ 45

เมื่อหามัธยฐานของค�ำตอบแต่ละข้อ พบว่า
35 + 55

2  = 45

ดังนั้นจึงตอบข้อ 4.

แนวคิด

โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับค่ากลางของข้อมูล

เนื่องจากค่ากลางของข้อมูลมีความสัมพันธ์กัน ท�ำให้โจทย์ปัญหาพลิกแพลงได้หลากหลาย  

ดังนั้น เราต้องทราบสมบัติต่าง ๆ  ของค่ากลางก่อนท�ำโจทย์ปัญหาดังนี้

น�้ำหนักเฉลี่ยของนักเรียน 6 คนเท่ากับ 45 กิโลกรัม นักเรียนแต่ละคนมีน�้ำหนัก 40, 

41, 45, 49, 50, A กิโลกรัมตามล�ำดับ ฐานนิยมของน�้ำหนักของนักเรียน 6 คนนี้

เท่ากับมัธยฐานของน�้ำหนักในข้อใด

1. 45, 50        2. 41, 59        3. 42, 49        4. 35, 55
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ข้อสังเกตค่าเฉลี่ยเลขคณิต ( X )
1) ถ้าน�ำค่าคงตัว c บวกกับข้อมูลทุกตัวแล้ว X ใหม ่= X เดิม + c

2) ถ้าน�ำค่าคงตัว c ลบออกจากข้อมูลทุกตัวแล้ว X ใหม ่= X เดิม – c

3) ถ้าน�ำค่าคงตัว c คูณกับข้อมูลทุกตัวแล้ว X ใหม ่= X เดิม • c

4) ถ้าน�ำค่าคงตัว c ไปหารข้อมูลทุกตัวแล้ว X ใหม ่= 
X เดิม
c

หลักเกณฑ์การใช้ค่ากลางชนิดต่าง ๆ
1) เลอืกใช้ค่าเฉลีย่เลขคณติเป็นค่ากลางของข้อมลู เมือ่ข้อมลูนัน้ไม่มค่ีาใดค่าหนึง่ทีก่ระโดด

สูงหรือต�่ำผิดไปจากปกติ 

2) เลือกใช้มัธยฐานเป็นค่ากลางของข้อมูล เมื่อข้อมูลแต่ละค่าต่างกันมาก กระโดดสูงต�่ำ 

ผดิปกต ิ ไม่เกาะกลุ่มกัน

3) เลือกใช้ฐานนิยมเป็นค่ากลางของข้อมูล เมื่อต้องการดูแนวโน้มของข้อมูลส่วนใหญ่

การวัดการกระจายของข้อมูล

ค่าสถิติที่ใช้อธิบายลักษณะการกระจายของข้อมูล ถ้าข้อมูลชุดนั้นประกอบด้วยค่าท่ีต่างกัน 

เรียกว่าเป็นข้อมูลที่มีการกระจายมาก ในทางกลับกัน ถ้าข้อมูลมีค่าต่างกันน้อยเรียกว่าเป็นข้อมูลท่ีมี 

การกระจายน้อย และถ้าข้อมลูชดุนัน้มค่ีาเท่ากนัหมดเรยีกว่าเป็นข้อมลูทีไ่ม่มกีารกระจาย โดยการวดั 

การกระจายสัมบูรณ์ในระดับมัธยมศึกษาตอนต้นที่นักเรียนมักพบเจอ ได้แก่ พิสัย และส่วนเบี่ยงเบน

มาตรฐาน

ความรู้เพิ่มเติม วิธีวัดการกระจายของข้อมูล แบ่งออกเป็น 2 วิธี
การวดัการกระจายสมับรูณ์ (absolute variation) เป็นการวดัการกระจายของข้อมลูเพยีง 
ชุดเดียว

• พิสัย (range)
• ส่วนเบี่ยงเบนควอร์ไทล์ (quartile deviation)
• ส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ย (mean deviation)
• ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (standard deviation)
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พิสัย (range) การวัดการกระจายข้อมูลอย่างหยาบ ๆ  คิดจากค่าความแตกต่างระหว่างค่าสูงสุด 

กับค่าต�ำ่สดุของข้อมลู  ถ้าพสิยัมค่ีามาก หมายถึงข้อมลูมีการกระจายมาก  ถ้าพสิยัมีค่าน้อย หมายถึง 

ข้อมูลมีการกระจายน้อย หาได้จากข้อมูล 2 รูปแบบดังนี้

1) ข้อมูลไม่แจกแจงความถี่

พิสัย = Xmax − Xmin

ความแปรปรวน (variance, s2) คือก�ำลังสองของส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน

2) ข้อมูลแจกแจงความถี่

พิสัย = ขอบบนของอันตรภาคชั้นที่มีค่าสูงสุด

	 − ขอบล่างของอันตรภาคชั้นที่มีค่าต�่ำสุด

ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (standard deviation, s) การกระจายข้อมูลที่ใช้ข้อมูลทุกค่ามา 

ค�ำนวณ จึงเป็นค่าที่ดีที่สุดที่ใช้บอกการกระจายของข้อมูล หาได้จากสูตรในตาราง

การวัดการกระจายสัมพัทธ์ (relative variation) เป็นการวัดการกระจายของข้อมูลที่ 
มากกว่า 1 ชุด เพื่อใช้ในการเปรียบเทียบการกระจายของข้อมูลเหล่านั้น

• สัมประสิทธิ์ของพิสัย (coefficient of range)
• สัมประสิทธิ์ของส่วนเบี่ยงเบนควอร์ไทล์ (coefficient of quartile deviation)
• สัมประสิทธิ์ของส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ย (coefficient of mean deviation)
• สัมประสิทธิ์ของการแปรผัน (coefficient of variation)
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ความรู้เพ่ิมเติม สูตรค�ำนวณส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานและความแปรปรวนของประชากรจะ 
แตกต่างจากสูตรค�ำนวณของข้อมูลในระดับตัวอย่างดังนี้
กรณีไม่แจกแจงความถี่

ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (v) =  
!  (x i− n)2

N
 =  

!  x2

N
 − n2

ความแปรปรวน (v2) = 
!  (x i− n)2

N
 = 

!  x2

N
 − n2

n = ค่าเฉลี่ยเลขคณิตของประชากร
N = จ�ำนวนข้อมูลทั้งหมดของประชากร
สัญลักษณ์ “v” อ่านว่า ซิกม่า

รูปแบบข้อมูล สูตร ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (s) ความแปรปรวน (s2)

ไม่แจกแจง 
ความถี่

ในรูปคะแนนเบี่ยงเบน s =  
!  (x i− X )2

N − 1
s2 =  

!  (x i− X )2

N − 1

ในรูปคะแนนดิบ
s =  

! x2− (
! x)2
N

N − 1 s2 =  
! x2− (

! x)2
N

N − 1

s =  
N! x2− (

! x)2
N

N(N − 1) s2 =  
N! x2− (

! x)2
N

N(N − 1)

แจกแจงความถี่ ในรูปคะแนนเบี่ยงเบน s =  
! f(x i− X )2

N − 1
s2 =  

! f(x i− X )2

N − 1

124   O-net คณิต ม.3

ONET Math 1-147.indd   124 6/15/63 BE   2:19 PM



ความสัมพันธ์ระหว่างการแจกแจงความถี่

ค่ากลาง และการกระจายข้อมูล

ลักษณะการกระจายของข้อมูลแบ่งได้เป็น 3 แบบ พิจารณาตามฮิสโทแกรมในตารางข้อมูล

ต่อไปนี้

ข้อมูล เส้นโค้งปกติ เส้นโค้งเบ้ขวา เส้นโค้งเบ้ซ้าย

กราฟ

โค้งปกติ โค้งเบ้ขวา โค้งเบ้ซ้าย

ลักษณะ กราฟสมมาตร
กราฟเบ้ไปทางขวา
(ภูเขาเตี้ยลงทางขวา)

กราฟเบ้ไปทางซ้าย
(ภูเขาเตี้ยลงทางซ้าย)

สมบัติ X = Md = Mo Mo < Md < X X < Md < Mo

ข้อควรจ�ำ
จุดสูงสุดของภูเขาจะเป็นจุดของค่าฐานนิยม (Mo) เสมอ  

เพราะแสดงการเกาะกลุ่มกันของข้อมูล

ความรู้เพิ่มเติม ลักษณะโค้งที่เกิดจากการแจกแจงข้อมูล

การแจกแจงข้อมูลจะมีลักษณะโค้งที่นอกเหนือจากหลักสูตรอีกมากมาย เช่น โค้งรูป 

ตัว U โค้ง 2 ตอน (bi-modal)  โค้งรูปตัว J และโค้งหลายตอน (multi-modal)

f f f

x x x

ค่าเฉลี่ยเลขคณิต
มัธยฐาน
ฐานนิยม ฐานนิยม ฐานนิยม

มัธยฐาน มัธยฐาน

ค่าเฉลี่ยเลขคณิต
ค่าเฉลี่ย
เลขคณิต
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แบบฝึกหัดท้ายบทที่ 3

1)	จากตารางแจกแจงความถี่ต่อไปนี้  จงหาค่ามัธยฐาน

 

วิธีท�ำ

ตอบ

2)	จงหาค่ามัธยฐานของข้อมูลต่อไปนี้ 3, 2, 4, 6, 7, 9, 5, 8, 8, 2, 4

วิธีท�ำ

ตอบ

อันตรภาคชั้น ความถี่

11 - 20 10

21 - 30 5

31 - 40 5

41 - 50 25

51 - 60 15
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3)	น�ำ้หนกัของคน 8 คนคือ 55, 45, 42, 57, 62, 60, 45 และ 53  จงหามธัยฐานของน�ำ้หนกั

เหล่านี้

วิธีท�ำ

ตอบ

4)	คะแนนสอบภาคปฏิบัติวิชาพลศึกษาคะแนนเต็ม 100 คะแนนของนักเรียนกลุ่มหนึ่งจ�ำนวน 

15 คนเป็นดังน้ี 9, 8, 4, 5, 6, 9, 8, 7, 3, 4, 5, 6, 8, 5 และ 7 จงหาฐานนยิมของข้อมลู

ชุดนี้

วิธีท�ำ

ตอบ

5)	ผลการตรวจความพึงพอใจการบริการของพนักงานประจ�ำสถาบันเสริมความงามแห่งหนึ่ง  

พบว่า ลูกค้าที่ร่วมท�ำแบบสอบถามทั้งหมด 20 คน ให้คะแนนความพึงพอใจพนักงาน จาก

ระดับ 1 (น้อยที่สุด) - ระดับ 5 (มากที่สุด) เป็นดังนี้ 4, 3, 3, 2, 5, 4, 5, 5, 4, 5, 3, 2, 

2, 4, 3, 4, 5, 2, 3, และ  2 จงหาฐานนิยมของข้อมูลชุดนี้

วิธีท�ำ

ตอบ
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6)	จากการส�ำรวจน�้ำหนักของนักเรียน 4 คน ฐานนิยมเป็น 40 กิโลกรัม มัธยฐานเป็น  

39 กโิลกรมั พสิยัเท่ากบั 6 กโิลกรมั มนีกัเรยีน 2 คนทีม่นี�ำ้หนักน้อยกว่าฐานนยิม ค่าเฉลีย่

เลขคณิตเท่ากับเท่าไร

วิธีท�ำ

ตอบ

7)	 ในการหาค่าเฉลี่ยเลขคณิตของคะแนนสอบของนักเรียน 50 คน ได้ค่าเฉลี่ยเลขคณิตเท่ากับ 

20  ปรากฏว่าอาจารย์คิดคะแนนผิดไป 2 คน โดยคนแรกอ่านจาก 10 เป็น 17 และ  

คนสุดท้ายอ่าน 14 เป็น 12 คะแนน  จงหาค่าเฉลี่ยเลขคณิตที่ถูกต้อง

วิธีท�ำ

ตอบ

8)	จากข้อมูลที่เรียงล�ำดับจากน้อยไปมาก 2, 4, 4, 5, 5, m, 8, 8, และ 10 ข้อมูลชุดนี้ 

มีมัธยฐานน้อยกว่าฐานนิยม  จงหาค่าเฉลี่ยเลขคณิตของข้อมูลชุดนี้

วิธีท�ำ

ตอบ
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แบบฝึกหัด 4.1

นกัเรยีนคนหน่ึงมกีางเกง 3 ตัว เสือ้ 2 ตัว และถงุเท้า 2 คู ่ นกัเรยีนคนนีจ้ะแต่งกายด้วยกางเกง 

เสื้อ และถุงเท้าได้กี่วิธี

วิธีท�ำ  ก หมายถึง กางเกง, ส หมายถึง เสื้อ, ถ หมายถึง ถุงเท้า

แผนภาพต้นไม้ (tree diagram)

การนับจ�ำนวนวิธีทั้งหมดที่เหตุการณ์อย่างใดอย่างหนึ่งจะเป็นไปได้  โดยจ�ำนวนวิธีในการ 

จดัชดุของสิง่ต่าง ๆ  มกัแก้ปัญหาโดยใช้แผนภาพต้นไม้ ซึง่เป็นแผนภาพทีแ่สดงการหาจ�ำนวนทีเ่ป็นไป

ได้ทั้งหมดของการกระท�ำ

บทนิยาม

ความน่าจะเป็น (probability) คือค่าของโอกาส  (chance) หรือความเป็นไปได ้ 

(possibility) ซึ่งวัดค่าได้เป็นตัวเลข 0-1  โดยต้องอาศัยความรู้เรื่องของกฎเกณฑ์เบ้ืองต้นเก่ียวกับ 

การนับหรืออาจใช้แผนภาพต้นไม้ เพื่อใช้ในการหาค่าเหตุการณ์ที่สนใจ (E) ต่อเหตุการณ์ทั้งหมดที่ 

เป็นไปได้หรือแซมเปิลสเปซ (S) ให้ถูกต้อง

ก1

ส1

ส2

ถ1

ถ1

ถ2

ถ2

บทที่ 4 ความน่าจะเป็น

O-net คณิต ม.3    129

ONET Math 1-147.indd   129 6/8/63 BE   4:23 PM



ตอบ  นักเรียนคนนี้แต่งกายได้          วิธี

กฎเกณฑ์เบื้องต้นเกี่ยวกับการนับ

เป็นการหาจ�ำนวนวธิที�ำงานต่าง ๆ  ออกมาอย่างมแีบบแผน และไม่เสยีเวลาในการวาดรปูเหมอืน

แผนภาพต้นไม้  หลักวิธีคิดแบ่งออกเป็น 2 กฎดังนี้

กฎการคูณ
ถ้าการท�ำงานอย่างหนึ่งประกอบด้วย k ขั้นตอนย่อยที่ต่อเนื่องกัน โดยที่

ขั้นตอนที่ 1 เลือกวิธีท�ำได ้n1 วิธี 

ขั้นตอนที่ 2 เลือกวิธีท�ำได้ n2 วิธี

ขั้นตอนที่ k เลือกวิธีท�ำได ้nk วิธี 

จ�ำนวนวิธีท�ำงานทั้งหมดที่เป็นไปได้เท่ากับ n1 × n2 × … × nk วิธี

ก2

ส1

ส2

ถ1

ถ1

ถ2

ถ2

ก3

ส1

ส2

ถ1

ถ1

ถ2

ถ2

130   O-net คณิต ม.3

ONET Math 1-147.indd   130 6/15/63 BE   2:20 PM



แบบฝึกหัด 4.2

1)	น้องขวัญมีเสื้อ 4 ตัวและกางเกง 3 ตัวที่มีสีแตกต่างกัน  จงหาจ�ำนวนวิธีทั้งหมดที่น้องขวัญ 

จะสวมเสื้อและกางเกงเป็นชุดต่าง ๆ กันได้ทั้งหมดกี่ชุด

วิธีท�ำ  เป็นเหตุการณ์ทีต่่อเน่ืองกนัเพราะเสือ้กบักางเกงต้องใส่เป็นชุดเดียวกนัจงึต้องใช้กฎการคณู

มีเสื้อ 4 ตัว	 ขั้นตอนย่อยที่ 1 มี 4 วิธี

มีกางเกง 3 ตัว	 ขั้นตอนย่อยที่ 2 มี 3 วิธี

วิธีท�ำงานทั้งหมด =

ตอบ

2)	สร้างจ�ำนวนสองหลักจากเลขโดด 1, 2, 3 โดยไม่ใช้ตัวเลขซ�้ำกัน จะสร้างได้กี่จ�ำนวน

วิธีท�ำ

ตอบ
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แบบฝึกหัด 4.3

1)	นายคณิณต้องเดินทางจากเมือง A ไปเมือง C  โดยมีถนนจากเมือง A ไปเมือง B อยู ่ 

3 เส้นทาง  จากเมือง B ไปเมือง C อยู่ 2 เส้นทาง  นอกจากนั้นยังมีถนนจากเมือง A ไป

เมือง C ได้โดยตรงซึ่งไม่ต้องผ่านเมือง B อยู่ 5 เส้นทาง  จงหาจ�ำนวนวิธีทั้งหมดที่คณิณจะ

เดินทางจากเมือง A ไปเมือง C ได้

วิธีท�ำ 

ตอบ

กฎการบวก
ถ้าการท�ำงานอย่างหนึ่ง มีวิธีการท�ำงาน k แบบ ซึ่งแต่ละแบบงานเสร็จในตัวเอง 

ไม่ต่อเนื่องกับแบบอื่นและไม่สามารถเกิดขึ้นพร้อมกันได้  กล่าวคือแยกกันโดยเด็ดขาดโดยที่

แบบที่ 1 ท�ำได้ n1 วิธี 

แบบที่ 2 ท�ำได้ n2 วิธี

แบบที่ k ท�ำได้ nk วิธี

โดยที่จ�ำนวนวิธีท�ำงานทั้งหมดที่เป็นไปได้เท่ากับ n1 + n2 + … + nk วิธี

...
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2)	จงสร้างจ�ำนวนเต็มบวกที่มีค่าน้อยกว่า 100 ที่ประกอบด้วยเลขโดด 0, 1, 2 และ 3 โดยที่ 

ไม่ใช้ตัวเลขซ�้ำจะสร้างได้กี่จ�ำนวน

วิธีท�ำ

ตอบ
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แฟกทอเรียล (factorial)

เมือ่ n เป็นจ�ำนวนเต็มบวก แฟกทอเรียล n หมายถึง ผลคูณของจ�ำนวนเตม็บวกตัง้แต่ 1 ถึง n  

เขียนแทนด้วย n!

จากนยิาม	 n! = n × (n − 1) × (n − 2) × (n − 3) × ... × 3 × 2 × 1

จะได้ว่า	 n! = n × (n − 1)!

** ข้อควรรู้  0! = 1 **

แบบฝึกหัด 4.4

1)	จงหาค่าของ 11!9!

วิธีท�ำ

ตอบ

2)	จงหาค่าของ n จากสมการ (n + 1)!(n − 1)!  = 1,640

วิธีท�ำ

ตอบ
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วิธีเรียงสับเปลี่ยน (permutation)

เป็นวิธีจัดเรียงสิ่งของซึ่งอาจน�ำมาเพียงบางส่วนหรือน�ำมาเรียงทั้งหมด โดยยึดล�ำดับหรือ

ต�ำแหน่งของแต่ละสิ่งเป็นส�ำคัญ  มีวิธีคิด 4 รูปแบบดังนี้

วิธีเรียงสับเปลี่ยนในแนวเส้นตรง

วิธีเรียงสับเปลี่ยนในแนววงกลม
1) การจัดเรยีงของสิง่มีชีวติหรอืวตัถทุีไ่ม่สามารถพลกิได้ เช่น การจดัคนนัง่รอบนัง่โต๊ะกลม 

การจัดกระถาง หรือต้นไม้ล้อมรอบเสาธง

สิ่งของ n สิ่ง น�ำมาจัดเรียงแนวเส้นตรงได้ n! วิธี

สิ่งของ n สิ่ง น�ำมาจัดเรียงแนววงกลมได้ (n − 1)! วิธี

แบบฝึกหัด 4.5

มีนักเรียน 6 คน ต้องการจัดเรียงแถวเป็นเส้นตรงจะท�ำได้กี่วิธี

วิธีท�ำ	 จาก n สิ่ง จัดเรียงแนวเส้นตรงได ้n! วิธี

นักเรียน 6 คน จัดเรียงได ้6! =                        =                    วิธี

ตอบ

แบบฝึกหัด 4.6

มีนักเรียนชาย 3 คนและหญิง 3 คน ต้องการจัดเรียงแถวเป็นวงกลม โดยมีเงื่อนไขว่าผู้หญิง 

ทั้ง 3 คน ต้องยืนติดกันเสมอ  จะท�ำได้กี่วิธี

วิธีท�ำ	 จาก n สิ่ง จัดเรียงแนววงกลมได้ (n − 1)! วิธี

นักเรียน 6 คน จัดเรียงได้

ตอบ
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วิธีเรียงสับเปลี่ยนแบบมีเงื่อนไข
1) ต้องการจัดให้มีสิ่งที่อยู่ติดกัน มีหลักวิธีคิดคือให้จับมัดสิ่งท่ีต้องอยู่ติดกันรวมเป็นก้อน

เดียวกัน แล้วนับจ�ำนวนรวมทั้งหมดใหม่เพื่อหาจ�ำนวน n  หลังจากนั้นให้คิดว่าในก้อนเดียวกันนั้น  

เราสามารถสลับที่กันได้ด้วย

2) การจัดเรียงของวัตถุที่สามารถพลิกกลับด้านได้ เช่น ลูกปัด พวงกุญแจ พวงมาลัย

สิ่งของ n สิ่ง น�ำมาจัดเรียงแนววงกลมพลิกได้ = (n − 1)!2

แบบฝึกหัด 4.8

มีนักเรียนชาย 3 คนและหญิง 3 คน ต้องการจัดเรียงแถวเป็นเส้นตรง โดยมีเงื่อนไขว่าผู้หญิง 

ทั้ง 3 คน ต้องยืนติดกันเสมอ  จะท�ำได้กี่วิธี

วิธีท�ำ	 ให้คิดในใจว่ามัดผู้หญิง 3 คนเป็นก้อนเดียวกันเพราะต้องยืนติดกันเสมอ

ตอบ

แบบฝึกหัด 4.7

น�ำลูกปัดที่มีสีแตกต่างกันจ�ำนวน 6 ลูกมาร้อยเป็นพวง  จะท�ำได้กี่วิธี

วิธีท�ำ	 จาก n สิ่ง จัดเรียงแนววงกลมพลิกได้ (n − 1)!2  วิธี

ลูกปัด 6 ลูก ร้อยเป็นพวงได้

ตอบ
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2) ต้องการจัดให้มีสิ่งท่ีอยู่แยกกัน (ห้ามติดกัน) มีหลักวิธีคิดคือให้สร้างช่องไฟโดยการ 

กระชากออก จากนั้นนับต�ำแหน่งช่องว่างที่เหลือส�ำหรับจัดล�ำดับสับเปล่ียน  ทั้งนี้อย่าลืมคิดตัวหลัก

ที่สามารถจัดเรียงสลับที่กันได้ด้วย

แบบฝึกหัด 4.9

มีนักเรียนชาย 3 คนและหญิง 3 คน ต้องการจัดเรียงแถวเป็นเส้นตรง โดยมีเงื่อนไขว่าผู้หญิง 

ทั้ง 3 คน ต้องยืนแยกกันเสมอ  จะท�ำได้กี่วิธี

วิธีท�ำ	 ให้วางต�ำแหน่งของผู้ชายก่อน โดยจัดเว้นให้อยู่ห่างกัน เพื่อให้ผู้หญิงเข้ามาแทรก 

จัดต�ำแหน่งให้ผู้ชายก่อน :                              Ñ ผู้ชายสลับที่กันได้ = 3!

ตอบ

มีจ�ำนวนช่องว่างให้ผู้หญิงแทรก 4 ช่อง

1 2 3 4
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3) ต้องการจัดเรียงสิ่งของในแนวเส้นตรงแต่มีบางสิ่งที่ซ�้ำกัน

วิธีเรยีงสับเปล่ียนในแนวเส้นตรงคราวละ r ส่ิง จากส่ิงของทีแ่ตกต่างกนัทัง้หมด n ส่ิง

แบบฝึกหัด 4.10

ก�ำหนดตัวอักษร ABBB จงหาว่าน�ำตัวอักษรมาเรียงสับเปลี่ยนต�ำแหน่งกันได้ทั้งหมดที่วิธี

วิธีท�ำ	 มีตัวอักษรทั้งหมด 4 ตัว แต่มีตัว B ซ�้ำทั้งหมด 3 ตัว

	 จ�ำนวนวิธี = จ�ำนวนทั้งหมด!

ตัวซ�้ำ!

ตอบ

แบบฝึกหัด 4.11

1) มีตัวอักษร 5 ตัว คือ A, B, C, D และ E น�ำมาจัดเรียง 2 ตัว  จะท�ำได้กี่วิธี

วิธีท�ำ	 เป็นการเรียงสับเปลี่ยนแนวเส้นตรงจาก n สิ่ง คราวละ r สิ่ง โดยใช้สูตร Pn, r =  n!
(n − r)!

	 ตัวอักษรทั้งหมด 5 ตัว คือ n = 5 และน�ำมาจัดเรียงคราวละ 2 ตัว คือ r = 2

	 P5,2 = 

ตอบ

จ�ำนวนวิธี = จ�ำนวนสิ่งของทั้งหมด!

ตัวซ�้ำ!

Pn, r =  n!
(n − r)! โดยที่ r # n  ** การจัดเรียงต�ำแหน่งมีผล เช่น AB ! BA **
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2)	จงหาค่า n จากสมการต่อไปนี้ Pn, 5 = 20Pn, 4

วิธีท�ำ

ตอบ

วิธีจัดหมู่ (combination)

เป็นการจัดหมูส่ิง่ของทีแ่ตกต่างกันโดยไม่ค�ำนงึถึงอนัดบัของสิง่ของนัน้ เรยีกได้ว่าเป็นวธีิเลอืกท่ี

ล�ำดบัไม่มผีลนัน่เอง โดยจ�ำนวนวธีิจัดหมูข่อง n ส่ิงท่ีแตกต่างกนั น�ำมาจดัหมูค่ราวละ r สิง่ หาได้จาก

Cn, r = _nr i =  n!
(n − r)!r! โดยที่ r # n  **การจัดเรียงต�ำแหน่งไม่มีผล เช่น AB = BA**

แบบฝึกหัด 4.12

มีผู้สมัครเข้าร่วมเป็นกรรมการหมู่บ้านจัดสรรแห่งหนึ่งทั้งหมด 9 คน แต่กรรมการชุดหนึ่งจะมีได้

เพียง 5 คนเท่านั้น จงหาจ�ำนวนวิธีที่จะเลือกกรรมการทั้งหมดที่เป็นไปได้

วิธีท�ำ	 เป็นการเลือกจาก n สิ่ง คราวละ r สิ่ง ใช้สูตร Cn, r =  n!
(n − r!)r!

ผู้สมัครชิงต�ำแหน่งกรรมการทั้งหมด 9 คน คือ n = 9  

แต่เลือกเป็นกรรมการได้ 5 คน คือ r = 5

Cn, r = 

ตอบ
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2) แซมเปิลสเปซ (sample space, S) คือเซตของผลลัพธ์ท้ังหมดที่เกิดขึ้นจากการ 

ทดลองสุ่ม เช่น

3) เหตุการณ์ (events, E) คือสิ่งที่สนใจจะพิจารณาจากการทดลองสุ่ม เรียกว่าเป็นกลุ่ม 

ย่อยของแซมเปิลสเปซ

ความน่าจะเป็น (probability)

ค่าของโอกาส (chance) หรือความเป็นไปได้ (possibility) ที่มีค่าอยู่ในช่วงตั้งแต่ 0 ถึง 1

ความรู้พื้นฐานที่จ�ำเป็นต้องรู้
1) การทดลองสุ่ม (random experiment) คือการทดลองที่เราทราบว่าผลลัพธ์ที่เกิดขึ้น 

อาจเป็นอะไรได้บ้าง แต่ท�ำนายไม่ได้ว่าผลลัพธ์แต่ละครั้งที่ออกมาจะเป็นอะไร เช่น

⇸	 โยนเหรียญ 1 ครั้ง หน้าที่หงายขึ้นอาจออกหัว (H) หรือ ก้อย (T) ก็ได้ แต่เราไม่ทราบว่า

จะออกหัวหรือก้อย

⇸	ทอดลกูเต๋า 1 ครัง้ หน้าทีห่งายขึน้อาจเป็นแต้ม 1, 2, 3, 4, 5 หรอื 6 กไ็ด้ แต่ไม่ทราบว่า

แต่ละครั้งจะออกแต้มอะไร

⇸	 โยนเหรียญ 1 ครั้ง สนใจหน้าของเหรียญที่ออกหัวเท่านั้น ดังนั้นเหตุการณ์คือ {H}

⇸	ทอดลูกเต๋า 1 คร้ัง สนใจแต้มของลูกเต๋าท่ีออกเป็นเลขคู่เท่านั้น  ดังนั้น เหตุการณ์คือ 

{2, 4, 6}

⇸	ทอดลูกเต๋า 1 ครั้ง สนใจแต้มของลูกเต๋า ดังนั้นแซมเปิลสเปซ คือ {1, 2, 3, 4, 5, 6}

⇸	 โยนเหรียญ 1 เหรียญ 2 ครั้ง สนใจหน้าของเหรียญที่ออก  ดังนั้นแซมเปิลสเปซคือ  

{(H, H), (H, T), (T, H), (T, T)}
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เฉลย
ตอบข้อ 4 แม่ค้าขายผลไม้มเีหรยีญ 1 บาท 5 บาท และ 10 บาท อย่างละ 10 เหรยีญ 

แม่ค้าจัดเหรียญวางเป็นกองกองละ 3 เหรียญ

จะได้	 S = {(1, 1, 1), (1, 1, 5), (1, 1, 10), (1, 5, 1), (1, 5, 5),  

(1, 5, 10), (1, 10, 1), (1, 10, 5), (1, 10, 10), (5, 1, 1), (5, 1, 5), 

(5, 1, 10), (5, 5, 1), (5, 5, 5), (5, 5, 10), (5, 10, 1), (5, 10, 5), 

(5, 10, 10), (10, 1, 1), (10, 1, 5), (10, 1, 10), (10, 5, 1),  

(10, 5, 5), (10, 5, 10), (10, 10, 1), (10, 10, 5), (10, 10, 10)}

n(S) = 27

	แม่ค้าจะจัดเรียงเหรียญเป็นกองให้มีค่าของเงินแตกต่างกันได้

	E = {(1, 1, 1), (1, 1, 5), (1, 1, 10), (1, 5, 5), (1, 5, 10),  

(1, 10, 10), (5, 5, 5), (5, 5, 10), (5, 10, 10), (10, 10, 10)}

n(E) = 10

Ñ แม่ค้าจะจัดเรียงเหรียญเป็นกองให้มีค่าของเงินแตกต่างกันได้ 10 แบบ

แนวคิด

แม่ค้าขายผลไม้มีเหรียญ 1 บาท 5 บาท และ 10 บาท อย่างละ 10 เหรียญ แม่ค้า

จัดเหรียญวางเป็นกองกองละ 3 เหรียญ โดยแต่ละกองมีค่าไม่เท่ากัน (เช่นกองหนึ่ง 

มีเหรียญ 1 บาท 2 เหรียญ เหรียญ 5 บาท 1 เหรียญ รวมกันเป็น 7 บาท) แม่ค้าจะ

จัดเรียงเหรียญเป็นกอง ๆ  ให้มีค่าของเงินแตกต่างกันได้กี่แบบ

1. 7 แบบ	 2. 8 แบบ

3. 9 แบบ	 4. 10 แบบ

O-net'57
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วิธีค�ำนวณความน่าจะเป็น

สมบัติของความน่าจะเป็น

P(E) = n(E)
n(S)

n(E) = จ�ำนวนสมาชกิของเหตกุารณ์ทีส่นใจ พจิารณาจากการทดลองสุม่  

n(S) = จ�ำนวนสมาชิกของแซมเปิลสเปซ

1)	ความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ใด ๆ  มีค่าตั้งแต่ 0 ถึง 1 หรือ 0 SP

2)	P(E) = 0 ก็ต่อเมื่อ E = 0

3)	P(S) = 1 ก็ต่อเมื่อ E = S

4)	 ถ้า P(E) = ความน่าจะเป็นทีเ่กดิเหตกุารณ์แล้ว P(E') = ความน่าจะเป็นท่ีไม่เกิดเหตกุารณ์ แล้ว  

P(E) + P(E') = 1 หรือ P(E') = 1 − P(E)

ข้อมูลส�ำคัญในการท�ำโจทย์ปัญหาความน่าจะเป็น
1) ลูกเต๋า (dice) เป็นลูกบาศก์สี่เหลี่ยมจัตุรัส 6 หน้า แต่ละหน้าจะมีแต้มตั้งแต่ 1 – 6 เมื่อ 

เราทอดลูกเต๋า 2 ลูกพร้อมกัน จะปรากฏผลเป็นแต้มต่าง ๆ  ในแซมเปิลสเปซได้ทั้งหมด 36 แบบดังนี้

 ลูก 2
  ลูก 1

(1, 1) (1, 2) (1, 3) (1, 4) (1, 5) (1, 6)

(2, 1) (2, 2) (2, 3) (2, 4) (2, 5) (2, 6)

(3, 1) (3, 2) (3, 3) (3, 4) (3, 5) (3, 6)

(4, 1) (4, 2) (4, 3) (4, 4) (4, 5) (4, 6)

(5, 1) (5, 2) (5, 3) (5, 4) (5, 5) (5, 6)

(6, 1) (6, 2) (6, 3) (6, 4) (6, 5) (6, 6)
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2) ไพ่ (cards) ใน 1 ส�ำรับมีจ�ำนวนท้ังหมด 52 ใบ ประกอบด้วยไพ่ท่ีแตกต่างกันท้ังหมด  

4 ชุด ชุดละ 13 ใบ แต่ละชุดจะมีสัญลักษณ์ท่ีแตกต่างกัน ได้แก่ ดอกจิก โพด�ำ โพแดง และ  

ข้าวหลามตัด  ทัง้นีใ้นชดุ 13 ใบ จะประกอบไปด้วยตวัเลข 2 ถงึ 10 และมไีพ่พเิศษ ได้แก่ J (Jack), 

Q (Queen), K (King) และ A (Ace)

แบบฝึกหัด 4.13

โยนลูกเต๋า 2 ลูกที่มีสีแตกต่างกันพร้อม ๆ  กัน  จงหาความน่าจะเป็นที่ลูกเต๋าออกแต้ม 3

วิธีท�ำ	 โยนลูกเต๋า 2 ลูกพร้อมกัน สนใจแต้มของลูกเต๋าทั้ง 2 ลูกที่เกิดขึ้น  n(S) = 36

นับเหตุการณ์ที่ลูกเต๋าออกแต้ม 3 จากตารางที่แสดงสมาชิกทั้งหมดของแซมเปิลสเปซ

ตอบ

 ลูก 2
  ลูก 1

(1, 1) (1, 2) (1, 3) (1, 4) (1, 5) (1, 6)

(2, 1) (2, 2) (2, 3) (2, 4) (2, 5) (2, 6)

(3, 1) (3, 2) (3, 3) (3, 4) (3, 5) (3, 6)

(4, 1) (4, 2) (4, 3) (4, 4) (4, 5) (4, 6)

(5, 1) (5, 2) (5, 3) (5, 4) (5, 5) (5, 6)

(6, 1) (6, 2) (6, 3) (6, 4) (6, 5) (6, 6)
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3) ค่าคาดหมาย

ค่าคาดหมาย = (ผลตอบแทนที่ได้ × ความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ที่ได้) +  

	 (ผลตอบแทนที่ไม่ได้ × ความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ที่ไม่ได้)

เฉลย
ตอบข้อ 2

S = {12, 13, 14, 21, 23, 24, 31, 32, 34, 41, 42, 43}

n(S) = 12

	จ�ำนวนที่มีสองหลักเป็นจ�ำนวนเฉพาะ

	E = {13, 23, 31, 41, 43}

n(E) = 5

Ñ P(E) = n(E)
n(S)

 =  512

แนวคิด

มีบัตรเลขโดด 4 ใบ ดังนี้  1  2  3  4

น�ำบัตรออกมา 2 ใบ วางเรยีงกนัเป็นจ�ำนวนสองหลกัแล้วบนัทกึไว้ทัง้หมด ความน่าจะ

เป็นที่จ�ำนวนนั้นเป็นจ�ำนวนเฉพาะเป็นเท่าไร

1.  4
12	 2.  5

12

3.  6
12	 4.  7

12

O-net'57
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แบบฝึกหัดท้ายบทที่ 4

1)	กล่องใบหนึ่งมีบัตรค�ำภาษาอังกฤษอยู่ 5 แผ่น ได้แก่ car, run, notebook, telephone 

และ sing  ถ้าให้นกัเรยีนสุม่หยบิบตัรค�ำขึน้มา 1 แผ่น อยากทราบว่าบตัรค�ำทีห่ยบิได้จะเป็น 

ค�ำชนิดใดมากกว่ากันระหว่างค�ำนามกับค�ำกริยา

1.1 บตัรค�ำทีเ่ป็นค�ำนาม ได้แก่_____________________________________________

1.2 โอกาสทีจ่ะหยบิบตัรค�ำนาม เท่ากบั______________________________________

1.3 บตัรค�ำทีเ่ป็นค�ำกรยิา  ได้แก่____________________________________________

1.4 โอกาสทีจ่ะหยบิบตัรค�ำกรยิา  เท่ากบั_____________________________________

1.5 บตัรค�ำทีห่ยบิได้จะเป็นค�ำชนดิใดมากกว่ากนัระหว่าง ค�ำนาม กบั ค�ำกรยิา__________

2)	จงเขียนเครื่องหมาย  หน้าข้อความที่เป็นการทดลองสุ่ม และเขียนเครื่องหมาย ✕ หน้า

ข้อความที่ไม่ใช่การทดลองสุ่ม

_____ 1) การหยิบไพ่ 1 ใบ จากไพ่หนึ่งส�ำรับ

_____ 2) การคัดส้มโอทับทิมสยามที่มีต�ำหนิออกจากกองส้มโอ 50 ผล

_____ 3) คอกสุนัขหนึ่งมีลูกสุนัข 4 ตัว สายฟ้าเลือกจับลูกสุนัขที่ตัวเองชอบขึ้นมา 1 ตัว

_____ 4) การทดลองทอดลูกเต๋า 1 ลูก 1 ครั้ง 

_____ 5) การสอบคัดเลอืกนกัเรยีนทีม่คีวามสามารถทางคณติศาสตร์จากนกัเรยีนทัว่ประเทศ

_____ 6) การหาผลคูณของสองจ�ำนวน 

_____ 7) การหยบิลกูแก้ว 1 ลกู จากกล่องทึบแสงท่ีมลีกูแก้วสแีดง 2 ลกู และสขีาว 3 ลกู 

_____ 8) การหมุนวงล้อออกรางวัลเลขทา้ย 2 ตัว ในงานกาชาดประจ�ำป ี

_____ 9) การจับสลากเข้าเรียนต่อในโรงเรียนเตรียมอุดมศึกษาภาคใต้

_____ 10) การปาลูกดอก 1 ครั้ง บนเปา้ที่มีแต้ม 3, 5, 7 และ 9 

_____ 11) การท�ำข้อสอบวิชาคณิตศาสตร์
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3)	 เลือกอักษรจากค�ำว่า sandwich ขึ้นมา 1 ตัว จงหาความน่าจะเป็นที่ตัวอักษรนั้นจะเป็น

3.1) สระ

3.2) พยัญชนะ

4)	การสอบวชิาคณิตศาสตร์แบบเลอืกตอบ 20 ข้อ ข้อละ 1 คะแนน ผูท่ี้สอบผ่านต้องได้คะแนน 

ตั้งแต่ 60% ขึ้นไป  จงหาความน่าจะเป็นที่นักเรียนคนหนึ่งจะสอบไม่ผ่าน

วิธีท�ำ

ตอบ
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5)	บริษัทประกันภัยรถยนต์แห่งหนึ่ง พบว่าจากสถิติท่ีผ่านมามีผู้ประกันภัยรถยนต์เพียง 15%  

ทีจ่ะประสบอบุติัเหตุ และแต่ละครัง้บรษิทัจะจ่ายค่าประกนัประมาณ 20,000 บาท ถ้าบรษิทั

ประกันภัยคิดค่าประกันเพียง 1,000 บาทต่อการท�ำประกันภัยหนึ่งราย

5.1) ความน่าจะเป็นของผู้ประกันภัยรถยนต์จะเกิดอุบัติเหตุเป็นเท่าใด

วิธีท�ำ

ตอบ

5.2) ความน่าจะเป็นของผู้ประกันภัยรถยนต์จะไม่เกิดอุบัติเหตุเป็นเท่าใด

วิธีท�ำ

ตอบ

5.3) จงหาค่าคาดหมายว่าบริษัทประกันภัยมีโอกาสได้ก�ำไรหรือขาดทุน

วิธีท�ำ

ตอบ
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แบบฝึกหัด 1.1 จงเขียนเครื่องหมาย  หน้าข้อความที่เป็นจริง 
และเครื่องหมาย × หน้าข้อความที่เป็นเท็จ

◯	1)	 r เป็นจํานวนจริงแบบจํานวนอตรรกยะ เพราะ เป็นทศนิยมไม่ซ�้ำแบบไม่รู้จบ

◯	2)	 0 ไม่ใช่จํานวนเต็มบวก เพราะ 0 เป็นจํานวนเต็มศูนย์

◯	3)	 − 1
6  เป็นจํานวนตรรกยะ เพราะ เขียนในรูปเศษส่วนได้

◯	4)	 8.33333333... เป็นจํานวนตรรกยะ เพราะ เป็นทศนิยมซ�้ำ

◯	5)	 9 −  4  เป็นจ�ำนวนเต็มบวก เพราะ ผลลัพธ์คือ 1 

◯	6)	 23 เป็นจํานวนอตรรกยะ เพราะ ผลลัพธ์เป็นทศนิยมไม่ซ�้ำแบบไม่รู้จบ

◯	7)	 2.8 4 เป็นจํานวนตรรกยะ เพราะ เป็นทศนิยมซ�้ำ เขียนในรูปเศษส่วนได้

◯	8)	 8 ÷  2  เป็นจํานวนตรรกยะ เพราะ ผลลัพธ์คือ 2

◯	 9)	 2 −  2  เป็นจํานวนอตรรกยะ เพราะ จ�ำนวนอตรรกยะ – จ�ำนวนอตรรกยะ ได้จาํนวน 

อตรรกยะ

◯	10)	 จํานวนเต็มลบที่น้อยที่สุดไม่ใช่ –1 เพราะ –1 คือจํานวนเต็มลบที่มากที่สุด

◯	11)	 − 7  ไม่ใช่จํานวนเต็มลบ เพราะ − 7  ไม่ใช่จํานวนเต็ม

◯	 12)	100,000,000 ไม่ใช่จาํนวนเต็มบวกทีม่ค่ีามากทีส่ดุ เพราะ ไม่มจี�ำนวนเตม็บวกทีม่ค่ีา

มากทีส่ดุ









×

×



×

×

×

×

×

แบบฝึกหัด 1.2 จงหาผลลัพธ์

1) 9 0 = 0

2) 3 −8 = 3 (−2) × (−2) × (−2) = –2

3) −9 หาค่าไม่ได้ เพราะไม่เป็นจ�ำนวนจริง

เฉลยแบบฝึกหัด บทที่ 1
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แบบฝึกหัด 1.3 จงหาผลลัพธ์

กรณีส่วนเท่ากัน กรณีส่วนไม่เท่ากัน

1) 35
5  + 90

5

วิธีท�ำ
35 + 90

5  = 125
5

25

 = 25

2) 28
27  − 80

81

วิธีท�ำ 1	ค.ร.น ของ 27 และ 81 คือ 81

	 28 × 3
27 × 3  – 80

81 = 84 – 80
81  =  481

วิธีท�ำ 2	ใช้สูตร a
b + cd = ad

bd + bc
bd = ad + bc

bd
28 × 81
27 × 81 – 80 × 27

81 × 27 = 2,268
2,187 – 2,160

2,187 = 2,268 – 2,160
2,187  =  108

2,187

4

81

 =  481

แบบฝึกหัด 1.4 จงหาผลลัพธ์

การคูณเศษส่วน การหารเศษส่วน

1) 27
30  × 9 = 27 × 9

30  = 243
30

81

10

 = 81
10  = 8.1 3) 28

27  ÷ 80 = 28
27  ×  180 = 28 × 1

27 × 80 =  28
2,160

7

540

 =  7
540

2) 4
6  × 35  = 4 × 3

6 × 5 = 12
30

4

10

 =  4
10

2

5

 = 25 4) 15
3  ÷  915 = 15

3  × 15
9  = 15 × 15

3 × 9  = 225
27

25

3

 = 25
3  = 8 13

แบบฝึกหัด 1.5 จงเปลี่ยนรูปเศษส่วนต่อไปนี้ให้เป็นเศษส่วนอย่างต�่ำ

1) 84
119 = 7 × 12

7 × 17

1

 = 12
17

2) 162
108 = 27 × 6

27 × 4

1

1

 = 64  = 2 × 3
2 × 2

1

1

 = 32
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แบบฝึกหัด 1.6 จงเรียงล�ำดับเศษส่วน

1) จงเรียง 3
4 , 5

6 , 2
3  จากน้อยไปมาก

ค.ร.น. ของ 3, 4 และ 6 มีค่าเท่ากับ 12 ดังนั้นต้องท�ำให้ตัวส่วนเท่ากับ 12
3
4  = 3 × 3

4 × 3 =  912    5
6  = 5 × 2

6 × 2 = 10
12    2

3  = 2 × 4
3 × 4 =  812 

เรียงล�ำดับได้ดังนี้ 8
12 <  912 < 10

12 Ñ 2
3  < 34  < 56

2) จงเรียง 9
10 , 1

3 , 7
8  จากมากไปน้อย

ค.ร.น. ของ 3, 8 และ 10 มีค่าเท่ากับ 120 ดังนั้นต้องท�ำให้ตัวส่วนเท่ากับ 120
9
10 = 9 × 12

10 × 12 = 108
120    1

3  = 1 × 40
3 × 40 =  40

120    7
8  = 7 × 15

8 × 15 = 105
120

เรียงล�ำดับได้ดังนี้ 108
120 > 105

120 >  40
120 Ñ 9

10 > 78  > 13

แบบฝึกหัด 1.7 จงเขียนทศนิยมซ�้ำในรูปแบบย่อ

1) 0.444444... เขียนรูปแบบย่อ คือ ___________ อ่านว่า ศูนย์จุดสี่ สี่ซ�้ำ

2) 2.565656... เขียนรูปแบบย่อ คือ ___________ อ่านว่า สองจุดห้าหก ห้าหกซ�้ำ 

3) 0.789789… เขียนรูปแบบย่อ คือ ___________ อ่านว่า ศนูย์จดุเจด็แปดเก้า เจด็แปดเก้าซ�ำ้

4) 8.000333… เขียนรูปแบบย่อ คือ ___________ อ่านว่า แปดจุดศูนย์ศูนย์ศูนย์สาม สามซ�้ำ

5) 6.002424… เขียนรูปแบบย่อ คือ ___________ อ่านว่า หกจุดศูนย์ศูนย์สองสี่ สองสี่ซ�้ำ

แบบฝึกหัด 1.8 จงเปลี่ยนทศนิยมให้เป็นเศษส่วน

1) 0.222222... = 0.2  = 29 2) 3.262626.... = 3.2 6  = 3 26
99

3) 0.789789…. = 0.7 89  = 789
999 4) 8.191191…. = 8.1 91  = 8 191

999

0.7 89

2.5 6

8.0003

6.002 4

0.4 
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แบบฝึกหัด 1.9 จงเปลี่ยนทศนิยมให้เป็นเศษส่วน

1) 0.000444...

วิธีท�ำ เขียนเป็นทศนิยมซ�้ำได้ 0.0004 

Ñ ซ�้ำ 1 ตัวคือ 4 และไม่ซ�้ำ 3 ตัวคือ 000

0.0004  = 4 – 000
9,000  

	 =  4
9,000

2) 0.005656...

วิธีท�ำ เขียนเป็นทศนิยมซ�้ำได้ 0.005 6

Ñ ซ�้ำ 2 ตัวคือ 56 และไม่ซ�้ำ 2 ตัวคือ 00

0.005 6  = 56 – 00
9,900  

	 =  56
9,900

3) 6.12789789…

วิธีท�ำ เขียนเป็นทศนิยมซ�้ำได้ 6.127 89

Ñ ซ�้ำ 3 ตัวคือ 789 และไม่ซ�้ำ 2 ตัวคือ 12

6.127 89 = 6 12,789 – 12
99,900  

	 = 6 12,777
99,900

	 = (6 × 99,900) + 12,777
99,900  

	 = 612,177
99,900

4) 0.23191191…

วิธีท�ำ เขียนเป็นทศนิยมซ�้ำได้ 0.231 91

Ñ ซ�้ำ 3 ตัวคือ 191 และไม่ซ�้ำ 2 ตัวคือ 23

0.231 91 = 23,191 – 23
99,900  

	 = 23,168
99,900

แบบฝึกหัด 1.10 จงปัดทศนิยม

ตอบเป็นทศนิยม 1 ต�ำแหน่ง ตอบเป็นทศนิยม 2 ต�ำแหน่ง ตอบเป็นทศนิยม 3 ต�ำแหน่ง

1) 5.46 . 5.5 4) 3.052 . 3.1 7) 1.5567 . 1.557

2) 6.12 . 6.1 5) 8.231 . 8.23 8) 23.6454 . 23.645

3) 10.32 . 10.3 6) 3.4050 . 3.41 9) 50.11673 . 50.117
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แบบฝึกหัด 1.11 จงหาค่า x จากสมการ

1) x + 1
3  = 22

6
วิธีท�ำ

	 x + 1
3 	= 22

6
	6(x + 1)	= 3(22)
	 6x + 6	= 66
	 6x	= 66 – 6
	 6x	= 60
	 x	= 60

6
	 Ñ x	= 10

ตอบ  x = 10

2) x − 3
4  = x + 2

2
วิธีท�ำ

	 x − 3
4 	= x + 2

2
	2(x – 3)	= 4(x + 2)
	 2x – 6	= 4x + 8
	2x – 4x	= 8 + 6
	 –2x	= 14
	 x	= – 14

2
	 Ñ x	= –7

ตอบ  x = –7

3) 15 + x
5  = x2

วิธีท�ำ

	 15 + x
5 	= x2

	2(15 + x)	= 5(x)
	 30 + 2x	= 5x

	 2x – 5x	= –30
	 –3x	= –30
	 x	= –30

–3
	 Ñ x	= 10

ตอบ  x = 10

4) 4x + 2
−8  = x + 6

2
วิธีท�ำ

	 4x + 2
−8 	= x + 6

2
	2(4x + 2)	= –8(x + 6)
	 8x + 4	= –8x – 48
	 8x + 8x	= –48 – 4
	 16x	= –52
	 x	= – 52

16
	 Ñ x	= – 13

4
ตอบ  x = –3 1

4
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แบบฝึกหัด 1.12

เอ็มท�ำงาน 8 วนั ได้เงิน 896 บาท ส่วนเคท�ำงาน 17 วนั ได้เงนิ 2,108 บาท  จงหาอตัราส่วน

รายได้ของเคต่อเอ็ม

วิธีท�ำ	 รายได้ของเอ็ม " ท�ำงาน 8 วัน ได้เงิน 896 บาท

ท�ำงาน 1 วัน ได้เงิน 896
8  = 112 บาท

รายได้ของเค " ท�ำงาน 17 วัน ได้เงิน 2,108 บาท

ท�ำงาน 1 วัน ได้เงิน 2,108
17  = 124 บาท 

อัตราส่วนรายได้ของเคต่อเอ็ม"  รายได้เค
รายได้เอ็ม

 

	 = 124
112

31

28

 

	 = 31
28

ตอบ	 อัตราส่วนรายได้ของเคต่อเอ็มคือ 31 : 28 

แบบฝึกหัด 1.13

โรงเรียนแห่งหนึ่งมีนักเรียนทั้งหมด 2,500 คน เป็นนักเรียนหญิง 1,600 คน  อยากทราบว่า

โรงเรียนนี้มีนักเรียนชายคิดเป็นร้อยละเท่าใด

วิธีท�ำ	 จ�ำนวนนักเรียนชาย = จ�ำนวนนักเรียนทั้งโรงเรียน – จ�ำนวนนักเรียนหญิง

มีนักเรียนชาย = 2,500 – 1,600 = 900 คน

	จาก 2,500 มีนักเรียนชาย 900 คน

ถ้า	 100	 มีนักเรียนชาย 100 × 900
2,500  

	 = 36

ตอบ	 มีนักเรียนชายร้อยละ 36
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แบบฝึกหัด 1.14 โจทย์ปัญหาพื้นฐาน

แม่ค้าคนหนึ่งซื้อสินค้ามาในราคา 1,250 บาท แต่ขายไปในราคา 1,500 บาท จะได้ก�ำไร 

กี่เปอร์เซ็นต์

วิธีท�ำ	 เปอร์เซ็นต์ก�ำไร = ราคาขาย – ต้นทุน
ต้นทุน

  × 100

= 1,500 – 1,250
1,250  × 100

=  250
1,250 × 100

= 20%

ตอบ	 ได้ก�ำไร 20%

แบบฝึกหัด 1.15 โจทย์ปัญหาประยุกต์

1)	ร้านค้าติดราคาสินค้าเพื่อที่จะเอาก�ำไร 20% ปรากฏว่าขายไม่ได้จึงประกาศลดราคา 10%  

อยากทราบว่าถ้าขายสินค้าชนิดนี้ตามราคาที่ประกาศลดจะได้ก�ำไรกี่เปอร์เซ็นต์

วิธีท�ำ	 โจทย์ไม่ก�ำหนดทุน ดังนั้น ก�ำหนดให้ทุนเป็น 100 บาท  

	 ตัวเลขที่คิดออกมาจะตอบเป็น % เลย

ติดราคาสินค้า ก�ำไร 20%	

ราคาขาย = ราคาทุน + ก�ำไร

ราคาขาย = 100 + 20

ราคาขาย = 120

ลดราคา 10% จากป้าย

ลดราคา =  10
100 × 120

	 = 12

ตอบ	 ก�ำไร 8%

Ñ แสดงว่าขายที่ราคา 120 – 12 = 108 บาท

คิดเป็นก�ำไร = 108 – 100 = 8 บาท

จากทุน 100 แสดงว่าก�ำไร 8%

คิดเป็นเปอร์เซ็นต์ก�ำไร
ราคาขาย – ต้นทุน

ต้นทุน
  × 100 

= 108 – 100
100  × 100 = 8%
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แบบฝึกหัด 1.15 โจทย์ปัญหาประยุกต์

2)	ถ้าขายปากกาได้ก�ำไร 20% ขายสมุดได้ก�ำไร 10% โดยต้นทุนของสมุดเป็นสามเท่าของ

ปากกา  การขายของครั้งนี้ได้ก�ำไรกี่เปอร์เซ็นต์ 

วิธีท�ำ	 โจทย์ไม่ก�ำหนดทุน ดังนั้นต้องก�ำหนดทุนเอง

ก�ำหนดให้	 ทุนปากกา a บาท	

	 ทุนสมุด 3a บาท

รวมต้นทุนทั้งหมด = a + 3a = 4a

ราคาขาย = ทุน + ก�ำไร

ขายปากกาได้ก�ำไร 20% 

ราคาขายคิดเป็น % จากทุน = 100 + 20 = 120%

Ñ ราคาขายปากกา = 120
100 × a 

	 = 1.2a 

ขายสมุดได้ก�ำไร 10%

ราคาขายคิดเป็น % จากทุน = 100 + 10 = 110%

Ñ ราคาขายสมุด = 110
100 × 3a 

	 = 3.3a

ตอบ	 ก�ำไร 12.5%

ขายของรวมกันได้เงิน	= 1.2a + 3.3a

	 = 4.5a

คิดเป็นเปอร์เซ็นต์ก�ำไร

= ราคาขาย – ต้นทุน
ต้นทุน

  × 100 

= 4.5a – 4a
4a  × 100

= 0.5a
4a

0.125

 × 100

= 0.125 × 100

= 12.5%

แบบฝึกหัด 1.16 เติมค�ำตอบลงในช่องว่าง

1) 2 × 2 × 2 × 2 × 2	 =    25	 = 32

2) 5 × 5 × 5	 =    53	 = 125    

3) 9 × 9 × 9 × 9	 =    94	 = 6,561
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แบบฝึกหัด 1.17 จงเขียนในรูปแบบสัญกรณ์วิทยาศาสตร์

1) 8	 "	8 × 100

2) 2,000	 "	2 × 103

3) 72,000	 "	7.2 × 104

4) 0.0245	 "	2.45 × 10−2

5) 0.0000112	"	1.12 × 10−5

6) 53 × 10−9	 "	 5.3 × 10−8

7) 109 × 102	 "	 1.09 × 104

8) 0.04 × 10−2	 "	 4 × 10−4

9) 6,125 × 103	 "	 6.125 × 106

10) 3,800 × 10−3	"	 3.8 × 100

แบบฝึกหัด 1.18 จงหาค่าของ x จากสมการที่ก�ำหนดให้

1) 83x + 5 = 47x + 5

	(23)3x + 5	= (22)7x + 5

	2(9x + 15)	= 2(14x + 10)

	9x + 15	= 14x + 10

	15 – 10	= 14x – 9x

	 5	= 5x

	 1	= x

2) 1256x + 2 = 52x + 38

	 (53)6x + 2	= (51)2x + 38

	 5(18x + 6)	= 52x + 38

	 18x + 6	= 2x + 38

	18x – 2x	= 38 – 6

	 16x	= 32

	 x	= 2

แบบฝึกหัด 1.19

เอกนาม สัมประสิทธิ์ของเอกนาม ดีกรีของเอกนาม (ผลรวมของเลขชี้ก�ำลังของตัวแปร)

1) 10x 10 1

2) −3a2b3 −3 2 + 3 = 5

3) 1
6hj3k4 1

6
1 + 3 + 4 = 8

4) − 1
25 x2y6z8 − 1

25
2 + 6 + 8 = 16
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แบบฝึกหัด 1.20

พหุนาม พหุนามในรูปผลส�ำเร็จ ดีกรีของพหุนาม

1) 5a2b3 − 4a2b3 + 3ab2 3ab2 + a2b3 คิดจากเอกนาม (a2b3) : 2 + 3 = 5

2) −85x3y7 + 50x4y5 + 50y7x3 −35x3y7 + 50x4y5 คิดจากเอกนาม (15x3y7) : 3 + 7 = 10

แบบฝึกหัด 1.21

1) จงหาผลบวกของพหุนาม 

6a3 + 3a2 และ 5a3 + 7a2

= (6a3 + 3a2) + (5a3 + 7a2) 

= 6a3 + 5a3 + 3a2 + 7a2 

= (6a3 + 5a3) + (3a2 + 7a2) 

= 11a3 + 10a2

2) จงหาผลลบของพหุนาม 

13b3 + 2b2 และ 9b3 − 7b2

= (13b3 + 2b2) − (9b3 − 7b2)

= 13b3 + 2b2 − 9b3 + 7b2

= (13b3 − 9b3) + (2b2 + 7b2)

= 4b3 + 9b2

แบบฝึกหัด 1.22

1) 2y3 × (3y2 − 6)

= (2y3 × 3y2) × [2y3 × (−6)]

= (2 × 3)(y3 × y2) × [2 × (−6)]y3

= 6y5 – 12y3

2) (6m2 + 29m + 20) ÷ (m + 4)

	 6m + 5 # ผลลัพธ์

m + 4		  6m2 + 29m + 20

(m + 4) × 6m	 –6m2 – 24m 
		  5m	+ 20
(m + 4) × 5	 –5m	– 20
			   0

หารลงตัว (ไม่เหลือเศษ)

Ñ (m + 4) × (6m + 5) = 6m2 + 29m + 20

ผลลัพธ์คือ  6m + 5
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แบบฝึกหัด 1.23

จงหาเศษจากพหุนาม (5x6 − 27x4 + 2x3 − 50x) ÷ (x + 2)

วิธีท�ำ	 P(x) = 5x6 − 27x4 + 2x3 − 50x

x − a = x + 2  Ñ a = −2 **ระวังแทนค่า a ผิด ค�ำตอบผิดทันที!

แทนค่าเพื่อหาเศษของพหุนาม P(−2)	= 5(−2)6 − 27 (−2)4 + 2 (−2)3 − 50(−2)

	 = 5(64) − 27(16) + 2(−8) + 100

	 = 320 − 432 − 16 + 100

	 = −28

Ñ ตอบ  เศษ −28

แบบฝึกหัด 1.24

จงแยกตัวประกอบของพหุนาม x2 + 6x + 5 โดยก�ำลังสองสมบูรณ์

วิธีท�ำ	 จาก (a + b)2 = a2 + 2ab + b2

	 x2 + 6x + 5	= [x2 + (2) (x) (3) + 32] + 5 − 32 **เมือ่บวกเข้าต้องลบออก สมการจงึเท่าเดมิ

		 = (x + 3)2 + 5 – 9

		 = (x + 3)2 − 4

		 = (x + 3)2 − 22

		 = [(x + 3) − 2] [(x + 3) + 2] **คิดจากผลต่างก�ำลังสอง

		 = (x + 1) (x + 5) 

Ñ ตอบ  x2 + 6x + 5 = (x + 1) (x + 5)
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แบบฝึกหัด 1.25

1) จงหาค่าของ x − 2
x2 − 4

 − x − 5
x + 2

=  x − 2
x2 − 22 − x − 5

x + 2
=  x − 2

(x − 2) (x + 2)
 − x − 5

x + 2

=  1
x + 2

 − x − 5
x + 2

= 1 − x + 5
x + 2

= 6 − x
x + 2

ตอบ	 6 − x
x + 2

2) จงหาค่าของ a3 − 8
a2 − 4

 × a
2 + 4a + 4

a2 + 2a + 4

= a
3 − 23

a2 − 22 × (a + 2) (a + 2)
a2 + 2a + 4

= (a − 2) (a2 + 2a + 4)
(a − 2) (a + 2)

 × (a + 2) (a + 2)
a2 + 2a + 4

= a + 2

ตอบ	 a + 2

แบบฝึกหัด 1.26

ลูกอมรสสม้ขายในราคาบาทละ 2 เม็ด และลูกอมรสมะนาวขายในราคาบาทละ 3 เม็ด  ถ้าซื้อ

ลูกอมทั้ง 2 รสด้วยเงิน 30 บาท และได้ลูกอมมาทั้งหมด 70 เม็ด จะมีลูกอมรสส้มกี่เม็ด

วิธีท�ำ

จากโจทย์ จ�ำนวนลูกอมรสส้มเป็นสิ่งที่โจทย์ถาม

ก�ำหนดให้ซื้อลูกอมรสส้มจ�ำนวน x เม็ด

จากโจทย์ ซื้อลูกอมทั้งหมด 70 เม็ด

ซื้อลูกอมรสมะนาวเป็นจ�ำนวน 70 – x เม็ด

จากโจทย์ ลูกอมรสส้ม 1 เม็ด ราคา 1
2  บาท

ซื้อลูกอมรสส้มจ�ำนวน x เม็ด ราคา x
2  บาท

จากโจทย์ ลูกอมรสมะนาว 1 เม็ด ราคา 1
3  บาท

ชื้อลูกอมรสมะนาว 70 – x เม็ด ราคา 70 − x
3  บาท

จากโจทย์ ซื้อลูกอมรวมเป็นเงินทั้งหมด 30 บาท

Ñ x2  + 70 − x
3  = 30

น�ำ ค.ร.น คือ 6 คูณตลอดทั้งสมการ  

เพื่อท�ำให้ส่วนเป็น 1

	6_
x
2 i + 6 _70 − x

3 i	= 30(6)

	 3x + 2(70 – x)	= 6 × 30

	 3x + 140 – 2x	= 180

	 x	= 180 – 140

	 Ñ x	= 40

ตอบ  มีลูกอมรสส้มจ�ำนวน 40 เม็ด
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แบบฝึกหัด 1.27

1) เชือกเส้นหนึ่งยาว 20 เมตร น�ำมาขดเป็นรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า โดยให้ด้านกว้างสั้นกว่าด้านยาว  

2 เมตร จงหาพื้นที่ของรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า

วิธีท�ำ	 จากโจทย์ เชือกยาว 20 เมตร

ก�ำหนดให้	 ความกว้าง	= x เมตร

	 ความยาว = x + 2 เมตร

เชือกยาว 20 เมตร = เส้นรอบรูปสี่เหลี่ยม

สูตรเส้นรอบรูปสี่เหลี่ยม = 2(กว้าง) + 2(ยาว)
	 20	= 2(x) + 2(x + 2)
	 20	= 2x + 2x + 4
	 20	= 4x + 4
	 20 – 4	= 4x

	 16
4

	= x

	 4	= x

2) จงหาค�ำตอบของอสมการ 7(x + 3) – 5 # 4x + 8

วิธีท�ำ	 7(x + 3) – 5	# 4x + 8

	 7x + 21 – 5	# 4x + 8                           

	 7x + 16	# 4x + 8

	 7x – 4x	# 8 – 16

	 3x	# –8

	 Ñ x	# – 83

ตอบ  x # – 83

Ñ ความกว้าง = x = 4 เมตร

ความยาว = x + 2 = 4 + 2 = 6 เมตร

สูตรพื้นที่รูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า	= กว้าง × ยาว

	 = 4 × 6  

	 = 24

ตอบ	 รูปสี่เหลี่ยมผืนผ้านี้มีพื้นที่  

	 24 ตารางเมตร

– 83
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แบบฝึกหัด 1.28

1) จงหาค่า x จากสมการ 3x2 + 13x – 30 = 0

วิธีท�ำ	 จาก 3x2 + 13x – 30 = 0 แยกตัวประกอบได้ (3x – 5) (x + 6) = 0

	3x – 5 = 0	 หรือ  x + 6	= 0 

	 x = 53 	 หรือ	 x	= –6

 Ñ x = 53 , –6

ตอบ	 x = 53 , –6

2) ก�ำลังสองของจ�ำนวนเต็มบวกคี่เรียงติดกัน 3 จ�ำนวน มีค่ารวมกันได้ 2,891 จ�ำนวนที ่

มากที่สุดมีค่าเท่าใด

วิธีท�ำ	 จากโจทย์ต้องรู้ว่าจ�ำนวนคี่ที่เรียงติดกันมีค่าเพิ่มขึ้นทีละ 2 จึงจะก�ำหนดตัวแปรถูก

ก�ำหนดให้ จ�ำนวนคี่ที่เรียงติดกันทั้ง 3 จ�ำนวนคือ x, x + 2, x + 4

จากโจทย์ เมื่อยกก�ำลังสองแต่ละจ�ำนวนแล้วมาบวกกัน = 2,891

Ñ	 x2 + (x + 2)2 + (x + 4)2	= 2,891

	x2 + (x2 + 4x + 4) + (x2 + 8x + 16)	= 2,891

	 3x2 + 12x + 20	= 2,891

	 3x2 + 12x + 20 – 2,891	= 0

	 3x2 + 12x – 2,871	= 0

	 x2 + 4x – 957	= 0

	 (x + 33) (x – 29)	= 0

	 x = –33 หรือ x = 29

จากโจทย์ x = จ�ำนวนเต็มบวก

จึงเลือก x = 29

ดังนั้น จ�ำนวนคี่ที่มีค่ามากที่สุดคือ x + 4

	 x + 4 = 29 + 4

	 x + 4 = 33

ตอบ  จ�ำนวนที่มากที่สุดคือ 33
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แบบฝึกหัด 1.29

จงหาค�ำตอบของระบบสมการต่อไปนี้ พร้อมวาดกราฟ

   2x + y = 3    …➀

   x + 2y = 9    …➁

วิธีท�ำ	 จาก 2x + y = 3

หาจุดตัดแกน x แทนค่า y = 0

จุดตัดแกน x; 2x + 0 = 3

	 2x	= 3

	 x	= 1.5

Ñ จุดตัดแกน x; (1.5, 0)

หาจุดตัดแกน y แทนค่า x = 0

จุดตัดแกน y; 2(0) + y = 3

	 y	= 3

Ñ จุดตัดแกน y; (0, 3)

ดังนั้น เส้นตรง	 2x + y	= 3

ผ่านจุด (1.5, 0) และ (0, 3)

จาก x + 2y = 9

หาจุดตัดแกน x แทนค่า y = 0

Ñ จุดตัดแกน x; (9, 0)

หาจุดตัดแกน y แทน ค่า x = 0

Ñ จุดตัดแกน y; (0, 4.5)

ดังนั้น เส้นตรง x + 2y = 9

ผ่านจุด (9, 0) และ (0, 4.5)

เมื่อได้จุดตัดแกน x และแกน y แล้วให้น�ำ 

ค�ำตอบที่ได้มาวาดกราฟ จุดตัดของทั้งสองกราฟ  

คือค�ำตอบของสองสมการนี้

ตอบ  x = −1 และ y = 5 

จุดตัดกราฟคือ (–1, 5)
7

6

5

4

3

2

1

–1

–2

–5 –3 3 6 9–4 –1 2 5 8–2 1 4 7 10
0

0

x + 2y = 9

2x + y = 3
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แบบฝึกหัด 1.30

นักเรียนกลุ ่มหนึ่งมี 8 คน ตกลงกันจะออกเงินซ้ือต้นไม้ต้นหนึ่งราคา 300 บาท มาปลูก 

ในโรงเรียนตามโครงการสวนสวยโรงเรียนงาม โดยนักเรียนชายและนักเรียนหญิงออกเงิน 

ฝ่ายละครึง่ของราคาต้นไม้ แต่นกัเรยีนชายออกเงนิมากกว่านกัเรยีนหญงิคนละ 20 บาท  ดงันัน้

นักเรียนกลุ่มนี้จะมีนักเรียนหญิงมากกว่านักเรียนชายกี่คน

วิธีท�ำ	 จากโจทย์ ต้องก�ำหนดตัวแปร 2 ตัว แล้วสร้างสมการ 2 สมการ เพือ่หาค่าตวัแปรท้ังสอง
ก�ำหนดให้ นักเรียนหญิงมีจ�ำนวน x คน และนักเรียนชายมีจ�ำนวน y คน 
จากโจทย์นักเรียนกลุ่มหนึ่งมี 8 คน      Ñ	x + y = 8

	 x = 8 – y  …➀
จาก “นักเรียนชายและนักเรียนหญิงออกเงินฝ่ายละครึ่ง” 
ต้นไม้ราคา 300 บาท  นักเรียนชายและนักเรียนหญิงออกเงินฝ่ายละ 300

2  = 150 บาท

ดังนั้น นักเรียนชายออกเงินคนละ 150
y  บาท

      นักเรียนหญิงออกเงินคนละ 150
x

 บาท

จาก “นักเรียนชายออกเงินมากกว่านักเรียนหญิงคนละ 20 บาท” 

Ñ 150
y  – 150

x
 = 20  ...(2)

น�ำ ค.ร.น. คือ xy คูณทั้งสมการ เพื่อให้ส่วนหายไป

	x y_150
y i – xy_150

x i	= 20

	 150x – 150y	= 20xy
แทนค่า x = 8 – y ลงในสมการ                 

	 150(8 – y) – 150y	= 20(8 – y)y                                    
	 1,200 – 150y – 150y	= (160 – 20y)y                                  
	 1,200 – 300y	= 160y – 20y2                          
	20y2 – 160y + 1,200 – 300y	= 0                        
	 20y2 – 460y + 1,200	= 0                          

น�ำ 20 หารตลอดทั้งสมการ
	y2 – 23y + 60	= 0
(y – 20) (y – 3)	= 0

y = 20, 3  เลือก y = 3 เพราะ y ต้องน้อยกว่า 8

แทนค่า y = 3 ลงในสมการ ➀
 x = 8 – 3
 x = 5 

โจทย์ต้องการหาว่าผู้หญิงมากกว่าผู้ชายกี่คน
Ñ x – y = 5 – 3

x – y = 2

ตอบ	 มีนักเรียนหญิงมากกว่านักเรียนชาย 
2 คน
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แบบฝึกหัดท้ายบทที่ 1 

1)	สามเหลีย่มรูปหนึง่มอีตัราส่วนของความยาวฐานต่อความสงูเป็น 3 : 5  จะต้องลดความสงูลง 

กี่เซนติเมตร จึงจะท�ำให้อัตราส่วนของความยาวฐานต่อความสูงเปลี่ยนเป็น 2 : 3 ถ้าเดิม

สามเหลี่ยมรูปนี้มีพื้นที่ 120 ตารางเซนติเมตร

วิธีท�ำ	 * อัตราส่วนที่โจทย์บอกคืออัตราส่วนอย่างต�่ำ เมื่อไม่รู้ว่าค่าคงที่เท่าไรคูณเข้าไป  

	 จึงก�ำหนดให้เป็น a

Ñ 
ความยาวฐาน

ความสูง
  = 3a

5a

จากสูตรพื้นที่ ∆ = 12  × ความยาวฐาน × ความสูง

หาความยาวฐาน และ ความสูงเดิม จากพื้นที่ 120 ตร.ซม.

	 120	= 12  × 3a × 5a

	 120	= 15a2

2
120 ×  2

15
 = a2

	 16	= a2

	 a	= 4, –4  เลือก 4 เพราะความยาวติดลบไม่ได้

จาก a = 4 หาความยาวฐานและความสูงเดิม

ความยาวฐาน = 3a = 3(4) = 12 เซนติเมตร

ความสูง = 5a = 5(4) = 20 เซนติเมตร

ก�ำหนดให้ส่วนสูงลด b เซนติเมตร

Ñ 
ความยาวฐาน
ความสูงใหม่

  =  12
20 – b

 = 23
	 12(3)	= 2(20 – b)

	 36	= 40 – 2b

	 2b	= 4

	 b	= 2

ตอบ  ต้องลดความสูงลง 2 เซนติเมตร
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2)	ผลสอบกลางภาคของเด็กหญิงน�้ำใสได้คะแนนดังต่อไปน้ี วิชาฟิสิกส์ได้ 15 คะแนน จาก  

20 คะแนน วชิาชวีวทิยาได้ 39 คะแนน จาก 50 คะแนน และวชิาเคมไีด้ 18 คะแนน จาก 

25 คะแนน  จงหาว่าเด็กหญิงน�้ำใสได้คะแนนวิชาอะไรดีที่สุด

วิธีท�ำ	 ต้องเทียบเป็น % ทุกวิชา

วิชาฟิสิกส์ 15
20  × 100 = 75%  

วิชาชีววิทยา 39
50  × 100 = 78%

วิชาเคมี 18
25  × 100 = 72%

Ñ วิชาชีววิทยาได้เปอร์เซ็นต์สูงที่สุดคือ 78%   

ตอบ	 เด็กหญิงน�้ำใสได้คะแนนวิชาชีววิทยาดีที่สุด

3)	ทีมบาสเกตบอลของโรงเรียนแห่งหนึ่งแข่งขันชนะ 75% ของจ�ำนวนครั้งที่ลงแข่งขัน ถ้าทีมนี้

ลงแข่ง 24 ครั้ง แสดงว่าแพ้หรือเสมอรวมกันกี่ครั้ง

วิธีท�ำ	 ก�ำหนด a คือจ�ำนวนครั้งที่ชนะใน 24 การแข่งขัน

เขียนเป็นสัดส่วนได้ดังนี้	 a
24 	=  75

100

	 a	=  75
100 × 24

Ñ a = 18 คือชนะทั้งหมด 18 ครั้ง

จ�ำนวนครั้งที่แพ้หรือเสมอ	= แข่งทั้งหมด – ชนะ

	 = 24 – 18 = 6 ครั้ง

ตอบ  จ�ำนวนครั้งที่แพ้หรือเสมอคือ 6 ครั้ง
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4)	นายบอสเป็นพ่อค้าในตลาด ซือ้มะนาวมาขายทีร่าคา 4 บาท 5 ผล แต่น�ำมะนาวลอ็ตนัน้มา

ขายที่ร้านตัวเองในราคา 5 บาท 4 ผล  จงหาว่านายบอสได้ก�ำไรร้อยละเท่าใด

วิธีท�ำ	 ต้นทุนมะนาว

มะนาว 5 ผล ราคา 4 บาท

มะนาว 1 ผล ราคา 4
5  = 0.8 บาท

ราคาขายมะนาว

มะนาว 4 ผล ราคา 5 บาท

มะนาว 1 ผล ราคา 5
4  = 1.25 บาท

เปอร์เซ็นต์ก�ำไร	= ราคาขาย – ต้นทุน
ต้นทุน

  × 100

	 = 1.25 – 0.80
0.80  × 100

	 = 0.45
0.80 × 100

	 = 56.25

ตอบ  ร้อยละ 56.25
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5)	ซื้อส้มเขียวหวานมา 2 ชนิด ชนิดแรกราคากิโลกรัมละ 9 บาท ชนิดที่สองราคากิโลกรัมละ 

13.50 บาท น�ำมาคละกัน แล้วขายไปกิโลกรัมละ 12 บาท ได้ก�ำไร 20%  จงหาอัตราส่วน

การผสม

วิธีท�ำ	 ต้องก�ำหนด 2 ตัวแปร เพื่อหาสัดส่วนระหว่าง 2 ตัวแปรที่ก�ำหนด

ก�ำหนดให้ ซื้อส้มชนิดแรกมา x กิโลกรัม

ราคา 9 บาทต่อกิโลกรัม    Ñ ทุนส้มชนิดแรก = 9x บาท

ก�ำหนดให้ ซื้อส้มชนิดที่สองมา y กิโลกรัม

ราคา 13.5 บาทต่อกิโลกรัม    Ñ ทุนส้มชนิดที่สอง = 13.5y บาท

Ñ จ�ำนวนส้มรวม = x + y กิโลกรัม

ทุนรวม	 = 9x + 13.5y บาท

จากโจทย์บอกน�ำมาคละกัน แล้วขาย 12 บาทต่อกิโลกรัม

Ñ ราคาขายส้มรวม = 12(x + y) 

แต่โจทย์บอกขายได้ก�ำไร 20% 

ราคาขายคิดเป็น % จากทุน = 100 + 20 = 120%

Ñ ราคาขายส้มรวม = 120
100 × (9x + 13.5y)

ดังนั้น 12(x + y) = 120
100 × (9x + 13.5y)

	 12x + 12y	= 1.2 × (9x + 13.5y)

	 12x + 12y	= 10.8x + 16.2y

	 12x – 10.8x	= 16.2y – 12y

	 1.2x	= 4.2y

	 x
y 	= 4.2

1.2

	 x
y 	= 3.5

1
Ñ อัตราส่วนผสมส้มสองชนิด = 3.5 : 1

ตอบ  3.5 : 1
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6)	ช้างขับรถได้ระยะทาง 36 กิโลเมตรในเวลาครึ่งช่ัวโมง ส่วนเอกขับรถท่ีความเร็ว 15 เมตร 

ต่อวินาที  จงหาว่าช้างหรือเอกผู้ใดขับรถด้วยอัตราเร็วมากกว่ากันในหน่วยเมตรต่อวินาที

วิธีท�ำ	 จากโจทย์อัตราเร็วที่ช้างขับรถ = 36 กิโลเมตร
0.5 ชั่วโมง

เปลี่ยนหน่วยเป็นเมตรต่อวินาที 36
0.5 ×  518 = 20 เมตรต่อวินาที 

จากโจทย์อัตราเร็วที่เอกขับรถ = 15 เมตรต่อวินาที 

Ñ อัตราเร็วของช้าง > อัตราเร็วของเอก

ตอบ  ช้างขับรถเร็วกว่าเอกด้วยอัตราเร็ว 20 เมตรต่อวินาที 

7)	หน่อยมีเงนิอยู ่ 20,000 บาท น�ำไปฝากธนาคารได้ดอกเบ้ียร้อยละ 8 ต่อปี กบัน�ำไปให้แม่ค้า 

ที่ตลาดกู้โดยคิดดอกเบี้ยร้อยละ 1 ต่อเดือนและเก็บดอกเบี้ยเป็นรายเดือน ในเวลา 2 ปี 

แต่ละกรณีจะให้รายได้แก่หน่อยแตกต่างกันเท่าไร

วิธีท�ำ	 กรณีน�ำเงินไปฝากจะได้ดอกเบี้ย		

20,000 × 0.08 × 2 = 3,200 บาท

กรณีปล่อยเงินกู้จะได้ดอกเบี้ย

20,000 × 0.01 × 12 × 2 = 4,800 บาท

ตอบ	 การปล่อยเงินกู้สร้างรายได้ให้แก่หน่อยมากกว่าการน�ำไปฝาก

4,800 – 3,200 = 1,600 บาท
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8)	 เดก็คนหนึง่เดนิจากบ้านไปสถานรีถไฟเพือ่ไปโรงเรยีน เขาพบว่าถ้าเดนิทางด้วยอตัราเรว็เฉลีย่ 

3.5 กิโลเมตรต่อชั่วโมง จะต้องรอรถไฟ 30 นาที แต่ถ้าเดินทางจากบ้านด้วยอัตราเร็วเฉลี่ย  

3 กิโลเมตรต่อชั่วโมง เขาจะถึงสถานีช้ากว่ารถไฟมา 45 นาที  จงหาว่าบ้านของเขาอยู่ห่าง

จากสถานีรถไฟกี่กิโลเมตร

วิธีท�ำ	 ก�ำหนดให้ระยะทางจากบ้านถึงสถานีรถไฟเป็น s เวลาที่รถไฟมาถึงเป็น a

จะได้	 s = 3.5(a – 0.5)	 ----- ➀

และ	 s = 3(a + 34 )	 ----- ➁

น�ำสมการ ➀ = ➁

จะได้	 3.5(a – 0.5)	= 3(a + 34 )

	 3.5a – 1.75	= 3a + 2.25

	 0.5a	= 1.75 + 2.25

	 a	= 8

ตอบ	 บ้านอยู่ห่างจากสถานีรถไฟ 3.5(8 – 0.5) = 26.25 กิโลเมตร

9)	รถยนต์คันหน่ึงแล่นด้วยอตัราเรว็คงที ่ 90 กโิลเมตรต่อชัว่โมง จากกรงุเทพไปสรุนิทร์ระยะทาง

ประมาณ 420 กิโลเมตร จะใช้เวลานานกี่ชั่วโมงและนาที

วิธีท�ำ	 จากสมการ    ระยะทาง = อัตราเร็ว × เวลา

จะได้	 420	= 90t

	 t	= 420
90

		 = 4 ชั่วโมง 40 นาที

ตอบ	 รถแล่นจากกรุงเทพไปสุรินทร์ 4 ชั่วโมง 40 นาที
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10)	 ก และ ข อยู่ห่างกัน 100 กิโลเมตร ออกเดินทางพร้อมกันโดยหันหน้าเข้าหากัน โดย  

ก หยุดพัก 2 ชั่วโมงแล้วเดินทางต่อ ทั้งนี้ ก และ ข เดินทางด้วยอัตราเร็วเฉลี่ย 4 และ  

5 กิโลเมตรต่อชั่วโมงตามล�ำดับ  เมื่อพบกัน ข เดินทางได้กี่กิโลเมตร

วิธีท�ำ	 ก หยุดพักชั่วคราว 2 ชั่วโมง ท�ำให้ ข เดินทางเป็นระยะทาง 5 × 2 = 10 กิโลเมตร

ท�ำให้ตอนนี้ทั้ง 2 คนอยู่ห่างกัน 90 กิโลเมตร

ก�ำหนดให้	 ระยะทางที่ทั้งสองเจอกันเป็น s กิโลเมตร

	 เวลาเป็น t ชั่วโมง

จะได้	ก เดินทาง	 s – 90	= 4 × t  -----➀

	 ข เดินทาง	 s	=	5 × t  -----➁

แทนสมการ ➁ ลงในสมการ ➀

จะได้		  5t – 90	=	4t

		  t	=	90 ชั่วโมง

ตอบ	 เมื่อพบกัน ข จะเดินทางได้ 10 + (90 × 5) = 460 กิโลเมตร

ก ข
100 กม.
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แบบฝึกหัด 2.2

1)	จงสร้างรูปสามเหลี่ยมหน้าจั่ว MNO เมื่อก�ำหนดให้ MN เป็นฐานยาว a หน่วย และมุมที่ฐาน

มีขนาด 30°

วิธีท�ำ	 - สร้าง MN ยาว a หน่วย

- สร้างรูปสามเหลี่ยมด้านเท่า MNR จะได้ NMR = MNR = 60°

- สร้าง MP ให้แบ่งครึ่ง NMR จะได้ NMP = 30°

- สร้าง NQ ให้แบ่งครึ่ง MNR จะได้ MNQ = 30°

- ให้จุดตัดของ MP และ NQ คือจุด O จะได้รูปสามเหลี่ยมหน้าจั่ว MNO ตามต้องการ

แบบฝึกหัด 2.1 ลองสร้างมุมต่อไปนี้

1) 22.5°

แนวคดิ 22.5° = 45°
2  และ 45° = 90°

2               

2) 135° 

แนวคิด 135° = 90° + 45°    

3) 240°

แนวคิด 240° = 180° + 60°

B B

B

A A

A

O

O

C C

D

D

E

45°
135°

180°
240°

60°

22.5°

M

Q

N

P

a

O

R

30° 30°

เฉลยแบบฝึกหัด บทที่ 2
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2)	จงสร้างรปูสามเหลีย่ม โดยให้มุมมุมหนึง่มีขนาด 75° และด้านประกอบมมุนัน้ยาว a และ b หน่วย

วิธีท�ำ	 - สร้าง PQ ยาว a หน่วย

- สร้าง QPX ให้มีขนาด 75°

- สร้าง PR ยาว b หน่วย

- ลาก QR จะได้รูปสามเหลี่ยม PQR ขนาด 75° ตามต้องการ

แบบฝึกหัด 2.3

ก�ำหนดให้ส่วนของเส้นตรงยาว a หน่วย

จงสร้างรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้าที่มีความกว้างและความยาวเป็น a หน่วย และ 2a หน่วยตามล�ำดับ

วิธีท�ำ

Qa

b

R
X

P

2a

2a

B

C

aa

A

D

75°
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แบบฝึกหัด 2.4

รูปสามเหลี่ยมรูปหนึ่งมีด้านยาว 20 นิ้ว 21 นิ้ว และ 28 นิ้ว ตามล�ำดับ  จงตรวจสอบว่า 

รูปสามเหลี่ยมนี้เป็นรูปสามเหลี่ยมมุมฉากหรือไม่ หากไม่ใช่ แล้วเป็นรูปสามเหลี่ยมชนิดใด

วิธีท�ำ	 จากโจทย์จะได้ a = 20, b = 21, c = 28

หากแทนค่าในสมการพีทาโกรัสแล้วเป็นจริง จะเป็นรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก

	 c2	= a2 + b2 

	 282	= 202 + 212 

	 784	= 400 + 441

	 784	≠ 841  Ñ สมการไม่เป็นจริง

จากการพิสูจน์ ได้ c2 < a2 + b2  

Ñ เป็นรูปสามเหลี่ยมมุมแหลมตามข้อควรรู้เกี่ยวกับอัตราส่วนของสามเหลี่ยม

ตอบ  รูปสามเหลี่ยมนี้ไม่ใช่รูปสามเหลี่ยมมุมฉาก แต่เป็นรูปสามเหลี่ยมมุมแหลม

แบบฝึกหัด 2.5

1)	วางบนัไดยาว 13 ฟตุ พาดกบัก�ำแพงตกึสงู 12 ฟตุ  จงหาว่าโคนบันไดอยูห่่างจากฐานตกึเท่าไร

วิธีท�ำ

จาก	 132 = x2 + 122	 x2	= 25

x2 = 132 – 122	 Ñ x = 5

x2 = 169 – 144

ตอบ  โคนบันไดอยู่ห่างจากฐานตึก 5 ฟุต

บันได
ยาว

 13
 ฟ

ุต

ตึกสูง 
12 ฟุต

x
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2)	 เราใช้ความยาวของเส้นทแยงมมุของหน้าจอโทรทัศน์เพ่ือบอกขนาดของโทรทัศน์ โดยโทรทัศน์

เคร่ืองหนึง่วดัตามแนวเส้นทแยงมมุได้ 17 นิว้  ถ้าหน้าจอโทรทศัน์สงู 8 นิว้ จงหาว่าหน้าจอ

โทรทัศน์นี้ยาวเท่าไร

วิธีท�ำ

จาก	 172 = x2 + 82	 x2	= 225

x2 = 172 – 82	 Ñ x = 15

x2 = 289 – 64

ตอบ  หน้าจอโทรทัศน์นี้ยาว 15 นิ้ว

3)	 เด็กคนหนึ่งสูง 6 ฟุต ยืนอยู่ห่างจากจุดปล่อยบอลลูน 400 ฟุต บอลลูนลอยข้ึนไปจาก 

จุดปล่อย 306 ฟุต  จงหาว่าศีรษะเด็กคนนั้นอยู่ห่างจากบอลลูนกี่ฟุต

วิธีท�ำ

ความสูงของรูปสามเหลี่ยม คือ 306 – 6 = 300 ฟุต

จาก	 x2 = 3002 + 4002

x2 = 90,000 + 160,000

x2 = 250,000

Ñ x = 500

ตอบ  ศีรษะเด็กคนนั้นอยู่ห่างจากบอลลูน 500 ฟุต

17 
นิ้ว

8 นิ้ว

x

x
306

4006
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4)	 เสาธงหนึ่งใช้เชือกผูกที่จุดซึ่งห่างจากยอด 2 ฟุต แล้วดึงมาผูกที่หลักซึ่งอยู ่ห่างโคนเสา  

15 ฟุต  ถ้าเชือกยาว 25 ฟุต  เสาธงนี้สูงกี่ฟุต

วิธีท�ำ

จาก	 252 = x2 + 152

x2 = 252 – 152

x2 = 625 – 225

x2 = 400

Ñ x = 20

ตอบ  เสาธงสูง 20 + 2 = 22 ฟุต

แบบฝึกหัด 2.6 จงหาพื้นที่ผิวและปริมาตร

1)	 วิธีท�ำ	 ความยาวรอบฐาน = 2(4) + 2(8) = 24 หน่วย

พื้นที่ผิวข้าง = 24 × 3 = 72 ตารางหน่วย

พื้นที่ฐาน = 8 × 4 = 32 ตารางหน่วย

Ñ พื้นที่ผิว = 72 + 2(32) = 136 ตารางหน่วย

Ñ ปริมาตร = 32 × 3 = 96 ลูกบาศก์หน่วย

2)

วิธีท�ำ	 ความยาวรอบฐาน = 2rr = 2 × 22
7  × 72  = 22 หน่วย

พื้นที่ผิวข้าง = 22 × 8 = 176 ตารางหน่วย

พื้นที่ฐาน = rr2 = 22
7   × 72  × 72  = 38.5 ตารางหน่วย

Ñ พื้นที่ผิว = 176 + 2(38.5) = 253 ตารางหน่วย

Ñ ปริมาตร = 38.5 × 8 = 308 ลูกบาศก์หน่วย

x

15

25

2

3

8
4

8

7
2
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3)	 วิธีท�ำ	 ความยาวรอบฐาน = 3(4) = 12 หน่วย

พื้นที่ผิวข้าง = 12 × 11 = 132 ตารางหน่วย

พื้นที่ฐาน = 12  × 4 × 2 = 4 ตารางหน่วย

Ñ พื้นที่ผิว = 132 + 2(4) = 140 ตารางหน่วย

Ñ ปริมาตร = 4 × 11 = 44 ลูกบาศก์หน่วย

แบบฝึกหัด 2.7 จงหาพื้นที่ผิวและปริมาตร

1)	กรวยกลมอันหนึ่งมีเส้นผ่านศูนย์กลางของฐานยาว 14 นิ้ว สูงเอียง 25 นิ้ว  จงหาพื้นที่ผิว

และปริมาตร

วิธีท�ำ	 สูตรหาพื้นที่ผิวของกรวย = rr (l + r )

จะได้	 = 22
7  × 7 (25 + 7) 

	 = 22 × 32 ตารางนิ้ว

	 = 704 ตารางนิ้ว

เนื่องจากเส้นผ่านศูนย์กลาง = 14 นิ้ว

จะได้ r = 7 นิ้ว

และหา h ได้จากสูตรพีทาโกรัส

	252	= 72 + h2	 h2	= 576

	 h2	= 625 – 49	 Ñ h	= 24

สูตรหาปริมาตรของกรวย = 13  rr2h

จะได้ = 13  × 22
7  × 7 × 7 × 24 

	 = 1,232 ลูกบาศก์นิ้ว

ตอบ	 พื้นที่ผิวเท่ากับ 704 ตารางนิ้ว

      และปรมิาตรเท่ากับ 1,232 ลกูบาศก์นิว้

8

112
4

**เป็นรูปสามเหลี่ยมด้านเท่า

14

h

r

25
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2)	พรีะมดิตรงฐานสีเ่หลีย่มจตัรุสั มพีืน้ทีฐ่าน 100 ตารางเซนตเิมตร 

สูงเอียง 13 เซนติเมตร  พีระมิดนี้จะมีปริมาตรกี่ลูกบาศก์

เซนติเมตร

วิธีท�ำ	 สูตรปริมาตรของพีระมิดคือ 1
3  × พื้นที่ฐาน × สูงตรง

ดังนั้น ต้องหาสูงตรงจากสูตรพีทาโกรัส

จะได้  132 = r2 + สูงตรง2

จะเห็นว่า ติดตัวแปร 2 ตัว จึงต้องหาค่า r จากพื้นที่ฐานที่โจทย์ก�ำหนดก่อน

พื้นที่รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส = ด้าน × ด้าน                 

	 100	= ด้าน2

	 ด้าน	= 10

	 Ñ r	= 10
2  = 5

	 Ñ r	= 5 เซนติเมตร

น�ำค่า r ไปแทนในสูตรพีทาโกรัส

	จะได้  132	= 52 + สูงตรง2

	 169	= 25 + สูงตรง2

	 สูงตรง2	= 144

	 Ñ สูงตรง	= 12 เซนติเมตร

น�ำค่าสูงตรงไปแทนในสมการหาปริมาตร

จะได้ = 13  × 100 × 12 

	 = 400

ตอบ  ปริมาตรเท่ากับ 400 ลูกบาศก์เซนติเมตร

4

13 ซม.

r
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แบบฝึกหัด 2.8

1)	กล่องใบหนึ่งมีความกว้าง ความยาว และความสูงดังรูป  

 

 

 

 

จงหาความยาวของ S

วิธีท�ำ	 ค่า S เป็นเส้นทแยงมุมที่ยาวที่สุดในกล่องสี่เหลี่ยม หาได้จากสูตร

S =  กว้าง2+ ยาว2 + สูง2

S =  92+ 122 + 82

S =  81+ 144 + 64

S =  289 = 17

ตอบ	 S = 17 เซนติเมตร

2)	จากรูปสามเหลี่ยมที่ก�ำหนดให้  จงหาความยาวของ r

วิธีท�ำ	 เนื่องจากเป็นเส้นที่ลากมาตั้งฉากกับด้านตรงข้ามมุมฉาก

ใช้สมการ	 h2	= xY

แทนค่า	 82	= 16r

	 64	= 16r

	 r	= 4

ตอบ	 r = 4 หน่วย

S

T

8 ซม.

12 ซม.

9 ซม.

16

8

r

320
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แบบฝึกหัด 2.9

1)

a = 70°

เนื่องจากสมบัติของ 

รูปสามเหลี่ยมข้อที่ 1

b = 110°

เนื่องจากสมบัติของ 

รูปสามเหลี่ยมข้อที่ 2 หรือ 

ตามนิยามของมุมตรง

2)

ให้ความยาว XY = 6 ซม.

ความยาว BC = 12 ซม.

เพราะ XY ยาวเป็นครึ่งหนึ่ง

ของ BC ตามสมบัติของ 

รูปสามเหลี่ยมข้อที่ 3

3)

เส้นมัธยฐาน ได้แก่

AZ, BY, CX 

ให้ความยาว OZ = 5 ซม.

ความยาว AO = 10 ซม.

เนื่องจากสมบัติของรูป

สามเหลี่ยมข้อที่ 4

แบบฝึกหัด 2.10

1)	ชายคนหน่ึงเห็นเงาของตึกทอดยาวไป 35 เมตร ขณะท่ีเสาต้นหน่ึงสูง 2 เมตร ทอดเงา 

ไปทางเดียวกันยาว 5 เมตร อยากทราบว่าตึกสูงเท่าใด

วิธีท�ำ	 ก�ำหนดให้ ความสูงของตึก = h เมตร

เขียนสมการอตัราส่วนของความยาวด้านคูส่มนยั

ได้	 h
2  = 35

5

	 h = 35 × 2
5

ตอบ  ตึกสูง  14 เมตร

h = 35 × 2
5

7

Ñ h = 7 × 2 = 14
35

h

2

5

60°

50° a b CB

A

X Y

CB

A

Z

O

X Y
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2)	นายภูมิสูง 6 ฟุต ยืนห่างจากเสาไฟฟ้า 28 ฟุต  ถ้าเสาไฟฟ้าสูง 30 ฟุต จงหาความยาวของ

เงานายภูมิคนนี้ว่ายาวเท่าใด

วิธีท�ำ	 ก�ำหนดให้ เงาของนายภูมิ = x เมตร

เขียนสมการอัตราส่วนของความยาวด้านคู่สมนัย

ได้	 6
30 	=  x

x + 28

6(x + 28) = 30x   

6x + 168 = 30x 

ตอบ  เงาของนายภูมิยาว 7 เมตร

	30x – 6x	= 168

	 24x	= 168

	 Ñ x	= 7

แบบฝึกหัด 2.11

1) จงบอกว่าแต่ละข้อเป็นการเลื่อนขนาน การสะท้อน หรือการหมุน

________________________   ชิงช้าสวรรค์

________________________   เข็มนาฬิกาที่ก�ำลังเดิน

________________________   รถไฟที่แล่นตรงไป

________________________   เงาของต้นไม้ในล�ำธาร

________________________   ลูกบอลก�ำลังกลิ้งไป

________________________   ใบพัดของพัดลมก�ำลังท�ำงาน

________________________   ยกเก้าอี้ขึ้นวางบนโต๊ะ

________________________   การเปิดหน้าต่าง

การหมุน

การหมุน

การเลื่อนขนาน

การหมุน

การเลื่อนขนาน

การสะท้อน

การหมุน

การหมุน

6

x28

30
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2) เมื่อสะท้อนจุด (6, –9) กับแกน x จะได้จุดใด 

_____________________

3) เลื่อนจุด (–8, 3) ขึ้นบน 4 หน่วยจะได้จุดใด  

_____________________

(6, 9)

(–8, 7)

แบบฝึกหัด 2.12

จงหาค่า x

วิธีท�ำ	 จาก	 sin 45°	= 
ด้านตรงข้ามมุม 45°
ด้านตรงข้ามมุมฉาก

 =  x
14

	   2 
2 	= x14

	 14 ×   2
2 	= x

	 7  2	 = x

ตอบ  7  2  หน่วย

14

45°

x

(6, 9)

(6, -9)

7

3

(-8, 7)

(-8, 3)

-8

y

x

6

-9

9
y

x
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แบบฝึกหัด 2.13 จากรูป จงบอกชื่อส่วนต่าง ๆ   

ที่เกี่ยวข้องกับวงกลม O ดังนี้

1) เส้นผ่านศูนย์กลาง คือ AC

2) รัศมี คือ OA, OB, OC

3) คอร์ด คือ DH, DC, BC

4) คอร์ดที่ยาวที่สุด คือ AC

5) เส้นสัมผัสวงกลม คือ EF

6) เส้นตัดวงกลม คือ CF

7) ส่วนโค้งที่เป็นครึ่งวงกลม คือ ส่วนโค้ง AC

แบบฝึกหัด 2.14 

1)	จากรูป จงหาค่า x โดยก�ำหนดให้ O เป็นจุดศูนย์กลางของวงกลม

วิธีท�ำ	 จากทฤษฎีบทที่ 2 จะได้ว่า

x = 2(ACB)

x = 2(20°)

x = 40°

ตอบ	 x เท่ากับ 40°

B
H

F

E

D
C

A

O

O

C 20°

B

x

A
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2)	ก�ำหนดให้ CD เป็นเส้นผ่านศูนย์กลางของวงกลม และ B เป็นจุดกึ่งกลางของส่วนโค้ง AC  

ถ้า ACD = 2BDC  จงหาค่า x

วิธีท�ำ	 1) ADB = BDC = a	 มุมในส่วนโค้งที่รองรับด้วยส่วนโค้งที่เท่ากัน

2) ACD = 2BDC = 2a	 จาก 1) 

3) CAD + ADC + ACD = 180°	 ผลรวมของมุมภายในของรูปสามเหลี่ยม 

4) 90° + (a + a) + 2a = 180°	 แทนค่า 

5) a = 180° – 90°
4  = 45°

2 	 แก้สมการ 

6) x = a + 2a	 มุมภายนอก = ผลบวกมุมภายในที่ไม่ประชิด 

x = 3a = 3_45°
2 i = 67.5°	 แทนค่า

ตอบ  x เท่ากับ 67.5°

C

B
A

D

a

2a

x
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เฉลยแบบฝึกหัดท้ายบทที่ 2

1)	 โรงเรียนและโรงพยาบาลตั้งอยู ่คนละฟากของริมฝั ่งแม่น�้ำซึ่งขนานกันที่จุด A และ B  

ตามล�ำดับ จากแผนภาพ ต้องการสร้างสะพานข้ามแม่น�้ำ  โดยให้แนวสะพานตั้งฉากกับริมฝั่ง

แม่น�้ำทั้งสอง และอยู่ห่างจากโรงเรียนและโรงพยาบาลเป็นระยะทางเท่ากัน จงหาต�ำแหน่ง 

ที่จะสร้างสะพานดังกล่าว

ให้ริมฝั่งแม่น�้ำ คือ AC และ BD ดังรูป

วิธีหาต�ำแหน่งที่จะสร้างสะพานท�ำได้ดังนี้

1. สร้าง AP ให้ตั้งฉากกับ BD ที่จุด X

2. สร้าง RS ให้แบ่งครึ่งและตั้งฉากกับ XB  

จะได ้RS เป็นแนวเส้นตรงที่จะสร้างสะพาน

C

D

A

R

P S

BX

แม่น�้ำ

A

B

แม่น�้ำ
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2)	รปู ∆ABC มมีมุ A เป็น 6 เท่าของมมุ C และ 2 เท่าของมมุ A ใหญ่กว่า 2 เท่าของมมุ B 

อยู่ 30°  อยากทราบว่ามุม A กางกี่องศา

วิธีท�ำ	 จากโจทย์แปลงเป็นสมการได้ ดังนี้	 A = 6C  — ➀

		  2A – 2B = 30°  — ➁

จากสมบัติของรูปสามเหล่ียมข้อที ่1;	 A + B + C = 180° — ➂
	 แทน ➀ ใน ➂;	 7C + B = 180° — ➃
	 แทน ➀ ใน ➁;	 2(6C) – 2B = 30°  

		  12C – 2B = 30°  — ➄
	 น�ำ ➃ × 2;	 14C + 2B = 360° — ➅
	 น�ำ ➄ + ➅;	 26C	= 390°

		  C	= 15°

	 น�ำค่า C แทนใน  1;	 A	= 90°

ตอบ  มุม A กาง  90°

3)	จากแผนผังก�ำหนดต�ำแหน่งที่ตั้งบ้านของแสงดาว ตลาดและโรงเรียน เป็นจุดยอดของ  

รูปสามเหลี่ยมมุมฉาก ตลาดอยู่ห่างจากบ้านของแสงดาว 1.8 กิโลเมตร และอยู่ห่างจาก

โรงเรียน 2.4 กิโลเมตร ทุก ๆ  วันหลังเลิกเรียน แสงดาวจะต้องขี่จักรยานไปแวะซื้อกับข้าว 

ที่ตลาดก่อนกลับบ้าน แต่ในตอนเช้าแสงดาวจะขี่จักรยานตรงไปโรงเรียน โดยไม่ผ่านตลาด  

จงหาว่าในแต่ละวันแสงดาวขี่จักรยานเป็นระยะทางกี่กิโลเมตร

วิธีท�ำ	 จากทฤษฎีบทพีทาโกรัสจะได้

c2 = a2 + b2

c2 = (1.8)2 + (2.4)2

c2 = 3.24 + 5.76

c2 = 9

c = 3

Ñ ระยะทางจากบ้านของแสงดาวไปโรงเรียนยาว 3 กิโลเมตร

น�ำ a + b + c จะได้ระยะทางที่แสงดาวขี่จักรยานในแต่ละวัน

ตอบ  แต่ละวันแสงดาวปั่นจักรยานเป็นระยะทาง 7.2 กิโลเมตร

บ้าน
ตลาด

โรงเรียน

2.4

1.8
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4)	คลองประปามหีน้าตัดเป็นรปูสีเ่หลีย่มคางหมดูงัรปู การสร้างคลองประปายาว 9 กโิลเมตรจะ 

ต้องขดุดนิออกไปคดิเป็นปรมิาตร 157,500 ลกูบาศก์เมตร  คลองประปานีม้คีวามลกึกีเ่มตร

วิธีท�ำ	 พ้ืนท่ีของรปูส่ีเหล่ียมคางหม ู= 12  × สงู × ผลบวกของด้านคูข่นาน

ดังนั้น พื้นที่หน้าตัดของคลองประปา = 12  × สูง × (6 + 4)

	 = 12  × สูง × 10

	 = สูง × 5

	ปริมาตรของปริซึมสี่เหลี่ยมคางหมู	= พื้นที่ฐาน × สูง

	 นั่นคือ 157,500	= (สูง × 5) × 9,000

	 สูง	=  157,500
5 × 9,000   = 72

ตอบ  คลองประปานี้มีความลึก 3.5 เมตร

5)	

จงหาปริมาตรของรูปนี้

วิธีท�ำ	 ปริมาตร = พื้นที่ฐาน × สูง

พื้นที่ฐาน	= _32  × 2i + _52  × 1i + _72  × 3i + _11
2  × 2i

		 = 27 ตารางหน่วย

	ปริมาตร	= 27 × 6 = 162 ลูกบาศก์หน่วย

ตอบ  ปริมาตร 162 ลูกบาศก์หน่วย

4 เมตร

6 เมตร

ลึก 9 ก
ิโลเ

มต
ร

2

6

2

2

3
1

1
1

1 1
2
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6)	จงหารศัมแีละปรมิาตรของทรงกลมซึง่มพีืน้ทีผ่วิ 144r ตารางเซนตเิมตร (ก�ำหนดให้ r = 22
7 )

วิธีท�ำ	 เนื่องจาก พื้นที่ผิวทรงกลมเท่ากับ 4rr 2

จะได้	 144r	= 4rr 2 

	 144r
4r 	= r2

	 r2	= 36

	 r	= 6 เซนติเมตร

เนื่องจาก ปริมาตรของทรงกลมเท่ากับ 4
3rr

3

ปริมาตรของทรงกลม = 43  × 22
7  × 6 × 6 × 6

	 = 905.14 ลูกบาศก์เซนติเมตร

ตอบ  รัศมีและปริมาตรของทรงกลมคือ 6 เซนติเมตรและ 905.14 ลูกบาศก์เซนติเมตร 

	 ตามล�ำดับ

7)	

ก�ำหนดให้ AC = DB, มุม BAE = มุม CDE, AB = DC,

จงพสิจูน์ว่ารูปสามเหลีย่ม BEC เป็นรปูสามเหลีย่มหน้าจัว่

ล�ำดับที่ ข้อความ เหตุผล

1 AC = DB ก�ำหนดให้

2 มุม BAE = มุม CDE ก�ำหนดให้

3 AB = DC ก�ำหนดให้

4 ∆ABC = ∆DCB ด้าน – มุม – ด้าน

5 มุม ACB = มุม DBC จากข้อ 4

6 ∆BEC เป็นรูปสามเหลี่ยมหน้าจั่ว มีมุมภายในเท่ากัน 2 มุม

E

A

B

D

C
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8)	จากรปู รปูสามเหลีย่มทัง้ 2 รปูคล้ายกันหรือไม่ และบอกมุมคู่ทีเ่ท่ากนั โดยก�ำหนดให้ AB // DE

วิธีท�ำ		  BAC = DEC  (มุมแย้ง) 

ABC = EDC  (มุมแย้ง) 

ACB = DCE  (มุมตรงข้ามของเส้นตรงตัดกัน)

รูปสามเหลี่ยมคู่นี้คล้ายกัน

9)	จุดยอดของรูป ΔPQR คือ P(−3, 2) Q(1, 4) และ R(3, 1)  จงสร้างรูป ΔPQR แล้ววาด 

รูปสามเหลี่ยมที่เกิดจากการเลื่อนขนานไปทางขวา 4 หน่วย และขึ้นบน 3 หน่วย

วิธีท�ำ	 หาค่าพิกัดจุดยอดของรูปสามเหลี่ยมใหม่ ดังนี้

จุดยอดเดิม " ไปทางขวา 4 หน่วย " ขึ้นบน 3 หน่วย " จุดยอดใหม่

P(−3, 2) + (4, 3) => P′(1, 5)

Q(1, 4) + (4, 3) => Q′(5, 7)

R(3, 1) + (4, 3) => R′(7, 4)

พิกัดของจุดยอดใหม่คือ P′(1, 5), Q′(5, 7), R′(7, 4)

ED

BA

C

7
6
5
4

3

-1
0

2

-2

1

-3

-5 -4 -3 -2 -1 1 2 3 4 5 6 7 8
X

Y

R

R ́
Q

Q ́

P

P ́
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10)	 จงตอบค�ำถามต่อไปนี้

10.1) จงหาค่าของ 2sin30° cos30° tan30°

วิธีท�ำ  2sin30° cos30° tan30°	= 2_12i _
  3 
2 i  _

1 
  3
i 

	 = 1 × 12  

	 = 12  

ตอบ  1
2  

10.2) จงหาค่าของ x จากสมการ xsin30° cos60° = 6

วิธีท�ำ  xsin30°	cos60°	= 6

	 x_12  × 12i	= 6

	 1
4x	= 6

	 x	= 24

ตอบ  x = 24

11)	 จากรูปที่ก�ำหนดให้ต่อไปนี้ จงหาค่า x

วิธีท�ำ	 1) 2x + x = 180°	 ทฤษฎีบทที่ 8 

2) 3x = 180°	 แก้สมการ 

ตอบ  x = 60°

O

A

D
C

B

2x

x
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แบบฝึกหัด 3.1

จากข้อมูลผลการสอบวิชาวิทยาศาสตร์ปลายภาคของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2/1 ของ

โรงเรียนแห่งหนึ่ง

21    15    27    35    10    9    41    28    20    14

26    33    37    45    8    16    24    30    31    19

11    14    16    20    24    28    39    40    48    16

จงสร้างตารางแจกแจงความถี่ที่มี 7 อันตรภาคชั้น พร้อมท้ังแสดงความถ่ีสัมพัทธ์ ความถ่ีสะสม

สัมพัทธ์ และจุดกึ่งกลางชั้นของแต่ละอันตรภาคชั้น

วิธีท�ำ จากข้อมูล ค่าสูงสุด (Xmax) = 48    ค่าต�่ำสุด (Xmin) = 8

ขั้นที่ 1 พิสัย = Xmax − Xmin = 48 − 8 = 40

ขั้นที่ 2 ความกว้างของอันตรภาคชั้น  =  พิสัย

จ�ำนวนชั้น
 = 40

7  = 5.71 . 6

ขั้นที่ 3–5 เขียนอันตรภาคชั้นลงในตาราง พร้อมทั้งนับจ�ำนวนข้อมูลและจ�ำนวนรอยขีด  

เพื่อแสดงความถี่

คะแนน รอยนับ ความถี่ (f)

8 - 13 IIII 4

14 - 19 IIII II 7

20 - 25 IIII 5

26 - 31 IIII I 6

32 - 37 III 3

38 - 43 III 3

44 - 49 II 2

จ�ำนวนข้อมูลรวม 30

เฉลยแบบฝึกหัด บทที่ 3
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ขั้นที่ 6 แสดงข้อมูลที่โจทย์ต้องการ

คะแนน ความถี่ ความถี่สะสม
ความถี่
สัมพัทธ์

ความถี่สะสม
สัมพัทธ์

จุดกึ่งกลางชั้น

8 - 13 4 4 4
30 = 0.13 0.13 10.5

14 - 19 7 11 7
30 = 0.23 0.36 16.5

20 - 25 5 16 5
30 = 0.17 0.53 22.5

26 - 31 6 22 6
30 = 0.2 0.73 28.5

32 - 37 3 25 3
30 = 0.1 0.83 34.5

38 - 43 3 28 3
30 = 0.1 0.93 40.5

44 - 49 2 30 2
30 = 0.07 1.00 46.5
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แบบฝึกหัด 3.2

จากตารางแจกแจงความถี่ข้อมูลของผลสอบกลางภาควิชาคณิตศาสตร์ คะแนนเต็ม 50 คะแนน 

ของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3/4 จ�ำนวน 40 คน ของโรงเรียนแห่งหนึ่งเป็นดังตาราง

จงแสดงฮิสโทแกรมของข้อมูลที่ก�ำหนดให้ พร้อมวาดรูปหลายเหลี่ยมของความถี่

วิธีท�ำ	 หาขอบล่าง ขอบบน และจุดกึ่งกลางแล้วน�ำไปวาดฮิสโทแกรม

คะแนน จ�ำนวนนักเรียน (คน)

7 - 13 4

14 - 20 9

21 - 27 12

28 - 34 10

35 - 41 5

คะแนน จ�ำนวนนักเรียน (คน) ขอบล่าง ขอบบน จุดกึ่งกลาง

7 - 13 4 6.5 13.5 10

14 - 20 9 13.5 20.5 17

21 - 27 12 20.5 27.5 24

28 - 34 10 27.5 34.5 31

35 - 41 5 34.5 41.5 38

7

9

11
12

6

8

10

5
4
3

0

2
1

103 17 24 31 38 45
คะแนน

จ�ำนวนนักเรียน (คน)
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แบบฝึกหัด 3.3

ข้อมูลชุดหนึ่งประกอบด้วย 8, 11, 9, 6, 12 และ 14 จงหาค่าเฉลี่ยเลขคณิตของข้อมูลชุดนี้

วิธีท�ำ	 เป็นข้อมูลไม่แจกแจงความถี่หาได้จากสูตร

X = 
! x i
N

i = 1

N
 = 

x 1 + x 2 + x 3 + x 4 + x 5 + x 6
6

 = 
8 + 11 + 9 + 6 + 12 + 14

6

X = 60
6  = 10

ตอบ  ค่าเฉลี่ยเลขคณิตของข้อมูลเท่ากับ 10

แบบฝึกหัดท้ายบทที่ 3

1)	จากตารางแจกแจงความถี่ต่อไปนี้ จงหาค่ามัธยฐาน

วิธีท�ำ	 จะหามัธยฐานได้ ต้องหาความถี่สะสมก่อนดังตาราง

ต�ำแหน่งของมัธยฐาน
N
2  = 60

2  = 30

หาค่าของมัธยฐาน 			 

Md = L0 + I 
_N2  – Fi

f

 	 = 40.5 + 10 
_60

2  – 20i

25
	

	 = 40.5 + 4

	 = 44.5

ตอบ  มัธยฐานเท่ากับ 44.5

อันตรภาคชั้น ความถี่ ความถี่สะสม
11 - 20 10 10
21 - 30 5 15 (F)
31 - 40 5 20
41 - 50 25 (f) 45
51 - 60 15 60

N = 60
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2)	จงหามัธยฐานของข้อมูลต่อไปนี้ 3, 2, 4, 6, 7, 9, 5, 8, 8, 2, 4

วิธีท�ำ	 เรียงล�ำดับข้อมูลจากน้อยไปมากได้ 2, 2, 3, 4, 4, 5, 6, 7, 8, 8, 9

ต�ำแหน่งของ Md = N + 1
2  = 11 + 1

2  = 12
2  = 6

นับต�ำแหน่งข้อมูลเพื่ออ่านค่าข้อมูลที่อยู่ในล�ำดับที ่ 6: 2, 2, 3, 4, 4, 5, 6, 7, 8, 8, 9

Ñ Md = 5
ตอบ  มัธยฐานของข้อมูลชุดนี้เท่ากับ 5

3)	น�ำ้หนกัของคน 8 คนคอื 55, 45, 42, 57, 62, 60, 45 และ 53  จงหามัธยฐานของน�ำ้หนกั 

เหล่านี้

วิธีท�ำ	 เรียงล�ำดับข้อมูลจากน้อยไปมากได้ 42, 45, 45, 53, 55, 57, 60, 62

ต�ำแหน่ง Md = N + 1
2  = 8 + 12  = 92  = 4.5

นับต�ำแหน่งข้อมูลเพื่ออ่านค่าข้อมูลที่อยู่ในล�ำดับที่ 4.5: 42, 45, 45, 53, 55, 57, 60, 62

Ñ Md = 53 + 552  = 1082  = 54

ตอบ  มัธยฐานของข้อมูลชุดนี้เท่ากับ 54

4)	คะแนนสอบภาคปฏิบัติวิชาพลศึกษาคะแนนเต็ม 100 คะแนนของนักเรียนกลุ่มหนึ่งจ�ำนวน 

15 คนเป็นดังน้ี 9, 8, 4, 5, 6, 9, 8, 7, 3, 4, 5, 6, 8, 5 และ 7 จงหาฐานนยิมของข้อมลู

ชุดนี้

วิธีท�ำ	 จ�ำนวนข้อมลูทีซ่�ำ้กนัมากทีส่ดุคอื 9, 8, 4, 5, 6, 9, 8, 7, 3, 4, 5, 6, 8, 5 และ 7

Ñ Mo = 8
ตอบ  ฐานนิยมของข้อมูลชุดนี้เท่ากับ 8

5)	ผลการตรวจความพึงพอใจการบริการของพนักงานประจ�ำสถาบันเสริมความงามแห่งหนึ่ง  

พบว่า ลูกค้าที่ร่วมท�ำแบบสอบถามทั้งหมด 20 คน ให้คะแนนความพึงพอใจพนักงาน จาก

ระดับ 1 (น้อยที่สุด) - ระดับ 5 (มากท่ีสุด) เป็นดังนี้ 4, 3, 3, 2, 5, 4, 5, 5, 4, 5, 3, 2, 

2, 4, 3, 4, 5, 2, 3 และ 2  จงหาฐานนิยมของข้อมูลชุดนี้

วิธีท�ำ	 นับจ�ำนวนข้อมูลที่ซ�้ำกันมากที่สุด ปรากฏว่าข้อมูลทุกค่ามีค่าซ�้ำกันคือซ�้ำกัน 5 ครั้ง

Ñ ข้อมูลชุดนี้ไม่มีฐานนิยมเพราะข้อมูลแต่ละตัวมีความถี่เท่ากันหมด

ตอบ  ไม่มีฐานนิยม
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6)	จากการส�ำรวจน�้ำหนักของนักเรียน 4 คน ฐานนิยมเป็น 40 กิโลกรัม มัธยฐานเป็น  

39 กโิลกรมั พสิยัเท่ากบั 6 กโิลกรมั มนีกัเรยีน 2 คนทีม่นี�ำ้หนกัน้อยกว่าฐานนยิม ค่าเฉลีย่

เลขคณิตเท่ากับเท่าไร

วิธีท�ำ	 มีข้อมูลทั้งหมด 4 จ�ำนวน คือ a, b, c, d

โจทย์บอกว่า Mo = 40  Ñ ต้องมีข้อมูลค่าเท่ากับ 40 อย่างน้อย 2 ค่า a, b, 40, 40

โจทย์บอกว่า Md = 39 จากต�ำแหน่ง Md = N + 1
2  = 4 + 12  = 52  = 2.5

Ñ ต�ำแหน่ง Md ที่ 2.5 คือ a, b, 40, 40

	 Ñ Md = 39	= b + 402
	 b	= (39 × 2) – 40

	 b	= 38

โจทย์ก�ำหนด พิสัย = 6 จาก พิสัย = Xmax – Xmin

	 6	= 40 – a    Ñ a = 34

Ñ ข้อมูลทั้งหมดคือ 34, 38, 40, 40 

	 X	= 
! x i
N

i = 1

N

	 X	= 
34 + 38 + 40 + 40

4
 = 1524  = 38

ตอบ  ค่าเฉลี่ยของน�้ำหนักนักเรียน 4 คนเท่ากับ 38 กิโลกรัม

7)	 ในการหาค่าเฉลี่ยเลขคณิตของคะแนนสอบของนักเรียน 50 คน ได้ค่าเฉล่ียเลขคณิตเท่ากับ  

20  ปรากฏว่าอาจารย์คิดคะแนนผิดไป 2 คน โดยคนแรกอ่านจาก 10 เป็น 17 และ  

คนสุดท้ายอ่าน 14 เป็น 12 คะแนน  จงหาค่าเฉลี่ยเลขคณิตที่ถูกต้อง

วิธีท�ำ	 โจทย์บอก X มาให้ ท�ำให้หา !  x เดิม ได้

จาก X = 
! x i
N

i = 1

N
 ดังนั้น !  x = X N

จาก !  X เดิม =  X เดิมN = 20 × 50 = 1,000
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โจทย์บอกว่าอ่านข้อมูลผิดไป 2 ค่า คือจาก 10 เป็น 17 และ 14 เป็น 12

ดังนั้น ข้อมูลที่ถูกจะต้องลบออกด้วยค่าที่น�ำไปคิดผิดคือ 17 และ 12 หลังจากนั้นต้องบวกด้วย 

10 และ 14

Ñ !  x ใหม ่= !  x เดิม – 17 – 12 + 10 + 14
!  x ใหม ่= 1,000 – 17 – 12 + 10 + 14 = 995

จาก X ใหม ่ = 
!x ใหม ่

N
 = 995

50  = 19.9

ตอบ  ค่าเฉลี่ยเลขคณิตที่ถูกต้องคือ 19.9

8)	จากข้อมูลที่เรียงล�ำดับจากน้อยไปมาก 2, 4, 4, 5, 5, m, 8, 8, และ 10 ข้อมูลชุดนี้ 

มีมัธยฐานน้อยกว่าฐานนิยม  จงหาค่าเฉลี่ยเลขคณิตของข้อมูลชุดนี้

วิธีท�ำ	 เป็นข้อมูลไม่แจกแจงความถี่ที่เรียงจากน้อยไปมากมาแล้ว 

สามารถหา Md ได้ก่อนอันดับแรก

เรียงข้อมูลจากน้อยไปมาก: 2, 4, 4, 5, 5, m, 8, 8, 10

ต�ำแหน่ง Md = N + 1
2  = 9 + 1

2  = 10
2  = 5

นับต�ำแหน่งข้อมูลเพื่ออ่านค่าข้อมูลที่อยู่ในล�ำดับที่ 5: 2, 4, 4, 5, 5, m, 8, 8, 10

Ñ Md = 5

จากข้อมูลโจทย์บอกว่ามี Mo 

ข้อมูลตอนนี้ที่ค่าซ�้ำกัน 2 ชุด มีแนวโน้มเป็น Mo ได้คือ 4, 5 และ 8

แต่โจทย์ระบุว่า Md < Mo โดยเราทราบแล้วว่า Md = 5

ดังนั้น Mo = 8 หมายถึง ค่า m = 8 นั่นเอง

เรียงข้อมูลจากน้อยไปมาก: 2, 4, 4, 5, 5, 8, 8, 8, 10

จาก X = 
! x i
N

i = 1

N
 = 2 + 4 + 4 + 5 + 5 + 8 + 8 + 8 + 10

9  = 54
9  = 6

ตอบ  ค่าเฉลี่ยเลขคณิตของข้อมูลชุดนี้เท่ากับ 6
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แบบฝึกหัด 4.1

นกัเรยีนคนหน่ึงมกีางเกง 3 ตัว เสือ้ 2 ตัว และถงุเท้า 2 คู ่ นกัเรยีนคนนีจ้ะแต่งกายด้วยกางเกง 

เสื้อ และถุงเท้าได้กี่วิธี

วิธีท�ำ  ก หมายถึง กางเกง, ส หมายถึง เสื้อ, ถ หมายถึง ถุงเท้า

ตอบ  นักเรียนคนนี้แต่งกายได้ 12 วิธี

ก2

ส1

ส2

ถ1

ถ1

ถ2

ถ2

ก3

ส1

ส2

ถ1

ถ1

ถ2

ถ2

ก1

ส1

ส2

ถ1

ถ1

ถ2

ถ2

เฉลยแบบฝึกหัด บทที่ 4
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แบบฝึกหัด 4.2

1)	น้องขวัญมีเสื้อ 4 ตัวและกางเกง 3 ตัวที่มีสีแตกต่างกัน  จงหาจ�ำนวนวิธีทั้งหมดที่น้องขวัญ

จะสวมเสื้อและกางเกงเป็นชุดต่าง ๆ  กันได้ทั้งหมดกี่ชุด

วิธีท�ำ  เป็นเหตุการณ์ทีต่่อเน่ืองกนัเพราะเสือ้กบักางเกงต้องใส่เป็นชุดเดียวกนัจงึต้องใช้กฎการคณู

มีเสื้อ 4 ตัว	 ขั้นตอนย่อยที่ 1 มี 4 วิธี

มีกางเกง 3 ตัว	 ขั้นตอนย่อยที่ 2 มี 3 วิธี

วิธีท�ำงานทั้งหมด = 4 × 3 = 12 วิธี  

ตอบ  น้องขวัญแต่งกายได้ 12 วิธี

2)	สร้างจ�ำนวนสองหลักจากเลขโดด 1, 2, 3 โดยไม่ใช้ตัวเลขซ�้ำกัน จะสร้างได้กี่จ�ำนวน

วิธีท�ำ  เนื่องจากจ�ำนวนสองหลักต้องประกอบด้วยหลักสิบและหลักหน่วย จึงต้องใช้กฎการคูณ

หลักสิบ	 เลือกได้ 3 จ�ำนวน คือ 1, 2, 3 ขั้นตอนย่อยที่ 1 มี 3 วิธี

หลักหน่วย	 เลือกได้ 2 จ�ำนวน เพราะตอนแรกมี 3 จ�ำนวน แต่ใช้ไปแล้ว 1 จ�ำนวน  

	 (ห้ามใช้ซ�้ำ)  

	 ขั้นตอนย่อยที่ 2 จึงมี 2 วิธี

วิธีท�ำงานทั้งหมด = 3 × 2 = 6 วิธี

ได้แก่ จ�ำนวนต่อไปนี้ " 12, 13, 21, 23, 31, 32

ตอบ  ได้จ�ำนวนสองหลักที่แตกต่างกัน 6 จ�ำนวน

3 2×

1, 2, 3  

หลักสิบ หลักหน่วย

เหลือให้เลือกเพียง 2 จ�ำนวน 

เพราะเลือกตัวใดตัวหนึ่งเป็นหลักสิบไปแล้ว
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แบบฝึกหัด 4.3

1)	นายคณิณต้องเดินทางจากเมือง A ไปเมือง C  โดยมีถนนจากเมือง A ไปเมือง B อยู่  

3 เส้นทาง จากเมือง  B ไปเมือง C อยู่ 2 เส้นทาง  นอกจากนั้นยังมีถนนจากเมือง A ไป 

เมือง C ได้โดยตรงซึ่งไม่ต้องผ่านเมือง B อยู่ 5 เส้นทาง  จงหาจ�ำนวนวิธีทั้งหมดที่คณิณจะ

เดินทางจากเมือง A ไป เมือง C ได้

วิธีท�ำ  การคิดวิธีเดินทางทั้งหมดต้องแบ่งออกเป็น 2 รูปแบบ

รูปแบบที่ 1 เดินทางจากเมือง A " เมือง B " เมือง C  Ñ วิธีนี้ใช้กฎการคูณ

ขั้นที่ 1 เมือง A " เมือง B   โจทย์ก�ำหนดมี 3 เส้นทาง  Ñ ขั้นตอนย่อยที่ 1 มี 3 วิธี

ขั้นที่ 2 เมือง B " เมือง C   โจทย์ก�ำหนดมี 2 เส้นทาง  Ñ ขั้นตอนย่อยที่ 2 มี 2 วิธี

วิธีท�ำงานในรูปแบบที่ 1 = 3 x 2 = 6 วิธี

รูปแบบที่ 2 เดินทางจากเมือง A " เมือง C  โดยตรง โดยบอกจ�ำนวนวิธีมาแล้วคือ 5 วิธี

การหาวธิเีดินทางทัง้หมดต้องใช้กฏการบวก เพราะแต่ละวธีิงานเสรจ็ในตวัเอง แยกกนัเดด็ขาด

Ñ จ�ำนวนวิธีเดินทางทั้งหมดคือ รูปแบบที่ 1 + รูปแบบที่ 2 = 6 + 5 = 11 วิธี

ตอบ  จ�ำนวนวิธีทั้งหมดที่คณิณจะเดินทางได้จากเมือง A ไปเมือง C คือ 11 วิธี

3 2

5
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2)	จงสร้างจ�ำนวนเต็มบวกทีม่ค่ีาน้อยกว่า 100 ท่ีประกอบด้วยตวัเลขโดด 0, 1, 2 และ 3 โดยที่ 

ไม่ใช้ตัวเลขซ�ำ้จะสร้างได้กี่จ�ำนวน

วิธีท�ำ	 ต้องแยกคิดรูปแบบจ�ำนวนแต่ละแบบแล้วน�ำมารวมกันตามกฎการบวก โดยค่าสูงสุด 

คือจ�ำนวนสองหลัก

รูปแบบที่ 1 จ�ำนวนหลักเดียวเป็น 0 ไม่ได ้ เพราะ 0 ไม่ใช่จ�ำนวนเต็มบวก

หลักหน่วยเลือกได้ 3 จ�ำนวนคือ 1, 2, 3

Ñ รูปแบบที่ 1 มี 3 วิธี ได้แก ่1, 2, 3

รูปแบบที่ 2 จ�ำนวนสองหลัก

หลักสิบเลือกได ้3 จ�ำนวนคือ 1, 2, 3 (เป็น 0 ไม่ได้)  Ñ ขั้นตอนย่อยที่ 1 มี 3 วิธี

หลกัหน่วยเลอืกได้ 3 จ�ำนวน เพราะตอนแรกม ี4 จ�ำนวน แต่ใช้ไปแล้ว 1 จ�ำนวน (ห้ามใช้ซ�ำ้) 

Ñ ขั้นตอนย่อยที่ 2 มี 3 วิธี

วิธีท�ำงานทั้งหมด = 3 × 3 = 9 วิธี

Ñ รูปแบบที่ 2 มี 9 วิธี

ได้แก่ จ�ำนวนต่อไปนี้ " 10, 12, 13, 20, 21, 23, 30, 31, 32

Ñ สร้างจ�ำนวนเต็มบวกได้ทั้งหมดคือรูปแบบที่ 1 + รูปแบบที ่ 2 = 3 + 9 = 12 วิธี

ตอบ	 สร้างจ�ำนวนเต็มบวกที่มีค่าน้อยกว่า 100 จากเลขโดด 0, 1, 2 และ 3 โดยไม่ซ�้ำกัน 

ได้ทั้งหมด 12 จ�ำนวน

3 3×

1, 2, 3  

หลักสิบ หลักหน่วย

เหลือให้เลือกเพียง 3 จ�ำนวน

เพราะเลือกตัวใดตัวหนึ่งเป็นหลักสิบไปแล้ว
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แบบฝึกหัด 4.4

1)	จงหาค่าของ 11!
9!

วิธีท�ำ  ต้องท�ำให้เป็นเศษส่วนอย่างต�่ำ โดยท�ำให้ตัวเศษและตัวส่วนมีผลคูณที่เป็นตัวเดียวกัน  

แล้วจึงตัดค่านั้นออก
11!
9!  = 11 × 10 × 9!

9!  = 11 × 10 = 110

ตอบ  110

2)	จงหาค่าของ n จากสมการ (n + 1)!
(n − 1)!  = 1,640

วิธีท�ำ  จะหาค่าได้ต้องท�ำให้ส่วนที่เป็นแฟกทอเรียลหมดไปก่อน
(n + 1)!
(n − 1)!  = 1,640

(n + 1) × n × (n − 1)!
(n − 1)!  = 1,640

(n + 1) × n = 1,640

(n + 1) × n = 41 × 40

(n + 1) × n = (40 + 1) × 40

ตอบ  Ñ n = 40

แบบฝึกหัด 4.5

มีนักเรียน 6 คน ต้องการจัดเรียงแถวเป็นเส้นตรงจะท�ำได้กี่วิธี

วิธีท�ำ	 จาก n สิ่ง จัดเรียงแนวเส้นตรงได้ n! วิธี

นักเรียน 6 คน จัดเรียงได้ 6! =6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1 = 720 วิธี

ตอบ	 นักเรียน 6 คนจัดเรียงแถวเป็นเส้นตรงได้ทั้งหมด 720 วิธี
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แบบฝึกหัด 4.6

มีนักเรียนชาย 3 คนและหญิง 3 คน ต้องการจัดเรียงแถวเป็นวงกลม โดยมีเงื่อนไขว่าผู้หญิง 

ทั้ง 3 คน ต้องยืนติดกันเสมอ  จะท�ำได้กี่วิธี

วิธีท�ำ	 จาก n สิ่ง จัดเรียงแนววงกลมได้ (n − 1)! วิธี

นักเรียน 6 คน จัดเรียงได้ (6 − 1)! = 5! = 5 × 4 × 3 × 2 × 1 = 120 วิธี

ตอบ	 นักเรียน 6 คน จัดเรียงแถวเป็นวงกลมได้ทั้งหมด 120 วิธี

แบบฝึกหัด 4.8

มีนักเรียนชาย 3 คนและหญิง 3 คน ต้องการจัดเรียงแถวเป็นเส้นตรง โดยมีเงื่อนไขว่าผู้หญิง 

ทั้ง 3 คน ต้องยืนติดกันเสมอ  จะท�ำได้กี่วิธี

วิธีท�ำ	 ให้คิดในใจว่ามัดผู้หญิง 3 คนเป็นก้อนเดียวกันเพราะต้องยืนติดกันเสมอ

ในก้อนผู้หญิงที่มัดไว้ด้วยกันยังสลับต�ำแหน่งกันได้ มีทั้งหมด 3 คน 

Ñ สลับกันได้แนวเส้นตรงคือ 3! ใช้กฎการคูณเพราะขั้นตอนต่อเนื่องกัน  

Ñ วิธีทั้งหมด = 3! × 4! = 144 วิธี

ตอบ  144 วิธี

แบบฝึกหัด 4.7

น�ำลูกปัดที่มีสีแตกต่างกันจ�ำนวน 6 ลูกมาร้อยเป็นพวง  จะท�ำได้กี่วิธี

วิธีท�ำ	 จาก n สิ่ง จัดเรียงแนววงกลมพลิกได้ (n − 1)!
2  วิธี

ลูกปัด 6 ลูก ร้อยเป็นพวงได้ (6 − 1)!
2  = 5!

2  = 5 × 4 × 3 × 2
2  = 60 วิธี

ตอบ  น�ำลูกปัดที่มีสีแตกต่างกันจ�ำนวน 6 ลูกมาร้อยเป็นพวงได้ทั้งหมด 60 วิธี

Ñ n = 4 เรยีงเป็นเส้นตรงได้ 4!
** แต่ยังไม่ใช่ค�ำตอบ **

21 3 4
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แบบฝึกหัด 4.9

มีนักเรียนชาย 3 คนและหญิง 3 คน ต้องการจัดเรียงแถวเป็นเส้นตรง โดยมีเงื่อนไขว่าผู้หญิง 

ทั้ง 3 คน ต้องยืนแยกกันเสมอ  จะท�ำได้กี่วิธี

วิธีท�ำ	 จัดต�ำแหน่งให้ผู้หญิง:	 คนที่ 1 เลือกลงได้ 4 ต�ำแหน่งที่ว่าง 

	 คนที่ 2 เลือกลงได้ 3 ต�ำแหน่งที่ว่าง 

	 คนที่ 3 เลือกลงได้ 2 ต�ำแหน่งที่ว่าง

	 Ñ ผู้หญิงสลับที่กันได ้= 4 × 3 × 2 = 4!

การนับจ�ำนวนวิธีเรียงสับเปลี่ยนรวมทั้งหมดต้องใช้กฎการคูณเพราะขั้นตอนต่อเนื่องกัน

Ñ วิธีทั้งหมด = วิธีสลับที่ผู้ชาย × วิธีสลับที่ผู้หญิง

	 = 3! × 4!

	 = 144 วิธี

ตอบ  ท�ำได้  144  วิธี

แบบฝึกหัด 4.10

ก�ำหนดตัวอักษร ABBB จงหาว่าน�ำตัวอักษรมาเรียงสับเปลี่ยนต�ำแหน่งกันได้ทั้งหมดที่วิธี

วิธีท�ำ	 มีตัวอักษรทั้งหมด 4 ตัว แต่มีตัว B ซ�้ำ ทั้งหมด 3 ตัว

	 จ�ำนวนวิธี = จ�ำนวนทั้งหมด!

ตัวซ�้ำ!
 = 4!

3!  = 4 × 3!
3!  = 4 วิธี

ตอบ  4 วิธี
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แบบฝึกหัด 4.11

1) มีตัวอักษร 5 ตัว คือ A, B, C, D และ E น�ำมาจัดเรียง 2 ตัว  จะท�ำได้กี่วิธี

วิธีท�ำ	 เป็นการเรียงสับเปลี่ยนแนวเส้นตรงจาก n สิ่ง คราวละ r สิ่ง ใช้สูตร Pn, r =  n!
(n − r)!

	 ตัวอักษรทั้งหมด 5 ตัว คือ n = 5 และน�ำมาจัดเรียงคราวละ 2 ตัว คือ r = 2

	 P5,2 =  5!
(5 − 2)!

 = 5!
3!  = 5 × 4 × 3!

3!  = 5 × 4 = 20 วิธี

พิสูจน์โดยการเรียงตัวอักษร 2 ตัว จากตัวอักษรทั้งหมด 5 ตัว ได้ดังนี้

AB, AC, AD, AE, BA, BC, BD, BE, CA, CB, CD, CE, DA, DB, DC, DE, EA,  

EB, EC, ED

ตอบ  20 วิธี

2)	จงหาค่า n จากสมการต่อไปนี้ Pn, 5 = 20Pn, 4

วิธีท�ำ	 ใช้สูตร Pn, r =  n!
(n − r)!

	 Pn, 5	= 20Pn, 4

	 n!
(n − 5)!

	= 20 ×  n!
(n − 4)!

		  n!
(n − 5)!

 × (n − 4)!
n!

	= 20

n!
(n − 5)!

 ×  (n − 4) × (n − 5)!
n!

 = 20

		  n – 4	= 20		

	 	 Ñ n	= 24

ตอบ  n = 24
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แบบฝึกหัด 4.12

มผีูส้มคัรเข้าร่วมเป็นกรรมการหมูบ้่านจดัสรรแห่งหนึง่ทัง้หมด 9 คน แต่กรรมการชดุหนึง่จะมไีด้

เพียง 5 คนเท่านั้น จงหาจ�ำนวนวิธีที่จะเลือกกรรมการทั้งหมดที่เป็นไปได้

วิธีท�ำ	 เป็นการเลือกจาก n สิ่ง คราวละ r สิ่ง ใช้สูตร Cn, r =  n!
(n − r)!r!

ผู้สมัครชิงต�ำแหน่งกรรมการทั้งหมด 9 คน คือ n = 9   

แต่เลือกเป็นกรรมการได้ 5 คน คือ r = 5

Cn, r =  9!
(9 − 5)!5! =  9!

4!5! = 126 วิธี

ตอบ  126 วิธี

แบบฝึกหัด 4.13

โยนลูกเต๋า 2 ลูกที่มีสีแตกต่างกันพร้อม ๆ  กัน  จงหาความน่าจะเป็นที่ลูกเต๋าออกแต้ม 3

วิธีท�ำ	 โยนลูกเต๋า 2 ลูกพร้อมกัน สนใจแต้มของลูกเต๋าทั้ง 2 ลูกที่เกิดขึ้น  Ñ n(S) = 36

      นับเหตุการณ์ที่ลูกเต๋าออกแต้ม 3 จากตารางที่แสดงสมาชิกทั้งหมดของแซมเปิลสเปซ

Ñ n(E) = 11

ตอบ  P(E) = n(E)
n(S) = 11

36  = 0.306

 ลูก 2
  ลูก 1

(1, 1) (1, 2) (1, 3) (1, 4) (1, 5) (1, 6)

(2, 1) (2, 2) (2, 3) (2, 4) (2, 5) (2, 6)

(3, 1) (3, 2) (3, 3) (3, 4) (3, 5) (3, 6)

(4, 1) (4, 2) (4, 3) (4, 4) (4, 5) (4, 6)

(5, 1) (5, 2) (5, 3) (5, 4) (5, 5) (5, 6)

(6, 1) (6, 2) (6, 3) (6, 4) (6, 5) (6, 6)
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แบบฝึกหัดท้ายบทที่ 4

1)	กล่องใบหนึ่งมีบัตรค�ำภาษาอังกฤษอยู่ 5 แผ่น ได้แก่ car, run, notebook, telephone 

และ sing ถ้าให้นกัเรยีนสุม่หยบิบตัรค�ำขึน้มา 1 แผ่น อยากทราบว่าบตัรค�ำทีห่ยบิได้จะเป็น 

ค�ำชนิดใดมากกว่ากันระหว่างค�ำนามกับค�ำกริยา

1.1 บัตรค�ำที่เป็นค�ำนาม ได้แก ่ car, notebook, telephone

1.2 โอกาสที่จะหยิบบัตรค�ำนาม เท่ากับ 
3
5

1.3 บัตรค�ำที่เป็นค�ำกริยา  ได้แก่ run, sing

1.4 โอกาสที่จะหยิบบัตรค�ำกริยา  เท่ากับ 
2
5

1.5 บัตรค�ำที่หยิบได้จะเป็นค�ำชนิดใดมากกว่ากันระหว่าง ค�ำนาม กับ ค�ำกริยา ค�ำนาม

2)	จงเขียนเครื่องหมาย  หน้าข้อความที่เป็นการทดลองสุ่ม และเขียนเครื่องหมาย ✕ หน้า

ข้อความที่ไม่ใช่การทดลองสุ่ม

_____ 1) การหยิบไพ่ 1 ใบ จากไพ่หนึ่งส�ำรับ

_____ 2) การคัดส้มโอทับทิมสยามที่มีต�ำหนิออกจากกองส้มโอ 50 ผล

_____ 3) คอกสุนัขหนึ่งมีลูกสุนัข 4 ตัว สายฟ้าเลือกจับลูกสุนัขที่ตัวเองชอบขึ้นมา 1 ตัว

_____ 4) การทดลองทอดลูกเต๋า 1 ลูก 1 ครั้ง 

_____ 5) การสอบคัดเลอืกนกัเรยีนทีม่คีวามสามารถทางคณติศาสตร์จากนกัเรยีนทัว่ประเทศ

_____ 6) การหาผลคูณของสองจ�ำนวน 

_____ 7) การหยบิลกูแก้ว 1 ลกู จากกล่องทึบแสงท่ีมลีกูแก้วสแีดง 2 ลกู และสขีาว 3 ลกู 

_____ 8) การหมุนวงล้อออกรางวัลเลขท้าย 2 ตัว ในงานกาชาดประจ�ำป ี

_____ 9) การจับสลากเข้าเรียนต่อในโรงเรียนเตรียมอุดมศึกษาภาคใต้

_____ 10) การปาลูกดอก 1 ครั้ง บนเป้าที่มีแต้ม 3, 5, 7 และ 9 

_____ 11) การท�ำข้อสอบวิชาคณิตศาสตร์



×



×



×

×

×






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3)	 เลือกอักษรจากค�ำว่า sandwich ขึ้นมา 1 ตัว จงหาความน่าจะเป็นที่ตัวอักษรนั้นจะเป็น

3.1) สระ

แซมเปิลสเปซหรอืผลลพัธ์ทัง้หมดทีอ่าจเกิดข้ึน คอื s, a, n, d, w, i, c และ h จะได้ n(S) = 8

เหตุการณ์ที่จะได้อักษรเป็นสระ คือ a และ i  จะได้ n(E) = 2

ตอบ  ดังนั้น P(E) = 28  = 14
3.2) พยัญชนะ

แซมเปิลสเปซหรอืผลลพัธ์ทัง้หมดทีอ่าจเกดิขึน้ คอื s, a, n, d, w, i, c และ h จะได้ n(S) = 8

เหตุการณ์ที่จะได้อักษรเป็นพยัญชนะ คือ s, n, d, w, c, h จะได้ n(E) = 6

ตอบ  ดังนั้น P(E) = 68  = 34

4)	 ในการสอบวิชาคณิตศาสตร์แบบเลือกตอบ 20 ข้อ ข้อละ 1 คะแนน ผู้ท่ีสอบผ่านต้องได้

คะแนนตั้งแต่ 60% ขึ้นไป  จงหาความน่าจะเป็นที่นักเรียนคนหนึ่งจะสอบไม่ผ่าน

วิธีท�ำ	 S คือ 0, 1, 2, 3, 4, ..., 19, 20 นั่นคือ n(S) = 21

ผู้สอบผ่านต้องได้คะแนนตั้งแต่ 60% ขึ้นไป คิดเป็น 60
100 × 20 = 12 คะแนน 

E คือ 0, 1, 2, 3, 4, ..., 10, 11 นั่นคือ n(E) = 12

จาก P(E) = n(E)
n(S)

 จะได้ P(E) = 1221 = 
4
7

ตอบ  ความน่าจะเป็นที่นักเรียนคนหนึ่งจะสอบไม่ผ่านเท่ากับ 4
7
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5)	บริษัทประกันภัยรถยนต์แห่งหนึ่ง พบว่าจากสถิติท่ีผ่านมามีผู้ประกันภัยรถยนต์เพียง 15%  

ท่ีจะประสบอบุติัเหตุ และแต่ละครัง้บรษิทัจะจ่ายค่าประกนัประมาณ 20,000 บาท ถ้าบรษิทั

ประกันภัยคิดค่าประกันเพียง 1,000 บาท ต่อการท�ำประกันภัยหนึ่งราย

5.1) ความน่าจะเป็นของผู้ประกันภัยรถยนต์จะเกิดอุบัติเหตุเป็นเท่าใด

ตอบ  เนื่องจากมีผู้ประกันภัยรถยนต์เพียง 15% ที่จะประสบอุบัติเหตุ

ดังนั้น ความน่าจะเป็นของผู้ประกันภัยรถยนต์จะเกิดอุบัติเหตุ เท่ากับ 15
100 = 320

5.2) ความน่าจะเป็นของผู้ประกันภัยรถยนต์จะไม่เกิดอุบัติเหตุเป็นเท่าใด

ตอบ  ความน่าจะเป็นของผู้ประกันภัยรถยนต์จะเกิดอุบัติเหตุ เท่ากับ 85
100 = 17

20

5.3) จงหาค่าคาดหมายว่าบริษัทประกันภัยมีโอกาสได้ก�ำไรหรือขาดทุน

ตอบ  ค่าคาดหมาย = (ผลตอบแทนทีไ่ด้ × ความน่าจะเป็นทีผู่ท้�ำประกนัภยัไม่เกดิอบุตัเิหต)ุ +

	 (ผลตอบแทนที่เสีย × ความน่าจะเป็นผู้ท�ำประกันภัยเกิดอุบัติเหตุ

= _1,000 × 85
100i + _(–20,000) × 15

100i

= 850 – 3,000

= –2,150

แสดงว่า บริษัทประกันภัยขาดทุน
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